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Interruttore di attivazione
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SAFETY SYMBOLS

Wear eye protection

Wear protective gloves

Wear ear protection

>

Risk of injury due
to ejected objects

Keep hands and feet
away from the cutting
equipment, risk of injury

>

Keep bystanders at a
safe distance away from
the work area

D
>

/N

Risk of electric shock
if inappropriately used

®

Read the instructions

Make sure that moving parts
are stopped before
repairing or inspecting the
tool

Do not expose the tool to
rain or moisture

&
>

Important Information Caution! Attention!

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the user manual in a safe place for future reference.

GENERAL SAFETY RULES

Work Area

1. Keep your work area clean and well lit. Cluttered benches and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust of fumes.

3. Keep bystanders, children, and visitors away while operating a power tools. Distractions can
cause you to lose control.

Electrical Safety

4. A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only
with the specified charger for the battery. A charger that may be suitable for one type of battery may
create a
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risk of fire when used with another battery.
5. Use battery operated tool only with specifically designated battery pack. Use of any other batteries may
create a risk of fire.

Personal Safety

6. Stay alert, watch what you are doing, and use common sense when operating a power tool. Do
not use tool while tired or under the influence of drugs, alcohol,or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

7. Dress property. Do not wear loose clothing or jewelry, contain long hair. Keep your hair,
clothing,and gloves away from moving parts. Loose clothes,jewelry, or long hair can be caught in
moving parts.

8. Avoid accidental starting. Be sure switch is in the locked or off position before inserting battery
pack. Candying tools with your finger on the switch or inserting the battery pack into a tool with the
switch on invites accidents.

9. Remove adjusting keys or wrenches before turning the tool on. A wrench or a key that is left
attached to a rotating part of the tool may result in personal injury.

10.Do not overreach. Keep proper footing and balanced at all times. Proper footing and balance
enable better control of the tool in unexpected situations.

11. Use safety equipment Wear eye protection. Dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection must be used for appropriate conditions.

Tool Use and Care

12.Use clamps or other practical way to secure and.support the workplace to a stable platform. Holding
the work by hand or against your body is unstable and'may lead to loss of control.

13.Do not force tool. Use the correct tool for your application. The correct tool will do the job better and
safer at the rate for which it isdesigned.

14.Do not use tool if switch does not turn it on or off. Atool that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

15.Disconnect battery pack from tool or place the switch in.the locked or off position before making any
adjustments, changing accessories,or storing the tool.

16. Store idle tools out of reach of children and other unqualified. personnel. Tools are dangerous in the
hands of untrained users.

17.When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects like: paper clips, coins. Use of
unauthorized parts keys, nails, screws, or other small metal objects or failure to follow Maintenance
instructions may that can make a connection from one terminal create a risk of shock injury. Shorting
the battery terminals together may cause sparks, burns,or a fire.

18.Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp
cutting edge are less likely to bind and are easier to control.

19.Check for misalignrnent or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that
may affect the tools operation. if damaged, have the tool serviced before using. Many accidents are
caused by poorly maintained tools.

20.Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that may
be suitable for one tool may create a risk for injury if used on another tool.

Service

21. Tool service must be performed only by qualified repair personnel. Service or maintenance performed
by unqualified personnel may result in a risk of injury.

22. When servicing a tool, use only identical replacement parts. Follow instructions in the Maintenance
section of this manual. Use of unauthorized parts or failure to follow Maintenance instructions may create
a risk of shock injury.
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SPECIFIC SAFETY RULES
DO NOT let comfort or familiarity with product (gained from repeated use) replace strict adherence to
cordless drill safety rules. If you use this tool unsafely or incorrectly, you can suffer serious personal
injury.

1. Hold tool by insulated gripping surfaces when performing an operation where the cutting tool may
contact hidden wiring. Contact with a “live” wire will also make exposed metal parts of the tool “live”
and shock the operator.

2. Be aware that this tool is always in an operating condition. Because it does not have to be plugged into
an electrical outlet.

. Always be sure you have a firm footing.

. Be sure no one is below when using the tool in high locations.

. Hold the tool firmly.

. Keep hands away from rotating parts.

. Do not leave the tool running. Operate the tool only when hand-held.

. Do not touch the drill bit or the workpiece immediately after operation; they may be extremely hot
and could burn your skin.

9. Some material contains chemicals which may be toxic.

Take caution to prevent working dust inhalation and skin contact. Follow material supplier safety data.

00N O U bW

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR THE BATTERY

1.Before using battery cartridge, read all'instructions and cautionary markings on (1) battery charger, (2)
battery, and (3) products using battery:
2. Do not disassemble battery cartridge. If. operating.time has become excessively shorter, stop operating
immediately.
3. It may result in a risk of overheating, possible.burns and.even an explosion.
4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out'with clean.water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.
5. Always cover the battery terminals with the battery cover.when the battery cartridge is not used.
6. Do not short the battery cartridge:
(1) Do not touch the terminals with any conductive material.
(2) Avoid storing battery cartridge in a container with other metal objects such as nails, coins, etc.
(3) Do not expose battery cartridge to water or rain.
A battery short can cause a large current flow, overheating, possible burns and even a breakdown.
7. Do not store the tool and battery cartridge in locations where the temperature may reach or exceed
50°C (122°F).
8. Do not incinerate the battery cartridge even if it is severely damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode in a fire.
9. Be careful not to drop or strike battery.

INSTALLING OR REMOVING BATTERY CARTRIDGE

CAUTION: Always switch off the tool before installing or removing of the
battery cartridge.

CAUTION: Hold the tool and the battery cartridge firmly when installing or
removing battery cartridge. Failure to hold the tool and the battery cartridge firmly
may cause them to slip off your hands and result in damage to the tool and battery
cartridge and a personal injury.

CAUTION: Always install the battery cartridge fully until the red indicator cannot be
seen. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or someone
aroundyou.

CAUTION: Do not install the battery cartridge forcibly.If the cartridge does not slide
in easily, it is not being inserted correctly.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[EN]

In order to remove the battery cartridge, slide it from the tool while sliding the button on the front of the
cartridge. To install the battery cartridge, align the tongue on the battery cartridge with the groove in the
housing and slip it into place. Insert it all the way until it locks in place with a little click. If you can see
the red indicator on the upper side of the button, it is not locked completely (see Fig. 1, page 3 where 1
= Red indicator, 2. Button, 3. Battery cartridge).

Tips for maintaining maximum battery life

1. Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery
when you notice less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge. Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery with room temperature 10°C — 40°C (50°F—104°F). Let a hot battery cool down
before charging it.

4. Charge the battery when you do not use it for more than six months.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

Switch action (see Fig. 2, page 3, where 1 = Switch trigger)

A CAUTION: Before inserting the battery cartridge into the tool, always check to see that the switch
trigger actuares properly and returns to the “OFF” position when released. To start the tool, simply pull

the switch trigger. Tool speed is increased by increasing pressure on the switch trigger. Release the
switch trigger to stop.

Electric brake
This tool is equipped with an electric.brake. If the tool consistenly fails to quickly stop after switch

trigger release, have the tool serviced at the nearest.service center.
Reversing switch action (see Fig. 3, page 3, where 1 =Reversing switch lever)

This tool has a reversing switch to change the\ direction of rotation. Depress the reversing
switch lever from the A side for clockwise rotation.or from'the B side for counterclockwise
rotation. When the reversing switch lever is in the neutral pesition, thesswitch trigger cannot be pulled.

A CAUTION: Always check the direction of rotation before operation. Use the reversing switch

only after the tool comes to a complete stop. Changing the direction of rotation before the tool
stops may damage the tool. When not operating the tool, always set the reversing switch lever to
the neutral position.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and the battery cartridge is removed before
carrying out any work on the tool.

Selecting correct impact socket
Always use the correct size impact socket for bolts and nuts. An incorrect size impact socket will result in
inaccurate and inconsistent fastening torque and/or damage to the bolt or nut.

CAUTION: Make sure that the impact socket and the mounting portion are not damaged before
installing the impact socket.

A CAUTION: After inserting the impact socket, make sure that it is firmly secured. If it comes out, do
not use it.

Observe Fig. 4, page 3 where 1 = impact socket & 2 = square drive.
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Align the hole in the side of the impact socket with the detent pin on the square drive and
push the impact socket onto the square drive until it locks into place. Tap it lightly if required.
To remove the impact socket, simply pull it off.

Installing or removing socket bit

- Refer to Fig. 4, page 3: Use only the socket shown in the figure. Do not use any other socket.

OPERATION

CAUTION: Always insert the battery cartridge all the way until it locks in place. If you can see the
red indicator on the upper side of the button, it is not locked completely. Insert it fully until the
red indicator cannot be seen. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

- Refer to Fig. 5, page 3: Hold the tool firmly and place the impact socket over the bolt or nut. Turn the
tool on and fasten for the proper fastening time.

- Refer to Fig. 5 page 3: The proper-fastening torque may differ depending upon the kind or size of the
bolt, the material of the workpiece to.be fastened, etc. This relation between fastening torque and
fastening time is shown in the figures'6,7.

- Refer to Fig. 6 & Fig. 7, page 3 where the proper fastening torque for standard and hight tensile bolts

are illustrated (where fastening time (seconds) on the.horizontal axis and fastening torque on the
vertical axis).

@ Note: Hold the tool pointed straight at the bolt or nut.

Note: Excessive fastening torque may damage the bolt/nut orimpact socket. Before starting your
job, always perform a test operation to determine the proper fastening time for your bolt or nut.

Note: If the tool is operated continuously until the battery cartridge has discharged, allow the tool
to rest for 15 minutes before proceeding with a fresh battery cartridge.
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CHARGING

Before using the tool, charge the battery as follows:

1. Plug the battery charger into the proper AC voltage source. The charging light will lighten in
green color.

2. Insert the battery cartridge so that the plus and minus terminals on the battery cartridge
are on the same sides as their respective markings on the charger.

3. When the battery cartridge is inserted fully, the charging light will change from green to
red and charging will begin. The charging light will remain lit steadily during charging.

4. When the charging light changes from red to green, the charging cycle is complete.

5. After charging, unplug the charger from the power source.

A CAUTION: The battery charger is for charging the specified battery cartridge. Never use it for other
purposes or for other manufacturer’s batteries.

- When you charge a battery cartridge which is new or has not been used for a long period
of time, it may not accept a full charge until after discharging it completely and recharging
acouple of times.

- If you charge a battery from a just operated tool or a battery which has been exposed to

direct sunlight or heat for a long time, the charging light may lighten in green color. If this
occurs, wait for a while. Charging will begin.after the battery cools.

TECHNICAL DATA

Voltage 20V (Li - ion)
Max. Torque 500 Nm
No Load Speed 0-1400/2000/2600 RPM
Impact Rate 0-3200 BPM
Chuck 1/2 Instructions for the charger, page 53
Batteries (x2) 2x4.0 Ah Li-lon @ Instructions for the batteries, page 60
Charger (x1) 24A
LED work light
Other features
Electric brake
All included in a suitcase along with 17,
19, 21 mm drive sockets
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MAINTENANCE

CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and the battery cartridge is removed before
attempting to perform inspection or maintenance. In order to maintain product safety and reliability,
repairs, any other maintenance or adjustment should be performed by our Service Center, always using
our replacement parts.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging
as well as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The
tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in accordance with national law, electric tools that

_ have reached the end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to“make minor. changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manualthat you held in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features'and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the\warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must onlysbe carried eut by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the produgt with non-provided equipment may

cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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CONTRATTI DI SICUREZZA

Indossare occhiali protettivi Indossare guanti protettivi Indossare tappi per le
orecchie

>

Rischio di lesioni a causa Non toccare le parti | partecipanti

di oggetti espulsi rotanti, rischio di lesioni devono rimanere a
distanza di sicurezza

>

Prima di qualsiasi
intervento di

Non esporre lo strumento Rischio di scosse elettriche h
in caso di pioggia o umidita in caso di inadeguatezza manutenzione o
Pioge . g riparazione, accertarsi
Utilizzo che le rispettive parti

mobili s i siano fermate

>

Informazioni importanti Leggete le istruzioni Attenzione!

Istruzioni di sicurezza

Avvertenza: Leggere attentamente questo manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
delle avvertenze e delle istruzioni pud causare danni all'apparecchio, lesioni personali e/o
danni alle cose. Conservare il manuale d'uso in un luogo sicuro per future consultazioni.

Istruzioni generali di sicurezza

Posto di lavoro

1. Mantenete il vostro posto di lavoro pulito e ben illuminato. Banchi disordinati e aree buie sono causa di incidenti.

2. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili.
Gli utensili elettrici generano scintille che possono incendiare la polvere dei fumi.

3. Tenere lontani gli astanti, i bambini e i visitatori dall'area di lavoro degli utensili elettrici. Le distrazioni possono

causare la perdita di controllo.

Sicurezza elettrica
4. Un utensile a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere caricato solo con un caricabatterie

specifico. Un caricabatterie che puo essere adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato

con un'altra batteria.
5. Utilizzare I'utensile a batteria solo con la batteria appositamente progettata. L'uso di altre
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batterie possono causare un rischio di incendio.

Sicurezza personale

6. Quando si utilizza un utensile elettrico, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non
utilizzare l'utensile quando si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione
nell'uso degli utensili elettrici puo causare gravi lesioni.

7. Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli e legare i capelli lunghi. Tenere capelli, indumenti e
guanti lontani dalle parti in movimento. Gli indumenti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

8. Evitare I'avviamento accidentale. Prima di inserire |a batteria, accertarsi che I'interruttore sia in posizione di blocco o
di spegnimento. Portare gli utensili con il dito sull'interruttore o inserire la batteria in un utensile con l'interruttore
acceso puo causare incidenti.

9. Rimuovere le chiavi prima di accendere I'utensile. Una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell'utensile puo
causare lesioni.

10. Non fare troppo stretching. Mantenere sempre una postura e un equilibrio stabili. Una postura e un equilibrio
corretti consentono un migliore controllo dell'attrezzo in situazioni imprevedibili.

11. Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare occhiali protettivi. In condizioni adeguate, utilizzare una maschera
antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetto o protezione per I'udito.

Uso e cura dello strumento

12. Utilizzare morsetti o altri mezzi pratici‘per-fissare e sostenere la postazione di lavoro su una piattaforma stabile.
Tenere |'utensile a mano o appoggiarsi al corpo non garantisce la stabilita e pud comportare la perdita di controllo.
13.Non premere |'utensile. Utilizzate I'utensile giusto.per la vostra applicazione. L'utensile giusto svolgera il lavoro in
modo migliore e pil sicuro, alla velocita per cui e stato progettato.

14, Non utilizzare I'utensile se I'interruttore non.lo.accende o lo spegne. Un utensile che non puo essere controllato
dall'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

15. Scollegare la batteria dall'utensile o mettere l'interruttore in posizione di blocco o di spegnimento prima di
effettuare regolazioni, sostituire parti o riporre I'utensile.

16. Conservare gli utensili inutilizzati fuori dalla portata dei bambini‘e divaltre persone che non hanno ricevuto una
formazione adeguata. L'uso da parte di personale non qualificate pud_essere pericoloso. Gli utensili sono pericolosi
nelle mani di utenti non addestrati.

17. Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da oggetti metallici come: graffette, monete, chiavi, viti o altri piccoli
oggetti metallici che possono entrare in contatto con i terminali € causare una scossa elettrica. Il cortocircuito dei
terminali della batteria puo provocare scintille, ustioni o incendi.

18. Mantenere gli strumenti con cura. Mantenere gli strumenti di taglio/perforazione affilati e puliti. Gli strumenti
sottoposti a corretta manutenzione e con bordi affilati hanno minori probabilita di incastrarsi e sono piu facili d a
controllare.

19. Controllare che non vi siano disallineamenti o inceppamenti delle parti mobili, rotture di componenti e qualsiasi
altra condizione che possa compromettere il funzionamento degli utensili. Se danneggiato, riparare I'utensile prima
dell'uso. Molti incidenti sono causati da utensili che non sono stati sottoposti a una manutenzione adeguata.

20. Utilizzare solo i componenti raccomandati dal produttore per il proprio modello. Le parti che possono essere adatte
a un utensile possono creare un rischio di lesioni se utilizzate su un altro utensile.

Servizio

21. La manutenzione dell'utensile deve essere effettuata esclusivamente da personale qualificato. L'assistenza o la
manutenzione effettuata da personale non qualificato puo causare lesioni.

22. Quando si esegue la manutenzione di un utensile, utilizzare solo parti di ricambio identiche a quelle fornite con
|'utensile. Seguire le istruzioni riportate nella sezione Manutenzione delle presenti istruzioni per 'uso. L'uso di parti di
ricambio non autorizzate o la mancata osservanza delle istruzioni di manutenzione possono provocare scosse
elettriche. NON lasciare che il comfort o la familiarita con il prodotto (acquisiti con I'uso ripetuto) sostituiscano la
sicurezza.
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rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza. Se si utilizza questo strumento in modo non sicuro o non corretto, si
possono subire gravi lesioni.

Istruzioni speciali per la sicurezza

1. Tenere |'utensile per le superfici isolate dell'impugnatura quando si esegue un'attivita in cui l'utensile da taglio
puo entrare in contatto con fili nascosti. Il contatto con un filo sotto tensione provoca anche I'energizzazione delle
parti metalliche esposte dell'utensile e puo causare scosse elettriche.

2. Si noti che questo strumento puo essere sempre in posizione operativa (potenzialmente attivo), in quanto non
deve essere collegato a una presa elettrica.

3. Assicuratevi sempre di essere ben saldi in piedi.

4. Assicuratevi che non ci sia nessuno sotto di voi quando utilizzate I'attrezzo in punti elevati.

5. Impugnare saldamente |'utensile.

6. Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

7. Non lasciare |'utensile in funzione se non é necessario. Utilizzarlo solo quando lo si tiene con le mani.

8. Non toccare il naso dell'utensile subito dopo I'operazione, poiché puo essere estremamente caldo e causare ustioni
alla pelle.

9. Alcuni materiali contengono sostanze chimiche che possono essere tossiche.

Prestare particolare attenzione a non inalare la polvere causata dal lavoro e a non farla entrare in contatto con la
pelle. Seguire le istruzioni di sicurezza del fornitore del materiale.

Importanti informazioni sulla sicurezza delle batterie

1. Prima di utilizzare la batteria, leggere tutte le.istruzioni e le avvertenze riportate sulla batteria stessa.

(1) il caricabatterie, (2) la batteria e (3) i prodotticche utilizzano una batteria.

2.Non smontare la batteria. Se il tempo di funzionamento'si riduce eccessivamente, interrompere immediatamente il
funzionamento.

3.Esiste la possibilita di surriscaldamento, ustioni o addirittura esplosioni a causa di un uso improprio.
4.Se I'elettrolita viene a contatto con gli occhi, sciacquarli.con acqua pulita e rivolgersi immediatamente a un medico.
Esiste un grave rischio di perdita della vista.
5.Quando non si utilizza la cartuccia della batteria, coprire sempre i terminali della batteria con I'apposito coperchio.
6.Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1)Non toccare i terminali con materiali conduttivi.

(2)Evitare di conservare la batteria in un contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.

(3)Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia.

Il cortocircuito della batteria puo causare un flusso di corrente elevato, surriscaldamento, possibili ustioni e persino
danni.

7. Non conservare |'utensile e la cartuccia della batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i
50°C (122°F).

8. Non bruciare la cartuccia della batteria, anche se & danneggiata o se la batteria € completamente esaurita. In caso di
incendio, la cartuccia della batteria potrebbe esplodere.

9. Fare attenzione a non far cadere o urtare la batteria.

Installazione e rimozione della batteria
ATTENZIONE: Spegnere sempre l'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.
ATTENZIONE: Durante l'installazione o la rimozione della batteria, tenere saldamente l'utensile e la
batteria. Se non si tengono saldamente I'utensile e la batteria, possono scivolare dalle mani e

causare danni all'utensile e alla batteria o addirittura lesioni.

ATTENZIONE: installare la batteria fino a quando l'indicatore rosso non & piu visibile. In caso
contrario, potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile, causando lesioni a voi o a chivi sta intorno.

ATTENZIONE: non installare la cartuccia della batteria applicando una forza eccessiva. Se la
cartuccia non entra facilmente, significa che non e stata inserita correttamente.
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Per rimuovere la cartuccia della batteria, estrarla dallo strumento spostando il pulsante sulla parte anteriore della
cartuccia. Per inserire la cartuccia della batteria, allineare la linguetta della cartuccia alla tacca dell'alloggiamento e
farla scattare in posizione. Inserirla finché non scatta in posizione con un piccolo clic. Se si vede l'indicatore rosso sul
lato superiore del pulsante, significa che non & completamente bloccato in posizione (vedere la sezione "Pulsante").

Fig. 1, pagina 3, dove 1 = Indicatore rosso, 2. Pulsante, 3. Cartuccia della batteria).

Suggerimenti per ottenere la massima durata della batteria:

1. Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e
caricare la batteria se si nota una riduzione della potenza dell'utensile.

2. Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

3. Caricare la batteria a temperatura ambiente 10°C - 40°C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.

4. Caricare la batteria quando non la si usa per pit di sei mesi.

Descrizione del funzionamento
Funzione dell'interruttore di azionamento (vedere Fig. 2, pag. 3, dove 1= interruttore di azionamento, grilletto)

A ATTENZIONE: prima di inserire la cartuccia della batteria nell'utensile, verificare sempre che il grilletto
dell'interruttore funzioni correttamente e che torni in posizione "OFF" quando viene rilasciato. Per avviare I'utensile,
accertarsi sempre che il grilletto sia sempre rilasciato.La velocita dell'utensile aumenta con I'aumentare della pressione
sul grilletto. Rilasciare il grilletto dell'interruttore per fermarsi.

Freno elettrico

L'utensile e dotato di un freno elettrico. Se il funzionamento dell'utensile non si arresta rapidamente dopo aver
rilasciato l'interruttore di attivazione/trigger, contattare il centro di assistenza.

Funzione dell'interruttore di attivazione dell'inversione di rotazione (vedere Fig. 3, p. 3, dove 1 =
interruttore di attivazione dell'inversione di rotazione). Premere l'interruttore di attivazione della rotazione inversa
sul lato A per la rotazione in senso orario o sul lato'B per la rotazione in senso antiorario. Quando l'interruttore & in

posizione neutra, il grilletto non puo essere premuto.

A Controllare sempre il senso di rotazione prima dell'uso. Utilizzare l'interruttore di inversione della rotazione
dopo I'arresto completo dell'utensile. Cambiare il senso di rotazione prima di
i fermi dell'utensile possono causare danni all'utensile stesso..Quando.non si utilizza |'utensile, posizionare sempre
I'interruttore di attivazione della rotazione inversa in posizione neutra.

Montaggio

ATTENZIONE: prima di eseguire qualsiasi intervento sull'utensile, accertarsi sempre che I'utensile sia spento
e che la batteria sia stata rimossa.

Importante: Scegliere il dado a impatto giusto
Per i bulloni e i dadi utilizzare sempre una presa a percussione di dimensioni adeguate. Se la presa ad urto non é della
misura corretta, la coppia di serraggio sara imprecisa e non corretta e/o il bullone o il dado sara danneggiato.

ATTENZIONE: prima di installare il tronchetto ad impulsi, accertarsi che il tronchetto stesso e la parte di
montaggio non siano danneggiati.

ATTENZIONE: Dopo aver inserito la presa a urto, accertarsi che sia fissata saldamente. Se esce dalla sua sede,
non utilizzarla.

Si noti la Fig. 4, p.3, dove 1= presa a urto e 2= guida a sezione quadrata.
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Allineare il foro della presa a urto con il perno di fissaggio sulla guida quadrata e spingere la presa a urto nella guida
quadrata finché non scatta in posizione. Se necessario, picchiettare leggermente. Per rimuovere la presa ad urto, &
sufficiente tirarla verso I'esterno.

Installazione delle bussole.
- Vedere Fig. 4, pagina 3: utilizzare solo la bussola indicata in figura. Non utilizzare altre bussole.

Funzione

A ATTENZIONE: inserire sempre la batteria fino in fondo finché non scatta in posizione. Se si vede l'indicatore rosso
sul lato superiore del pulsante, la batteria non € completamente fissata.

— Vedere Fig. 5, pagina 3: Tenere saldamente |'utensile e posizionare la presa sul bullone o sul dado. Inserire I'utensile
e stringere per il tempo di serraggio corretto.

— Vedere Figura 5, pagina 3: La coppia di serraggio appropriata pu0 variare a seconda del tipo o delle dimensioni
della vite/del bullone, del materiale della parte da serrare, ecc. La relazione tra la coppia di serraggio e il tempo di
serraggio é illustrata nelle figure.

— Vedere le figure 6 e 7, a pagina 3, cheillustrano la coppia di serraggio appropriata per i bulloni tipici (con il tempo di
serraggio (secondi) sull'asse orizzontale e Ja.coppia diserraggio sull'asse verticale).

@ Nota: Tenere |'utensile puntato dritto verso il bullene o il dado.

@ Nota: Una coppia di serraggio eccessiva pud causare danni al bullone/dado o al dado. Prima di iniziare il
lavoro, effettuare sempre una prova per determinare il tempo adeguato, per.quel particolare bullone o dado.

0
@ Nota: se I'utensile funziona continuamente fino a quando la batteria € completamente scarica, lasciarlo inattivo
per 15 minuti prima di continuare con una nuova batteria. Prima di iniziare #l" lavoro, far funzionare la batteria per 15
minuti. Eseguire sempre una prova per determinare il tempo di serraggio appropriato per il bullone o il dado specifico.
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Caricamento
Prima di utilizzare I'utensile, caricare la batteria come segue:
1. Collegare il caricabatterie alla fonte di corrente alternata (CA) appropriata. La spia di carica diventa

verde.

2.Inserire la cartuccia della batteria in modo che i terminali (+) e (-) corrispondano ai segni corrispondenti
sul caricatore.

3.Quando la batteria & completamente inserita, la spia passa da verde a rossa e inizia la carica. Durante la
carica, la spia rimane accesa in modo fisso.

4. Quando la spia passa da rossa a verde, il processo di ricarica & completato.

5. Al termine della ricarica, scollegare il caricabatterie dalla fonte di alimentazione.

ATTENZIONE: || caricabatterie & destinato esclusivamente alla ricarica della batteria specifica. Non utilizzarlo mai
per altri scopi o per batterie di altri produttori.
—Quando si carica una batteria nuova o che non é stata utilizzata per molto tempo , e possibile

che non raggiunga la carica completa finché non viene scaricata completamente e ricaricata due
o tre volte.

—Se si carica una batteria subito dopo 'uso.dell'utensile o una batteria che é stata esposta alla luce
solare diretta o a temperature elevate perunlungo periodo ditempo, la spia di carica potrebbe

diventare verde. In tal caso, attendere brevemente. La carica iniziera non appena la batteria si sara

raffreddata.

Dati tecnici

Tensione 20V (Li - ion)

Coppia massima 500 Nm

Velocita a vuoto 0 - 1400/2000/2600 RPM

F
reuenza 0- 3200 BPM
degli impulsi
Chuck 1/2” Istruzioni per il caricabatterie, pagina 54
Istruzioni per le batterie, pagina 60
Spazzole Motore senza spazzole
Batterie (x2) 2 x 4.0 Ah Li-lon
Caricatore (x1) 24A

Luce di lavoro a LED

Altre caratteristiche
Freno elettrico

Tutto incluso in una valigetta con bussole da 17,
19,21 mm
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Manutenzione

A ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la batteria sia rimossa prima di eseguire qualsiasi
controllo o manutenzione. Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto, le riparazioni e qualsiasi altra
operazione di manutenzione o regolazione devono essere eseguite dal nostro Centro Assistenza, utilizzando
esclusivamente ricambi originali.

Scarico ambientale

Per evitare danni durante il trasporto, l'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto. L'imballaggio,
cosi come l'utensile e gli accessori stessi, sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di
conseguenza. Le parti in plastica dell'utensile sono contrassegnate in base al loro materiale di costruzione, il
che consente uno smaltimento ecologico e differenziato, grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'Unione Europea
Non smaltire gli utensili elettrici con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e

la sua attuazione in base alle legislazioni nazionali, gli utensili elettrici che hanno raggiunto la fine del

loro ciclo di vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio
_ compatibile con I'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di appertare medifiche minori al design e alle caratteristiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche.non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla
funzione di sicurezza dei prodotti. | componenti deseritti/illustrati nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono essere applicati ad altri modelli della linea di prodotti del produttore, con caratteristiche simili, e
potrebbero non essere inclusin e | prodotto appena. acquistato:

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotte e'la validita. della garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa“la<manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del Servizio Assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'uso’del prodotto con apparecchiature

non fornite puo causare danni o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono
responsabili per eventuali lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non fornite.
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ZYMBOAA AZDQAANEIAZ

Dopéate yualld mpootaciag Dopéate yavila npootaociog Dopéote WToAOTISES
a
F 1
Kivduvog tpauvpatiopol Adyw Mnv ayyilete meplotpedOpeva pépn OL  TOpPEUPLOKOPEVOL  va
EKTOEEUOUEVWV QVTIKELUEVWV - Kivéuvog tpaupatiopot TAPOUEVOUY OE  QmooToon

aodaleiag
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>
B>

Atoodolilete OTL T
avTioToLXa KWVOUEVA LEPN

Na pnv ektiBetal To epyaleio oe Kivéuvog nAektpomAngiog oe , .
Bpoxn n vypaocia MEpiTTwon akatdAAnAng EXOUV Grapatnoel va
X KLVOUVTAL TIPLV oo KABe
XpPnone ouvtpnon 1 EMLOKEUH

S
I
>

Snpavtiki Tinpodopia AwaBdote TG odnyieg Mpoooxn!

0dnyiec acpalsiog
MNposildonoinon: AlBACTE TPOCEKTIKA TO EeYXEWiSl0 mpw amd tn XpHon. H pn tipnon twv
TIPOELSOTOLOEWV KOl TWV O8NYLWV Mmopei va TPOKAAECEL I{NUIA OTN OUOKEUN, OWHOTLKO
TpavpaTopd Kot/ {nuid os meplovotakd otoxeio. MuUAagte To eyxelpidio xprong oe acdalég

UéPOG yia peAovtikr) avadopd.

Fevikég 0dnyieg aodaleiog
Xwpog epyaciog
1. Alatnprote tov xwpo epyaciag oag kabapd Kot KOAA GWTIOPEVO. AKOTAOTOTOL TIAYKOL KAl OKOTEWEG TIEPLOXEG
T(POKOAOUV atuxfpata.
2. Mnv XpnOLUOTIOLEITE NAEKTPLKA EPYONELQ OE EKPNKTIKEG OTLOODALPES, OMWG TMOPOUCLA EUGAEKTWY UYPWY, AEPLWV
oKOvNG. Ta NAeKTPLKA epyaldeia Snpoupyolv omivBfpeg oL omoieg punopel va avadAEEouv Tn okOVN Twv avaBUULACEWY.
3. KpaTroTe HaKpLd TOUG APEUPLOKOEVOUG, TA TIALSLA KOLL TOUG ETILOKETITEG QIO TNV TIEPLOXN AELTOUPYLOG TWV NAEKTPLKWV

egpyadeiwv. OLmeplomoopoi 0dnyolv o anmwAeLa EAeyxou.

HAektpki aochaieia

4. Eva epyaheio o Aeltoupyei He pmatapio e EVOWHATWHEVES Uatapieg f Eexwploth pnatapio mpénel va poptiletal
Hovo pe koBoplopévo doptioth ya tn pmatapio. Evag ¢optiotng mou prnopel va eival KATdAANAog yla évav TuTo
uratapiag urmopei va Snpoupynoet KivBuvo upkayLdg Otav Xpnotoroteitat pe GAAN pratapia.

5. XpnowomnoLleite To epyalelo ou Aettoupyei pe pmatapio povo e tnv dka oxedlaopévn pnatapia. H xprion dAwv
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UMOTOpLWY UTOPEL VoL TIPOKAAETEL KiVEUVO TTUPKAYLAG.

Npoocwrukn achalela

6. Meivete og €ypriyopon, TPOGEXETE Ti KAVETE Kol XPNOLUOTIOLEITE TNV KOWN AOYLIKA 0TV XELPIIEOTE €val NAEKTPLKO
epyaAeio. Mnv xpnoLLOTOLELTE TO £pyaAeio OTAV E(0TE KOUPAGHUEVOL I UTIO TNV ETPELX OUGLWYV, AAKOOA 1} PaPUAKWY.
Mua otypn anpooeéiog katd tn Xprion NAEKTPLKWY epyaAeiwv Unopel va o8nynoeL o 0oBapO TPOUUATIONO.

7. Ntubeite katdAAnAa. Mnv dopdte Gpapdid pouxa i Kooppata Kot §€ote ta pakpld paAAld. Kpatiote ta poAd,
TA poUXA KAL T YAVTL LAKPLA atd KvoUpeva pépn. Ta papdid pouxa, To KOOHAHATA 1 T MOKELA HOAAG ptopel va
“Tuactolv” ota KWoUUeva PépN.

8. AnodUyete tnv Tuxaia ekkivnon. BeBalwBeite OtL 0 Stakomtng Ppioketat otn B€on KAEWGWHATOG /) arevepyomoinang
TipLv TomoBetroeTe TNV pratapia. H petadopd epyaleiwv pe to Saxtulo otov Stakdmn f n tonobétnon tng pratapiag
o€ €va epyaleio e TOV LAKOTITN EVEPYOTIOLNIEVO UITOPEL VA TPOKAAETEL OTUXFALOTAL.

9. Adatpéote TUXOV KAEWSLA TipLv evepyormolioete to epyaleio. Eva kAelSi mou éxel mapapeivel cuvbedepévo o éva
TEPLOTPEDOUEVO LEPOG TOU EPYANELOU UITOPEL VOl TIPOKOAETEL TPAUUATIOUO.

10. Mnv tevtwveote UMepBOAKAE. Alatnpriote otabepf oTAON KAl Looppomia avd mdoa otypd. H owoth otdon Kat
LooppoTtia ETUTPEMOUV TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU epyaleiou oe ampOPAEMTEG KATAOTAOELG.

11. Xpnoworoleite €omAiopnd aopaleiag. Popdte MPOOTATEVTIKA YUOALd. Z€ KATAAANAEG OUVORKeG TPEMEL va
XPNOLUOTIOLELTE PAOKA OKOVNG, AVTLOALGONTIKA TtamoUTola aohaleiag, KpAVOG I) TTPOOTATEUTIKA OKONG.

Xprion kot ppovrida tou epyaleiou

12.Xpnolpomnotote odpLyKTAPES 1 GANA TPAKTIKE HECQ YLl VA OTEPEWOETE Kol va OTNPIEeTe ToV XWpo epyaociag ot
wa otaBepry mMAatdoppa. To va KpATATe TO €pYOAEL0 LE TO XEPL I} VAL TO QKOUUTATE 0TO owpa oag dev Staodalilet
otabepodTnTa Ko Hropei va 08nyroeL o€ AmWAELQLEAEYXOU.

13.Mnv miélete to epyaAeio. XpnOLUOTMOLOTE TO 0WOTA EPYyaAELo yLa Tnv edappoyr oag. To cwotd epyadeio Ba KaveL tn
SoUAeLd KaAUTEPQ KaL e HeyaAUTEPN 0OdANELD, WETNV. TAXUTNTA VIO TNV OTtola €XEL OXESLAOTEL.

14. Mnv xpnotyomnoLleite to epyaleio edv o SLakontngSev T evepyorolel i amevepyornolel. Eva epyaleio ouv Sev propet
va eAeyxOeil pe To Stakdmn eivat eMkivéuvo KoL TIPEMEL VAL EMOKEUAGTEL.

15. Antoouvééate v pnatapia and to epyaleio f torobetriote to'dtakémtn otn B€on KAEWSWUATOG 1) artevepyornoinong
nipwv amd onoladrmote puBuLon, aAayr e§aptnpdaTtwy f anobhikevon Tou epyaieiou.

16. AmoBnkelote Ta pyaAeia TOU SEV XPNOLULOTIOLOVVTOL HOKPLA Ot TLatSLd kat-dAAa dtopa ou Sev éxouv AdBeL Tnv
KAtAANAN ekmaideuon. H xprion ard pn e€l8IKEVLEVO TIPOCWTUKO UIOPEL vaLodnyroeL og kivbuvo. Ta gpyaleia eivat
eMkivéuva ota XEpLa N EKMALEEVLEVWY XPNOTWV.

17.0tav n pnoatapia Sev XpnoLpomnoLeital, KpATHOTE TNV LOKPLA ATtO HETAAALKE QVTIKEIHEVO OTIWG: CUVEETHPEG, KEPHATA,
KAELSLA, BLBEC ) AL IKPG LETAAALKA QVTIKELEVO TTOU UITOPOUV VA SNILOUPYAOOUV UVEEON HETAEY TWV AKPOSEKTWV
KoL vaL TtpokaA€éoouv nAektpomAnéia. H BpaxukUKAWGON TwV aKPOSEKTWY TNG UIMATapiog UITOpEL va TpoKaAETEL OTILVOR PEG,
gykavpaTa 1 TUpKayLd.

18. Juvtnpeite ta gpyaleia pe mpoooxn. Alatnpeite ta epyaleia komrc/Sldtpnong apunpd kat kabapd. Ta epyaleia
TIOU CLUVTNPOUVTAL CWOTA Kot £X0UV aXUNPA akpa givatl Aydtepo rbavod va KOANAGOUV Kat VoL EUKOAOTEPX WG TIPOG
Tov €AeyX0 TOUG.

19.EAéyEte yla kakr euBUYPAUULON H EUTAOKN TWV KWOUUEVWY HEpWY, Bpalon eaptnudtwy Kat oroladimote GAAn
KOTALOTOLON TIOU UMOPEL VoL EMNPEATEL TN AElToupyia TwV epyaleiwv. EQv eival KOTECTPAUUEVQ, ETILOKEVAOTE TO Epyaleio
nipwv amd tn xprion. MoAAG atuxrpata mpokadovvtal and epyaleia tou Sev €xouv cuvtnpnBel cwota.
20.XpNOLUOTIOLEITE HOVO EEOPTAKATO TTOU CUVLOTWVTAL QIO TOV KATOOKEUAOTH Yyl TO HoVTéNo oag. E€apthipata mou
uropel va eivat katdAnha yia éva epyaleio propei va Snpoupyioouv Kivbuvo Tpaupatiopol eav xpnotponoinfolv
oe aAho epyaheio.

2épBig

21. To o€pPLg TOU EPyaNelou TIPEMEL VO TIPOYHOTOTOLETAL HOVO Ao €EELSIKEUMEVO TIPOOWTIKO. To O€pPLg
N oUVTAPNON TIOU TIPOAYMOTOTOLETAL O N €EELBIKEUMEVO TIPOOWTIKO MITOPEL VO TIPOKAAECEL TPAUMATIOUO.
22. Katd to 0€pPLg eVOG PYONELOU, XPNOLUOTIOLEITE HOVO QVTOANAKTIKA OHOLO HE TO CUVOSEUOUEVA HE TO EPYOAELD.
AkolouBrote TIg 08nyleg otnv evotnTa SuvtApnon Twv odNylwv autwv xpRong. H xprion un gfouctodotnuévwv
QVTAAAQKTIKWY 1 N KN TAPNON TWV 08nyLwv cuvtpnong propei va npokaléoetl nAektpomhnéioc. MHN adrvete tuxov
dveon f TNV €€olkeiwon He TO TPOIOV (MOU QUTOKTATAL OO TNV EMAVOAAUBAVOUEVN XPHiON) VO UTIOKATACTAOEL TV
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auatnpr Thpnon Twv kavovwy achaleiag. EGv xpnotpomnoleite auto to epyaleio pe pn aodpalr f Aavbaopévo tpormo,
UMopEL va UTtooTE(TE 6oBAPOUG TPAUNATIOHOUG.

El81kég 08nyieg aopaleiog

1. Kpatriote to epyaleio amnd tig povwpeéveg emidaveleg Aaprg otav ekteleite pia epyacia Katd thv omoia to epyaleio
KOTG evBéxeTaL va €pBeL o€ emadn He kKpuppEva kaAwdia. H emadn pe éva kahwdio umd tdon odnyel eniong oe Bon
UTIO TAON EKTEDELUEVWY LETOANKWY HEPWV TOU EPyareiou Kat pmopei va pokaAéoel nAektporAnéia.

2. AaBete umoyn Ot autd to epyaleio pmopel va eival mdvtote oe Béon Aettoupyiag (Suvdpel evepyd), kabwg Sev
XpeLdletal va eival cuvdedepévo o nAektpikn mpila.

3. BeBawwbeite mavta otL otékeoTe oTabepd.

4. BeBawwBeite 0Tl Sev UTIAPXEL KAVELG AT KATW OTAV XpNOLOToLEiTe TO epyaleio og uPNAG onpeia.

5. Kpatrjote to epyaleio otabepd.

6. Kpatriote ta x£pLa LakpLd oo ta mepLoTpePOUEVA LEPN.

7. Mnv adrivete to epyaleio va Aettoupyel edv Sev amatteltal. XpnoLLOMOLOTE TO HOVO OTAV TO KPATATE HE Ta XEPLAL.
8. Mnv ayyilete tv potn tou gpyaleiov apéows Petd tn Asttoupyia, KaBwg Uopel va eival eEapeTkd KauTH Kat va
TPOKOAEDEL EYKAUATA OTO SEPUQL.

9. OpLopéva UALKG TIEPLEXOUV XNILKEG OUGCLEG TTOU MITOPEL v VoL TOEIKEG.

MPOCEXETE LBLATEPWE VOL NV ELOTIVEUCETE OKOVN TIPOKAAOU LEV QUItO TNV £pyacia Kot OTwg va unv épBeL autr os enadn
ue to 8€ppa. AkoAouBrote TI§ 0dnyieg aodaleiog Tou popnBeuTH TOU UAKOU.

Znuavtikég mAnpodopisg achaleiag yia tnv pratapio

1. Mpw xpnotuomnotioete TN pnatapia, SLaBaote 6AEG TG 08NYieg KaL TLG TTPOELSOTOLNTIKEG eVEELEELG TTOU avaypddovTtat
(1) oto doptioth NG pratapiag, (2) otn ProTapiankat(3) ota mPOidVTA IOV XPNOLUMOTIOLOUY patapia.
2. Mnv anocuvappoloyeite tnv pnatapia. Edv 0 xpovog Aettoupyiag éxel petwBel untepBOALKA, OTAPATHOTE AUECWE TN
Aettoupyia.
3. YIapxeL evEeXOUEVO UTIEPOEPUAVONG, EYKOUUOTWWAI) aKOMN KL EKPNEN, EELTLOG KOKNG XPONG.
4. EQv 0 nAektpoAUtng £pBeL o emadn Ue Ta pdtia oog, EEMAUVETE ta pe KaBapd vepd Kol INTHOTE OUECWS LOTPLKA
BonBeLa. Yrapxel coBapdg kivduvog amwAeLa TG 6pacng.
5. KaAUTTTETE TAVTA TOUG AKPOSEKTEG TNG UIMATAPLOG HE TO KAAUMMUA TNG ptaTapiag 6Tav S€v XpnOLUOTOLELTE TO Ppuoiyylo
unatapiog.
6. Mnv BpaxukukAWVETE To uaiyyLo pratapiog:

(1) Mnv ayyiZete TOUG AKPOBEKTEG HE QYWYLLA UALKA.

(2) Aroduyete tnv anobrkevon ¢ pratapiag oe Soxeio pe AR HETAANKA aVTIKEipEVA, OTWE KapdLd, Vouiopata

K.ATL.

(3) Mnv ekBétete tn pnatapia og vepo 1 Bpoxn.
H BpaxukUKAwon tng wratapiag prnopel va mpokaheéoel LeyaAn por peupatog, untepBeppavon, Tavd eykolpota Kot
aKoun kat BAGRN.
7. Mnv amoBnkevete to gpyaleio kaL to duaoiyylo pratapiag o pépn omou n Beppokpacio pmopei va dptdoel R va
unepBei toug 50°C (122°F).
8. Mnv kayete to puaciyylo prmatapiog, akdun Kat av eivol KATeoTpappévo 1 av n pratapia £xeL e€aviAnOei eviehwg. To
duoiyylo pnatapiog propei va ekpayei o mepintwaon mupkayLdg.
9. Mpooéxete va punv pi€ete A XTUMHOETE TV patapia.

Eykatdotaon Kot adaipeon punatapiog

MPOZOXH: ArtevepyoroLeite AVTA TO EpYAAEL0 TIPLV A6 TNV EyKATACTAON N TNV adaipeon tng pratapiag.
MPOZOXH: Kpatriote otabepd to epyadeio kat TNV pnatapia KATA TV gykatactoon f thy adaipeon tng
uratapiac. EQv dev kpatrjoete otabepd 10 epyaleio KaL TV pratapia, evEEXETaAL va YALOTPHOOULV Ao Ta
XEPLAL 00§ KOLL VOt TIPOKAAETOUV {NILA 0TO EPYAAELD KAL OTNV MIaTapia, ) AKOMO KAL TPQUUATIOMO.
MPOZOXH: EyKataoTOoTE TNV Hatapia mARpwe, LEXPL VA KNV eivat opatr n KOKKWN EVEeLgn. AladopeTikd,
uropet va méoet katd AdBog aro to epyahelo, TPOKOAWVTAG TPAUHATIONO OE E0AC I O KATOLOV YUPpW 0aG.
MPO2OXH: Mnv toroBeteite T0 duoiyylo pnatapiag epapuolovrag unepBolikn Suvaun. Edv to duaiyylo
Sev elo€pyetal Pe eukoAia, Sev éxel TomoBetnBei cwotd.
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Mpokelpévou va adalpéoete t0 GUGiLYYLO TG KIaTOPiag, AMOUAKPUVETE TO QO TO EPYOAELD METAKLVWVTAG TO KOUWTTL
OTO WUMPOOTWVO MEPOG TOu ¢uaiyylou. Na va Ttomobetroete to Guoiyylo tng pratapioag, eubuypaupiote T y\wooa
oto duoiyylo TG wratapiag e Thv eykomr oto mepiBAnpa kol tonobetiote to otn Béon tou. Eloaydyeté To péxpL va
aodahioel otn BEon Tou pe Eva pikpo KALK. EGv pmopeite va Seite tnv KOKKLVN EVEELEn 0TV Avw TTAEUPA TOU KOUUTLOU,
Sev €xeL aodpahioel mARpwg (BA. Zx. 1, ogAida 3, 6mou 1 = Kokkivn €v8elgn, 2. Kouprdi, 3. Quaoiyylo pratapiag).
SUMBOUAEG yLa TNV EMHTELEN TNG HEYLOTNG SLAPKELOG {WHG TG UItatapiog:

1. ®oprtiote v pnatapio npwv e§avtAnOel MARPWG. ALKOTITETE TAVTOTE TN A€Ltoupyia Tou epyaleiou kat GoptioTe TNV
urnatapia €4V mopaTNPAoETE HElwon TNG LoXVOG TOU epyaAeiou.

2. Mnv enavadoptilete moté pa mApwg doptiopévn pnatapia. H unepdoption pelwvel ™ Sudpkela {whG tng
unatapiag.

3. Qoprilete TNV pnatapia oe Beppokpacia dwpatiou 10°C —40°C. Adrote pia {eoth pmatapiot va KPUWOEL TPV TN
doprtioete.

4. Qoprtilete TNV pnatapia 6Tav eV TN XPNOLUOTIOLEITE VLA TTEPLOCOTEPO A0 £EL MIVEG.

Nepypadn Asttoupyiag
Newtoupyia Stakomtn evepyomnoinong (Seite to 2x. 2, ogA. 3, 6mou 1 = SLAKOTTNG EVEPYOTIOiNGNG, OKAVEAAN)

A MNPOZOXH: MNpw tomoBetrioete T0 duaiyylo TG pratapiag oto epyaleio, eAéyéte mavta OtTL n okavddAn tou
Slakomen Aettoupyel owotd kat erotpédel otn Béon «OFF» dtav ameheuBepwvetal. MPOKEUEVOU VO EKKLVFOETE TO
epyaleio, amAwg natriote t okavSdAn. H taxUtnta tou epyaieiov auédvetal pe tnv avénon tng nieong otn okavaaAn.
ArnteAeuBepWOTe TN OKAVSAAN TOU SLOKOTITA YLOLVA OTALUATH OETE.

HAektpko dppévo
To epyaleio eivat e§omhiopévo pe nhektplko Gpévo. Edv n Aettoupyia tou epyaleiov Sev otapatd ypriyopa HETE ThV
aneleuBEpwon tou Slakomtn evepyornoinong/ekavdaing, areubuvOeite oto KEVTPO GEPRLG.

Newtoupyia Slakomn evepyomoinong avtiotpodns meplotpodric (Seite to Ix. 3, oeA. 3, omou 1 = Alakomng
gvepyornoinong avtiotpodng meplotpodng): To  epyodelo @uto Slabétel Slakomen evepyomoinong avtiotpodng
niepLotpodr mpokelpévou yiae tnv aAhayn TG KatevBuveng Teplotpodng. MEote tov SlakomTn evepyonoinong
avtiotpodng neplotpodrig and tnv mAeupd A yia Se§lootpodreptotpodh f-ard tnv mAeupd B yla aplotepdotpodn
neplotpodn. Otav o Stakomtng Bpioketal otnv oudetepn Bean, n okavdaAn Sev. umopei va tpapnytet.

A Mavta eAéyxeTe TNV KateLBLVON TEPLOTPOPNG TPLY ATto TN AEoUpYia, XpnotLOTOLELTE TO SLaKOTITN EvEpyomoinong
avtiotpodng neplotpodrig adol to epyadeio éxel otapatioet evieAwe. H aXhayr tng kateUBuvong mepLotpodrg mpw
TO epyaAeio oTAATAOEL PopEl va ipokaAéael Inpid ato epyaleio. Otav ev xpnolponoleite To epyaleio, Tonobeteite
TAVTa ToV SLaKOTTTN Evepyomoinong avtiotpodng meplotpodrg otn BEon oudétepng Béong.

ZuvapHoAdynon

AI‘IPOIOXH: Mpwv amno tnv ektéleon onolacdhmote epyaciag oto epyaleio, Staodpalilete mdvrote OtL To epyaleio
elval amevepyomotnpévo Kat OtL n pratapio éxel adoatpebet.

INHOVTIKO: ETUAEYETE TO CWOTO KPOUOTLKO KAPUSAKL

XPNOLOMOLEITE TAVTA KPOUOTIKO KapuSAKL KATAAANAoL peyEBoug yia uouAdvia kat mafuadia. Edv To KpouoTiko
KapuSakL Sev SLaBéteL To KatdAANAo péyeBog, autd Ba éxel WG amoTENETA pLa avakpLpr kat eadaApévn porm cLodLEng
Ko/f {npLd oTo PItouAGVL i To Ta§LHdst.

A NPOZOXH: BeBawBOeite OTL TO KPOUGTIKO KAPUSAKL KOL TO TUA A TOMoBETNONG SV €X0UV UTIOOTEL {NLAL TIPLWV
TOMOOETHOETE TO KPOUOTIKO KAPUSAKL.

A NPOZOXH: AdoU TomoBeTrioETE TO KPOUGTIKO KapuSAKL, BeBatwbdeite OTL eival kaAd otepewpévo. EQv Byet
amno tnv B€con Tou, KNV TO XPNOLUOTIOLOETE.

Mapatnpriote to ZX. 4, oel. 3 610U 1 = KPOUOTIKO KAPUSAKL & 2 = 06NYOG TETPAYWVNG SLOTOUAG.
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EvBuypappiote tv omr 0Tto KPOUOTIKO KApUSAKL PE TOV TELPO CUYKPATNONG OTOV 08NYO TETPAYWVNG SLOTOMAG KAl
OTPWETE TO KPOUOTLKO KAPUSAKL 0TOV 08Nny0 TETPAywvNG Slatopng péxpL va aodalioel otn Béon Tou. XTumrote To
ehadpd av xpelaotel. MNa va adap€oete To KPOUOTIKO KapuSAakt, armAd tpaBréte to mpog Ta £€w.

TomoB£tnon KapudakLov
- Agite 10 2X. 4, oeAiba 3: va xpnotpornoteite LOvo To kapuSdakL ou epdaviletal oto oxApa. Mnv xpnoLlomnoleite
onolodnnote GAO KapuSAKL.

Aertouvpyia

A MNPO3OXH: Tomobeteite mdvta tnv pnoatopio pEXPL TéPMA, £wg Otou aodalicel otn BOfon NG
Av BAETETE TOV KOKKWVO SeikTn oTnv emMdvw MAEUPE Tou KoupmoU, n pratapia Sev €xeL aodalioet TARPWG.

— Agite 10 2). 5, oeAida 3: Kpatriote To epyaleio otabepd Kal TOOBETHOTE TO KAPUSAKL TTAVW GTO UITOUAGVL 1| TO
na§LpuasL. Evepyonotiote to epyaleio kat odifte yia Tov KatdAAnAo xpovo cuodLéng.

— Aeite 10 IxAua 5, oeAida 3: H katdAAnAn pomr cuodieng evdexetal va Sladépet avaloya pe To €idog 1 to péyebog
™G Bibag/tou prouAovioy, To UAKO tou Tepaxiou Tipog cUodLen KAt H oxéon petagl pomig ovodieng kat xpdvou
oVobLENG TTOPOUCLATETAL OTA OXAATOL.

— Aeite ta IxApata 6 kat 7, oeAida 3, drouvametkoviletat n katdAAnAn pomr cUodLENG yLa TUTIKE ptouAdvia (pe Tov
Xpovo cUodLEng (Seutepoernta) atov opl{dVTLo Gova KaL tn portr) cUodLEng atov Katakopudo dfova).

@ Inpeiwon: Kpatdte 1o epyoleio oTpappévo EUBELQLTPOGTO UITOUAOVL 1) TO TTaELUAdL.

@ Inpeiwon: H utepBoAikn pom cUodLEng propei va mpokahEoeL Ind oTo UItoUAGOVL/TaELUESL 1) 0TO KapuSAKL.
Mpw §eKVAOETE TNV epyacia oag, va KAVETE TAVTO £Val SOKLUAOTIKO TEAT yLa Vol TipoobLopioete tov katdAAnho xpovo
oUODLENG VLA TO CUYKEKPLUEVO UITOUAOVL 1 TOELUASL.

@ Inueiwon: Edv to epyaleio AeltoupyioeL GUVEXOHEVD HEXPL VO aTtodOPTLOTEL TARPWE N patapia, adrote To
epyaleio oe adpdvela yla 15 Aemtd mpwv ouveyioete pe véa uratapia. Mpw eKAoETe TV epyaocia oag, eKTeEAEOTE
TAVTO pLo SOKLUAOTIKY AELToupyia yla va ipoodLopioeTe Tov KATAAANAO XpOVo cUODLENG YLOL TO CUYKEKPLUEVO UITOUAGVL
1 TO§LUASL.
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®Doption

Mpwv xpnotonojoete to epyaleio, poptiote tnv unatapia wg e€AG:

1.5uv8éote Tov popTloT TN Uatapiag otnv KatdAnAn ninyf evaAhacocopevng tdong (AC). H evSetktikh
Avxvia poptiong Bo avael pe MPACLVO XpWHAL.

2.Elcaydyete to puaiyylo tng pratapiog £ToL WoTe oL akpoSEKTES (+) Kat (-) va avtioTtotyolv ota
avtioTtola onpadia otov hoptioTh.

3. Otav n pratapia tonoBetnBei mMARpwC, n evdektikr Auxvia Bo aAAd€eL amod MPAoLVO oe KOKKWVO Kat
Ba EekwnoeL n doption. H evSetktiki Auxvia Ba mapapeivel avappévn otabepd Katd Tn SLAPKEL TNG
doptionc.

4.0tav n ev8etktiki Auxvia aA\a€el ard KOKKvo oe pactvo, n Stadikacia hpoptiong Exet
olokAnpwOel.

5.Metd t dpdption, anocuvEéate Tov GopTLOTH Ao TV TNy PEVHATOG.

A MNPOZOXH: O $opTloTrg TPooPIlETaL QITOKAELOTIKA yla TN GOPTLON TNG CUYKEKPLUEVNG Mratapiag. Mnv tov
XPNOLLOTIOLELTE TTOTE YLt GAAOUG OKOTIOUG 1} YLaL UaTapieg GANOU KATOOKEUQOTH.

—Otav dpoprtilete pla pratapio mou eivat kawoupLa fi Sev €xeL xpnoLomotnBel yla peyadAo Xpoviko
Sldotnpa, eveéxetal va pnv.emtixeL mAfpn doption wg 6tou ekdoPTLOTEL TAPWG KAl AVTLOTOIXWE
enavadoptiotei 6U0 pe TPELS GOPES.

— Av doprilete pia pnatapia apéewes LETE TNXPHoN Tou epyaleiou A pia pratapia mou xet ektebel
oe aneuBeiag nAtakn aktvoPolia ) oe LPRAR Beppokpacia yla peydlo xpovikd Stdotnpa, n evoel-
KTIkr Avxvia hoptiong evoéxeTal va avaeL e TIPAOWO XpwHa. Av cUpBEL auTO, TepLUEVETE Aiyn
wpa. H pdption Ba Eekvhoet LOALG N pratapiol KPUWOEL.

TeXVIKA XOpAKTNPLOTLKA

Tdon 20V (Li - ion)
Méyiotn pomn 500 Nm
5 .
tpO?qu , 0 - 1400/2000/2600 RPM
(xwpis dpoptio)
PuBuog kpovoswv | 0-3200 BPM
Took 1/2” @ 06nyieg yla tov poptioth, oe. 55
, , , , 08nyieg yLa Tig pratapieg, oeh. 61
Wriktpeg Kwntripag xwpic Yrktpeg

Mrmatapieg (x2) 2 x 4,0 Ah Li-lon

Doptiotig (x1) 2,4 A

AN

XOLPOKTNPLOTLKA HAektpLkd dpévo

LED Qwg epyaciag

NepthapBdavovtat o Bahitoa pall pe avtiotoya
KopuSdkia 17,19, 21 mm.
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Zuvtipnon

A MPOZOXH: Ataodalilete mavta OTL To epyaAeio Elval ameVEPYOTOLNEVO KaL OTL TO GUGLYYLO TNG paTapiag EXeL
adatpebel mpv mpoomadroete va ekteAéoete €Neyxo 1) cuvtripnon. va StatnpnBoulv n acdpdAela kat n aflomotia Tou
TPOLOVTOG, OL ETILOKEVEG, KaBWE Kat kABe GAAN gpyaoia cuvTAPNoNG i PUBULONG, TIPETEL VOl TPOYHOTOTIOLOUVTAL OO TO
Kévtpo Z€pPLS HAG, XPNOLLOTIOLWVTAG OTTOKAELOTIKA TAL YVHOLOL AVTAAAQKTIKA A,

NepiBaAdovtikn andppun

Mpokelpévou va artodeuxBolv GOopeG Kata T petadopa, To epyaleio mpémnet va mapadidetal o€ avBeKTIKA cuokevaacia.
H ouokevaoia, kKaBwg Kat To (510 To EpYaAElo KOl TA TTAPEAKOUEVQ, (VAL KATACKEUAOUEVA QIO AVAKUKAWOLO UALKG
KoL prtopouv va arnoppldpBolv avaldywe. Ta MAAOTIKA HEPN Tou epyaleiov dpEpouv ofpavon avaloya HeE TO UAKO
KOTQLOKEUNG TOUG, YEYOVOG TTOU ETUTPETEL TNV TEPLBAANOVTLKA GLALKN KoL Staxwplopévn anoppudn, xapn otig Stabéoipueg
€YKATAOTACELG GUANOYAG.

Movo yla xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv amoppintete Ta NAEKTPIKE epyaleio pall e TA OLKLAKA amoppippata!

Sopdwva pe tnv Eupwnaiky O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa NAEKTPKOU Kot NAEKTPOVLKOU

e€omAlopoU Kat TNV edappoyr thg oUPdwva e Thv eBVIKA vopobeoia, ta nAeKTpLKA pyaleia o

€X0oUV PTACEL 6TO TENOG TOU KUKAOU {WHG TOUG TIPEMEL VO CUAEYOVTOL EEXWPLOTA KAL VA ETULOTPEDOVTAL
_ o€ pLa povada avakukAweng cuppatn pe to meptBAAlov.

* 0 kataokevaotrig Slatnpel o SiKaiwUo, VoL TPaYUATONTOLOEL SEUTEPEUOUOES aAAayEG oTo oxeblaoud tou
TIPOIOVTOG KAl OTA TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA XWPLG ponyeUUEyn elbomoinan, EKTOG edv ot aAAayég auTeg emnpeadouv
onuavtikd tv anddoon kot Aewtoupyio ao@AAElaG Twv mpoidviwv. Ta eéaptriuata mou mepypdpovial /
anetkovifovtal oTig oeAISEG TOU EYXELPLSEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLAOAG EVEEXETAL VL APOPOUV Kall 0 AAA UOVTEA X
TNG OELPAG TIPOIOVIWV TOU KATAOKEUXOTH], UE TTAPOUOLONYAPAKTNPLOTIKG, Ko EVOEXETAL va unv meptAapuBavovrat
OTO TTPOIOV ITOU UOALG QTTOKTHOATE.

* [ va SLaopaAloTtel N ao@dAeia KaL N aéLOmLOoTiol TOW TTPOIOVTOS KW .KaL N LoXUG TNG €yyunans OA& ot
epyaoies embLopdwong, EAEYXoU, EMLOKEUNG ) QVTIKATAOTAONG CURTTEPIAAIBOVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KAl TWV
EL6IKWY pUIUITEWY, TIPETTEL VAL EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU ‘€60UTLOSOTNUEVOU TUNUATOG Service Tou
KQTQOKEUQLOTH.

* XpnouomnoLeite mavta To mPoioV e ToV mMapeXOUEVO EOMTALOUO. H Agttoupyia Tou poidvTtog ue un-npoBAenduevo
eforAiouo evééxetar va mpokadécet BAaBn n akopa kat coBapd tpauvuatioud f davarto. O KATOOKEUAOTHG
Kal 0 EloaywyEéas oubepion evBUVN PEPEL Yo TPAUUATIONOUS Kat BAABEG TOU MPOKUTTTOUV artd TV Xprion un
npoBAentouevou efomAiouou.
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[O0roBOPU 3A OXPAHA

Hocete 3alMTHU o4Ymna Hocete 3awutHmn pbKasuun HoceTe Tanu 3a ywm

>

Puck ot HapaHABaHe nopaau He gokocBaiite BbpTALUTE CE YyacTHuuuTe TpAbBa Aa ocTaHaT Ha
M3XBBP/IEHU NPEaMETH Yactu. PUCK OT HapaHaBaHe 6e30MacHoO pascTosiHue.

>

yBepeTe ce, Yye CbOoTBETHUTE

PiCK OT eneKkTpuyeckun yaap npu ABMMELLY Ce HacTh ca

He n3naraiite MHCTPyMeHTa Ha b Ccnpenu Aa ce ABMKaT npeau
ABXA NN BNAXKHOCT C/1ydant Ha HeMoAXoAALL BCAKaKBa NOAAPbBIKKa Uaun
M3nonssaiite PEMOHT.

>

BakHa MHpopmaLma. MpoueTeTe MHCTPYKUMUTE. BHumaHue!

WHcTpyKumm 3a 6esonacHocT

Mpeaynpexaenune: lpoyeteTe BHUMATENIHO TOBAa PbBKOBOACTBO npeau ynotpeba. HecnassaHeto Ha
npeaynpexaeHnaTa U MHCTPYKLMUTE MOKe fa AoBeje A0 NoBpeAa Ha YCTPOICTBOTO, IMYHO HapaHABaHe
WAWU CMBPT. HapaHABaHWA M/MAM MaTepuanHu wWwetu. CbXpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO 3a ynotpeba Ha

CUTYPHO MACTO 3a 6bAeLm cnpaBku.

06w MHCTPYKLMM 32 6e3onacHocT

Pa6oTHO maAcTo

1. Noppbprkaiite pabOTHOTO CM MACTO YUCTO M [06PE OCBETEHO. 3aTPynaHUTE NeK1 U TBMHUTE MECTa Ca NPUYMHA 33
310M0NYKN.

2. He usnonssante €/1IEKTPONHCTPYMEHTU BbB B3pMBOOMNACHa aTlvuocd)epa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO HA 3anainmmn
TEYHOCTH, razoBe Mau npax. E/'IeKTpOMHCprMEHTVITe Cb34aBaT UCKPU, KOUTO MOraT Aa Bb3MN1aMeHAT JUMHUA Npax.

3. Masete CTPaHWYHW NnUa, Aeua N noceTuTenu ganey ot pa60THaTa 30HaA Ha eNeKTPOUHCTPYMEeHTUTE. OTBAMYAHETO
Ha BHUMaHMWETO BOAM A0 3aryba Ha KOHTPOA.

EneKpraeCKa 6e3onacHocT

4. AKYMYNaTOPHUAT MHCTPYMEHT C BrpaseHu batepun unm otaenHa 6atepus Tpabsa Aa ce 3apexaia camo ¢
npeAHa3HayYeHo 3a LenTa 3apaaHo YCTPOMCTBO. 3apALHOTO YCTPOMCTBO, KOETO MOXKE 4@ € NOAXOAALLO 32 e4WH TUN
6aTepMH, MOXe [a Cb3[aje OMacHOCT OT NOXap, Korato ce n3nonas3ea c g4pyr tun 6aTepVIH.

5. W3non3saiTte AKYMYNaTOPHUA MHCTPYMEHT CaMO CbC CneumanHo npegHasHavyeHaTa 3a uenta ﬁaTepMR‘
M3non3saHeTo Ha Apyru

__
[EoRMANN) s



6aTepunTe mMoraT Aa NpeAn3BUKaT ONACHOCT OT MoXap.

JlnuHa 6esonacHocT

6. Bbaere Halwpek, BHUMaBaliTe KakBo NpaBuUTe W U3M0O/3BaiTe 34paB pasym, KOrato paboTUTe € eNeKTPOMHCTPYMEHT.
He u“3non3saiiTe MHCTPYMEHTa, KOraTo CTe YMOPEHMU UM CTE NOA Bb3AENCTBMETO Ha HAPKOTULLM, alIKOXON UK
nekapcTBa. MOMeHT Ha HeBHUMaHWe Npu paboTa ¢ eNIEKTPOMHCTPYMEHTU MOXKe Ja A0BeAe A0 CEPUO3HU HapaHABAHMA.
7. Obneyete ce noaxoaaLwo. He HoceTe TopbecTu Apexu unm 6uyTa 1 BbpxKeTe Abarata c1 Koca. JpbiKTe Kocara,
ApexuTe U pbKaBULMTE Janey oT ApukelmuTe ce yacTu. CBoboaHUTe Apexu, BuxyTaTa Wam Abarata Koca moraT a ce
3aK/ELAT B ABUXKELLMTE Ce YaCTK.

8. U3bArsaiiTe cny4aiiHOTO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBKNIOYBATENAT € B 3aK/HOUEHO MW U3K/KOUYEHO NONOKEHME,
npeau Aa nocrasute 6atepumaTa. MPeHACAHETO Ha MHCTPYMEHTM C NPBCT BbPXY NPEBK/IOYBATENSA WM NOCTABAHETO Ha
6aTepuATa B MHCTPYMEHT C BK/IOYEH NPEBK/IIOYBATEN MOKe Ad A0BeAe A0 3/10M0NYKK.

9. OTCTpaHeTe BCUYKM KIOYOBE, NPEAM fa BKAOUYUTE MHCTPYMEHTA. KNtoY, OCTaBEH MPUKpeneH KbM BbPTALLA Ce YacT
Ha MHCTPYMEHTa, MOKe A3 NPUYMHK HapaHABaHe.

10.He ce pastaraiite npekaneHo mHoro. MoaabpskaiiTe cTabuaHa CToiika 1 paBHOBECKHE NPe3 LANOTO Bpeme.
MpasunHaTa cToiKa 1 paBHOBECUE NO3BONABAT NO-406bP KOHTPOA HAa MHCTPYMEHTA B HENPeABUAUMM CUTYaLLUK.
11.M3non3BaiiTe obopyaBaHe 3a 6e3onacHocT. HoceTe 3alwmuTHK o4maa. NMpu NOAXOAALM YCNOBUA U3MO3BaMNTE
NPOTUBOMNPAx0Ba MACcKa, HeX/Tb3ralm ce npeanasHu obyBKM, Kacka MM 3aLLmMTa Ha ciyxa.

M3non3BaHe M rpurKa 3a MHCTPYMEHTa

12.M3non3BaiiTe ckobu MAM ApYrv NPaKTUYHU CPeACTBa, 3a [a 3aKpenuTe W noaAabpikate paboTHaTa CTaHUMA BbPXY
cTabunHa nnatdopma. [JbpKaHETO Ha MHETPYMEHTA C PbKa AW ONUPAHETO My Ha TANOTO HE OCUTypABa CTabUAHOCT U
MOXe Ja gosee A0 3aryba Ha KOHTPO,

13.He HaTWUCKaiiTe MHCTpymeHTa. M3no/3BaiTe MoAXOAAWMA MHCTPYMEHT 3a BaleTo npunokeHue. [paBUNHUAT
MHCTPYMEHT LLie cBbpLUM paboTaTa no-fobpe 110-6€30nNacHo, CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NMPOEKTUPaH.

14.He “3non3Baiite MHCTPYMEHTA, aKO NPEBKIOYBATENAT HE TO BKAIOYBA MM U3KIOUYBA. MHCTPYMEHT, KOUTO HE MOXKe
a6 b 4 e ynpaBnaBaH OT NPEBK/OYBATENA, € Onacen.u TpA6Ba Ja 6bae PeMOHTUPaH.

15.Mpean Aa v3BbpLUBATE KAKBUTO M Aa 6MNO HACTPOWKM, Aa CMEHATE 4YacTUM WM 3 CbXpaHABaTE MHCTPYMEHTa,
u3sKntoyeTe 6aTepuaTa OT MHCTPYMEHTA WU NOCTaBeTE NPEBK/IIOYBATENA B 3aK/IIOUYEHO UM U3K/IIOYEHO MONOXKEHME.
16.CbxpaHABaiTe HeW3NON3BAHUTE MHCTPYMEHTM HA MACTO, \HEAOCTbNHO 3a Aeua WM APYyrM /Mud, KOUTO He ca
npemM1Hanu NoAxoAAwo obyyeHune. M3non3saHeTo OT HeKBaIMPULMPAH MEPCOHAN MOXe Aa AoBeAe A0 OMacHOCT.
MHCTPpYMEHTUTE ca OnacHu B pbLeTe Ha HeoBydeHW noTpebuTenu.

17.Korato 6aTepuaATa He ce M3N0/3Ba, A APBKTE Jasey OT MeTaJHU NPeAMETH, KaTo HampuUMep: LMMKK 33 XapTua,
MOHETH, K/IOYOBE, BUHTOBE AW APYrY ManKuW MeTanHu NpeaMeTH, KOWTO MOraT a ce CBbpKaT Mexay Knemute v Aa
npeAn3BMKaT TOKOB yaap. KbCcoTo CbeAuHEHWE HA KNemuTe Ha baTepuaTa MOXKe [a NPUUUHU UCKPU, U3rapaHUA Uan
noxap.

18.MoaabpsKaiTe MHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. MoaabpiKaiTe MHCTPYMeHTUTE 3a psasaHe/npobuBaHe OCTPU U YUCTU.
MHCTPYMEHTUTE, KOMTO Ca MPaBUAHO NOAABPXKAHM U UMAT OCTpK pbBOBE, € NO-MaNKo BEPOATHO Aa Ce 3aKEeLAT U ca
no-NecHu 3a ynpasneHue.

19.MpoBepsBaliTe 3a HENPABWIHO NOAPEXAAHE UM 3aK/ellBaHe Ha ABUMKELLMTE Ce YacTK, cYynBaHe Ha KOMMNOHEHTU U
BCAKAKBM APYrv yCNOBUA, KOUTO MOraT Aa NOBAMAAT Ha paboTaTa Ha MHCTPYMEHTUTe. AKO ca MOBpefeHu, nonpaseTe
MHCTPYMeHTa npeaun ynotpe6a. MHOro 3710MoyKM ce NPUUYMHABAT OT UHCTPYMEHTM, KOUTO He ca Buau npasuaHoO
noAAbpPKaHW.

20.M13n0n3BaiTe CaMoO KOMMOHEHTM, NpenopbyaHy OT NPOM3BOAMTENA 33 BalUMA Moges. YacTu, KOMTO Moxe Aa ca
noaXoAALM 33 eJMH UHCTPYMEHT, MOXKe [a Cb3AaJaT PUCK OT HapaHABaHE, ako Ce U3MON3BaT 3a APYr UHCTPYMEHT.

Ycnyra

21. WHcTpymeHTbT TpabBa fa ce obcnykBa camo OT KeanuduuupaH nepcoHan. CepBU3bT MM MNOAAPBIKKATA,
M3BbPLUEHN OT HEKBaNUPULIMPAH NepPCcoHa, MOraT Aa NPUYMHAT HapaHABaHWA.

22. Mpwu obcny:kBaHe Ha MHCTPYMEHTa M3MNOA3BaiiTe CamMo Pe3epBHM YacTu, KOUTO Ca WUAEHTUYHU C JOCTaBeHUTe C
MHCTpymeHTa. CnassaiiTe MHCTPyKuuuTe B pasgen "Moaapbkka" Ha HACTOALWLOTO PBbKOBOACTBO 33 €KCMoaTauuA.
113n013BaHETO Ha HEOTOPU3MPAHW Pe3epPBHU YacTU MM HECNas3BaHeTO Ha WMHCTPYKLMWUTE 3a NOAAPDBIKKA MOXe Aa
fosege [0 TokoB yaap. HE no3sonABsaiiTe Ha yA06CTBOTO MM NO3HABAHETO Ha MPoAyKTa (MpUAOBUTO OT MHOTOKpaTHa
ynoTtpeba) ga 3ameHun

26 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



CTPUKTHO Cna3BaHe Ha nNpasu/aTta 3a 6e30macHOCT. AKO M3M0/13BaTe TO3n WHCTPYMEHT Nno HeobesonaceH uamn
HenpaBW/ieH Ha4YMH, MOXKe Aa NPeTbpnuTe CEpPUO3HU HapaHABaHUA.

CneumanHu MHCTPYKUum 3a 6esonacHoct

1. ApbKTe MHCTPYMEHTA 33 U30/IMPaHUTE MOBBbPXHOCTU Ha APBIKKATA, KOraTo M3Mb/IHABATE 3aZa4a, NPU KOATO
PEXELUMAT MHCTPYMEHT MO3Ke A BNie3e B KOHTAKT CbC CKPUTU MPOBOAHMLM. KOHTAKTLT C NPOBOAHMK NOA, HanpexeHue
BOAM [10 BK/IIOYBAHE NOJ, HaNPeXKeHNe 1 Ha OTKPUTUTE METa/IHW YacTh Ha UHCTPYMEHTA M MOXKE [ja MPUUYMHN TOKOB
yAap.

2. Mons, o6bpHeTe BHUMaHWE, Ye TO3U MHCTPYMEHT MOXKe BUHArM Aa 6bae B paboTHO NosoxeHue (noTeHuuanHo
aKTUBEH), TbI KAaTo HE € HeObXOAMMO @ 6bAe BK/IHOUEH B NEKTPUYECKM KOHTAKT.

3. BuHarv ce yBepsnBaiiTe, e cTouTe CTabuaHO.

4. YBepeTe ce, Ye HAMA HUKOI OTAONY, KOraTo M3M0N3BaTe MHCTPYMEHTA Ha BUCOKM MecTa.
5. IpbXKTE MHCTPYMEHTa 34paBo.

6. [pbKTe pbLeTe C1 Aaney OT BbPTALLUTE Ce YacTU.

7. He ocTaBsitTe MHCTpyMeHTa Aa paboTu, ako ToBa He € HeobXxoAMMO. M3non3BaiiTe ro Camo KoraTo ro AbPXKUTe C pblie.
8. He fokocBaiiTe Hoca Ha MHCTPYMeHTa HEMOCPeACTBEHO cnes paboTa, Thit KaTo Toi MoXKe Aa 6bae U3KNUUTENHO
ropely u Aa NPUYUHU U3rapAaHUA HA KOXKaTa.
9. HAKoM maTepranu CbAbPXKAT XMMUKAM, KOUTO MOraT Aa 6bAaT TOKCUUYHU.

O6bpHeTe cneumanHo BHYUMaHWe a He BAMLWBATE Npaxa, NPeAn3BUKaH oT paboTaTta, U ja He JonycKaTe TOi Aa Bnese B
KOHTaKT ¢ Ko)aTa. Cna3sBaiiTe MHCTPyKLMUTE 3a 6e30MacHOCT Ha A0CTaBUYMKa Ha maTepuana.

BaxxHa MHbOpmauus 3a 6e3onacHocTTa Ha GaTepuaTa
1. Mpeau pa usnonssate 6atepuaTa, NPOYETETE BCUYKM UHCTPYKLMU U NpeaynpexaeHus sBbpxy Hes.(1) 3apaaHoTo
YCTPOWiCTBO, (2) BaTepuaTa 1 (3) NpoAyKTUTE, KOMTO M3NOA3BAT BaTepua.
2. He pasrnobssaiite 6aTepunaTa. AKo BpemeTo'3a paboTa e'Hamanano TBbpAe MHOro, HesabasHo cnpeTe paboTa.
3. Mima BEpOATHOCT OT NperpasaHe, U3rapaH1a UANA0pU eKCNNo3na Nopaau HenpasuaHa ynotpeba.
4. AKO eNeKTPONWTBT NonajHe B O4MTE BU, U3NAKHETE MM C YMCTa BOAA M He3abaBHO NoTbpceTe MeAULMHCKA NOMOLL,.
CbluecTByBa CEPMO3EH PUCK OT 3aryba Ha 3peHuneTo.
5. BuHaru nokpwveaiTe n3BoamMTe Ha 6aTepuATa C Kanaka, Korato He 13non3BaTe KaceTaTa c 6aTepus.
6. He cBbp3BaiiTe HaKbCo KaceTaTa ¢ 6aTepua:
(1) He mokoCBaiTe KIEMUTE C NPOBOAALLM MaTepPUaNy.
(2) M3bsrsaiiTe fa coxpaHsBsaTe 6aTepUATa B KOHTEWHEP C A4PYFU METIIHU NPEAMETH, KaTO MUPOHU, MOHETU U1 Ap.
(3) He usnaraiite 6aTepvsTa Ha BOAA UMW AbXKA,.

KbcoTo cbeuHeHne Ha akymynaTopa MosKe Aa foBeAe A0 CUNeH TOK, MperpaBaHe, Bb3MOXKHU U3rapaHUA U A0pU
nospesa.

7. He cbxpaHsABaiiTe MHCTPYMEHTa M KaceTaTa ¢ 6aTepuaTa Ha MecTa, KbAETO TemrnepaTtypaTa MoXe Aa JOCTUTHE
unn ga Hagsuwm 50°C (122°F).

8. He usrapsiite kacetata c 6aTepuaTa, LOpM aKo TA € NoBpeAeHa UAn 6aTepuaTa e HambAHO U3ToLLeHa.
BaTepUMHUAT NAaTPOH MOXKeE Aa Ce B3PUBM B C/IyHalt Ha Noxap.

9. BHMMaBaiiTe a He u3nycHeTe Wan yaapute batepuaTa.

MOHTaX U AeMOHTa)K Ha Ga'repmrra

BHUMAHME: ByHarv uskiouBaiTe MHCTPYMEHTa, Npeay Aa MOHTUpaTe Uau AeMoHTUpaTe baTtepuaTa.
BHUMAHME: [IpbiKTe 34paBO MHCTPYMEHTa 1 baTepusaTa, KOraTo MHCTaAnpaTe Uan OTCTpaHaBaTe
6aTepuATa. AKO He AbPKUTE 34paBO MHCTPYMEHTa M BaTepuATa, Te MoraT Aa ce U3NAb3HaT OT pbLeTe BU U
[a NPUYUHAT NOBPEAA Ha MHCTPYMEHTA M BaTepuaTa UAM OPU HapaHaBaHe.

BHUMAHME: MocTaBeTe 6aTepuaTa AOKPaii, JOKATO YEPBEHUAT MHAMKATOP NpecTaHe Aa ce BUXKAaA. B
NPOTUBEH Cy4ail TA MOXe CAYYaiHO Aa NafHe OT MHCTPYMEHTA U Aa MPUYMHM HapaHABaHe Ha BaC UM Ha
HAKOM OKoNo Bac.

BHUMAHME: He nHcTanvpaiite KaceTaTta Ha baTepusTa, KaTo npuiarate npekomepHa cuia. AKo Kacetata
He B/IU33 NIECHO, TA HE e MOCTaBeHa NPaBUJHO.
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3a fa u3BajuTe KaceTaTa ¢ 6aTepuaATa, U3BajeTe A OT MHCTPYMEHTa, KaTo npemecTuTe ByToHa oTnpeA Ha KaceTaTa. 3a
[la nocTaBuTe KaceTata ¢ 6atepuaTa, NoApaBHeTe e3nYeTo Ha KacetaTa ¢ BAAbOHaTMHATA B KOPNyCa U A WpaKHeTe Ha
mAcTo. MocTaBeTe ro, AOKATO WPAKHE Ha MACTO C IEKO WpaKBaHe. AKO MOXeTe Aa BUAUTE YepBEHUA UHAMKATOP OT
ropHara cTpaHa Ha 6yTOHa, TOW He e HaMb/IHO 3aK/IHYeEH Ha MACTO (BXK. pa3gen "byToH"). (dwur. 1, cTpaHuua 3, KbaeTo
1 = yepBeH UHAMKaTOP, 2. 6YTOH, 3. KaceTa ¢ 6aTepus).CbBETM 3a NOCTUraHe Ha MaKCMMAsIeH KMUBOT Ha baTepuaTa:

1. 3apeseTe 6atepuaTa, Npeau Aa ce e paspeauna HanbAHO. BUHarv npekbesaiiTe paboTtaTta Ha MHCTPYMEHTa U
3apexkaanTe 6atepunTa, ako 3abesiexkuTe HamanaBaHe Ha MOLLHOCTTA Ha MHCTPYMEHTA.
2. HuKora He npesapexaaiTe HaNbAHO 3apeseHa 6aTepus. Mpe3apexaaHeTo HaManfBa KMBOTa Ha baTepuATa.

3. 3apepete baTepuaTta npw cTaitHa Temnepatypa 10°C - 40°C. OcTaBeTe ropelyata 6atepus Aa U3CTUHE, Npeau 43 A
3apegure.

4. 3apepeTe 6aTepuATa, KOraTo He A U3MON3BaTe NOBeYe OT WeCT mecela.

OnucaHue Ha onepauumaTa

DYHKLUMA Ha NpeBKAlOYBaTENA 3a 3aaeicTBaHe (BXK. ur. 2, cTp. 3, KbaeTo 1= npeBK/toYBaTeN 3a 3aAeicTBaHe,
CMyCbK)

ABHMMAHME: MNpean fa nocrasuTe KaceTtata ¢ 6aTepuATa B MHCTPYMEHTa, BUHArM nposepsABaiTe Aanun CnyCbKbT
Ha npeBKkatoYBaTena paboTv NpaBuAHO M Janu ce Bpblia B nonoxeHuwe "OFF", korato 6bae ocsobogeH. 3a aa
cTapTMpaTe MHCTPYMEHTa, BUHAru ce yBepaBaiiTe, Ye CMyCbKbT Ha NPeBK/OYBATENA e BMHarm ocsobogeH, KoraTo e
NyCHaT. MHCTPYMEHT, NPOCTO HAaTUCHeTe CyCbKa. CKOPOCTTa Ha MHCTPYMEHTA Ce yBe/IMYaBa C yBeNn4aBaHe Ha HaTUCKa
BbPXY CrycbKa. OcBoboseTe cnycbKa Ha MPEBKAIOYBaTENA, 3a Aa cnpeTe.

EneKTpuuyecka cnupayka
MHCTPYMeHTBT e 060pyABaH C eNeKTpuyecka enupadka. Ako pabortaTa Ha MHCTPYMEHTa He cnpe 6bp30 cnes
ocBo6oxAaBaHe Ha NPeBK/OYBaTENA 33 aKTUBMPaHe/CnvpaHe, CBbPIKETe Ce CbC CEPBU3HMA LIEHTBP.

DYHKUMA Ha NPEBK/IOYBATENA 33 aKTUBMPaHe Ha 06PATHOTO BbpTeHe (BXK. dur. 3, cTp. 3, KbaeTo 1 = npeBKkAtouBaTen
33 aKTMBMpaHe Ha 06paTHOTO BbpTeHe). HaTucHeTe NpeBK/louBaTeNs 3a.akTMBMpPaHe Ha 06PaTHOTO BbPTEHE OT CTPaHa
A 33 BbpTeHE N0 NOoCOoKa Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKa UM OT CTpaHa B 3@ BbpTeHe B NOCOKa, 06paTHa Ha YacoBHWKOBATa
cTpenka. Korato npeBKIOYBATENAT € B HEYTPANHO MONOXKEHWE, CNYCbKBT HE, MOKe fa 6bJe HaTUCHaT.

A BuHaru nposepsBaiiTe nocokata Ha BbpTeHe npeau paborta. VI3mon3Baiite npesknlouysaTens 3a obpaTHO
BbpTEHE, C/Ief, KaTO MHCTPYMEHTBT € CrpAA HanbAHO. [IPOMAHA Ha NOCOKaTa Ha BbpPTEHE NPeAyn Ha OrpaHUYUTENUTE Ha
MHCTPYMEHTa MOXKe Aa AoBee [0 NoBpeaa Ha MHCTpyMeHTa. KoraTo He 13nosi3BaTe MHCTPYMEHTa, BUHArM nocTasaiTe
NpeBK/tOYBaTENs 33 aKTUBMPAHE Ha 06PATHOTO BbPTEHE B HEYTPA/IHO NOOMKEHUE.

CrnobsBaHe
BHUMAHME: Mpeau fa n3BbpluBaTe KakBaTo U Aa e paboTa C MHCTPYMEHTA, BUHAruM ce yBepsBaiiTe, Ye
MHCTPYMEHTBT € U3K/oYeH 1 baTepuaTa e n3sajeHa.

BaxkHo: U36epeTe npaBuaHaTa yaapHa raiika

3a 6onToBE VM raiikn BUHarv “3noaspaiTe NOAXOAALL NO rON€MUHA raeyeH KNtoY. AKO YAapHUAT NaTPOH He e ¢

noaxoAAll, pasmep, TOBa L JOBEAE A0 HETOUYEH U HEMpPaBUIEH MOMEHT Ha 3aTAraHe U/unu nospeaa Ha 6onTta uan

raikara.

A BHUMAHME: YBepeTe ce, Ye yAapHMAT NATPOH M MOHTaXKHaTa YacT He ca NoBpeaeHn, Npean Aa MOHTMpaTe
YAAPHUA NaTPOH.

BHUMAHME: Cnep kaTo nocTaBuTe yaapHMA NaTPOH, Ce yBepeTe, Ye e 34paBo 3aKkpeneH. AKo 13nes3e o T
MACTOTO CM, He Fo U3Mnon3BanTe.

O6bpHeTe BHUMaHMe Ha ¢ur. 4 cTp. 3, KbeTo ca NoKasaHu 1= yaapHO rHe3sfo v 2= BoAay C KBaApaTHO CeYeHue.
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MoapasHeTe oTBOpa B YAApHUA NATPOH ¢ duKcUpalma WudT Ha KBaLpaTHWA BOAAY W BKapaiiTe yaapHUA NaTpoH B
KBaZpaTHWA BOAAY, A0OKATO LWpPaKHE Ha MACTOTO cu. AKO e HeobxoAMMo, NodyKaiTe Neko. 3a Aa U3BaguTe yaapHOTO
rHe3/0, MPOCTO o U3AbPNATe HaBBH.

MoHTUpaHe Ha HaKPaWHUK 32 OTBEPTKA UK raifka.
- B. ¢ur. 4 cTp. 3 (BonbAHUTENEH aKCeCoap): M3M03BaliTe CamMo HaKpaiHUKa Ha OTBepTKaTa / THe3L0TO, NOKasaHo
Ha ¢urypata. He n3nonssaiite 4pyr HAKPAMHUK MW THE3AO.

DyHKUMA

A BHUMAHME: BuHaru noctasaiite 6atepuaTa fOKPaW, AOKATO LWPaKHE Ha MACTOTO CU. AKO BUAUTE YepBeH
MHAWKATOp OT ropHaTa cTpaHa Ha 6yToHa, 6aTepuATa He e HaMb/IHO 3aKpeneHa.

— BukTe ®ur. 5, ctpaHmnua 3: IpbKTe MHCTPYMEHTa 34paBo U NoCTaBeTe rHe3foTo Bbpxy 60Ta MK raiikara.

3ageicTBaliTe MHCTPYMEHTa 1 3aTerHeTe 3a NPaBUIHOTO Bpeme 3a 3aTaraHe.

— BukTe ®urypa 5, ctpaHuua 3: MoaxoAALMAT MOMEHT Ha 3aTAraHe MOKe Aa Bapvpa B 3aBUCMMOCT OT BUAA UK
pasmepa Ha BUHTa/6onToBeTe, MaTepuana Ha 3aTAraHaTa 4acT 1 Ap. 3aBUCMMOCTTA MeKAY MOMEHTA Ha 3aTAraHe u
BPEMETO 33 3aTAraHe e NnokasaHa Ha purypure.

— BukTe ®urypu 6 v 7, cTpaHmua 3, KOMTOMTIOCTPMPAT NOAXOAALMA MOMEHT Ha 3aTAraHe 3a TMNUYHKU 6onTose (c
BpeMme 3a 3aTAraHe (CeKyHAM) Mo XOPW3OHTANHATA 0C U MOMEHT Ha 3aTAraHe no BepTUKanHaTa oc).

@ BenexKku: [JpbKTe MHCTPYMEHTa HAaCOYeH NpaBo Kbm 60Ta UK raikata.

@ Benexku: MpeKkomMepHUAT BbPTALL MOMEHT MOXKe Aa [0BeAe A0 moBpeaa Ha 6onTa/raiikaTa unu raikata. Npeam
[a 3anoyHeTe paboTa, BUHArM npaseTe nNpobeH TecT, 3a A3 ORPEAEUTE NPAaBUNHOTO BPEME 3aTAraHe 3a KOHKPETHUS

60T unu raiika.

@ 3abenexKa: AKO WHCTPYMEHTBT PaboTW HenpeKkbCcHATO A0 MbAHOTO paspexaaHe Ha baTepuaTa, ocTaBeTe
MHCTPYMeHTa Aa paboTu Ha NpaseH XoZ, B NPOAbIXKEHWE Ha 15 MUHYTH, Npelu Aa NPOAB/IXKUTE C HoBa 6aTepus.
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3apexaaHe Ha

Mpeav fa usnonssaTte MHCTPYMEHTa, 3apefeTe baTepuaTa, KakTo cneaga:

1. CBbp»KeTe 3apALHOTO YCTPOMCTBO KbM NOAXOAALL U3TOYHMK Ha NpomeHauB Tok (AC). MHAMKaTOpbT

3a 3apeX4aHe e CBeTHe B 3e/1eHO.

2.MocraseTe KacetaTa ¢ 6atepus Taka, ye U3BOAMUTE (+) 1 (-) Aa CLOTBETCTBAT HAa CbOTBETHUTE

MapKMPOBKM Ha 3apAAHOTO YCTPOICTBO.

3.Korato 6aTEle$ITa € HanNb/IHO NOCTaBeHa, MHAUKATOPDLT We Ce MPOMEHN OT 3e/1eH Ha YepBEH U We
3anoyHe Aa ce 3apexaa. o Bpeme Ha 3apeAaHeTo MHAMKATOPBT Le OCTaHe NMOCTOAHHO BK/KOYEH.

4. KoraTo CBeTAUHHMAT MHAMKATOP NMPEeMUHE OT YepPBEHO B 3e/1eHO, MPOLECHT Ha 3apexaaHe e

3aBbpLleH.

5. Cnep 3apexiaHe U3KkntoyeTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO OT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe.

A BHUMAHME: 3apsaHOTO YCTPOMCTBO € NpeAHa3sHAauYeHOo U3K/IKUWUTEHO 3a 3apeaaHe Ha KOHKpeTHaTa 6atepus.

HuKora He ro u3non3gaiiTe 3a Apyrv Leav unv 3a 6atepuu ot 4pyr NPOU3BOAUTEN.

— KoraTo 3apexaarte HOBa UM AbAro Bpeme HeusnonssaHa batepus, T4 MoXe Ja He ce 3apean Hamb/IHO, AOKATO
He 6bae Hanb/HO paspeseHa U 3apeseHa ABa-TPU MbTU.

— AKo 3aperkpaTe baTepua BeHara.cnes U3non3saHe Ha MHCTPYMEHTa Uan baTepus, KOATo e buna n3noxKeHa Ha
npAKa cAabHYEeBa CBET/IMHA UM BUCOKA TeEMMepaTypa 3a Ab/br NepnoaoT Bpeme, MHAUKATOPDBT3 a 3apeXaaHe
MOXe Aa cBeTHe B 3e/1eHO. AKO TOBa'Ce C/ly4M, M3yaKaiTe KpaTKo Bpeme. 3apexkAaHeTo Lie 3anoyHe BeaHara
cnep KaTo baTepuaTa ce oxnaau.

TexXHU4YeCcKu AaHHU

L2

HanpexeHue 20V (Li - ion)

Makc. BbpTALL MOMEHT 500 Nm

CkopocT 6e3 HaTtoBapsaHe | O - 1400/2000/2600 RPM
YecToTa Ha yaapute 0-3200 BPM

Ybk 1/2”

YeTkn besyeTkoB moTop

bartepum (x2)

2 x 4.0 Ah Li-lon

3apagHo ycrpoiictso (x1)

24A

Apyrv dyHKumMM

LED paboTHa namna

EnekTpunyecka cnupayka

Bcuuko BKAtoYeHO B Kydap ¢ 17, 19, 21 Mmm HakpalHUUM

30

WHCTPYKLUMM 33 3apagHOTO, CTpaHULa 56
WHCTpyKLMK 3a baTepunTe, cTpaHuLa 61
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MoappbrKKa

A BHUMAHME: BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTBT € M3K/I0UYeH M Ye KaceTaTa c baTepuaATa e M3BajeHa,
npeau fa ce onutate fa W3BbPLWMTE NpoOBepKa WAW NOAAPBNKKA. BuHaru nposepasaiiTe U u3Bawpjaiite
aKkymynatopHaTa 6aTepuAa npeau W cnen  M3BbpLUBAaHE HA KakBaTo M A3 e onepauua  UAM  PEeMOHT.
NPOAYKT, PEMOHTUTE, KaKTO U BCUYKM APYrv AeNHOCTM NO NoAAPBIKKATa UAK perynnpaHeTo, Tpabsa Aa ce M3BbpLuBaT
OT HalMA CEPBU3EH LIEHTHP, KaTo Ce U3M013BaT CAaMO OPUTMHANHN PE3EPBHU YacTU.

PasTtoBapBaHe Ha OKONHaTa cpeaa

3a fa ce u3berHat NoBpeAu No Bpeme Ha TPaHCMOPTUPAHE, MHCTPYMEHTBT TpAGBa Aa ce AOCTaBM B 34paBa OMNaKoBKa.
OnaKOBKaTa, KaKTO U CaMUAT UHCTPYMEHT U aKcecCcoapu, ca M3p360TeHM OT peuuknnpyemun matepuann n morat aga
6'b,D,aT U3XBBPNEHU MO CbOTBETHUA HAYUH. MnacTmacoBuTe 4actu Ha WHCTPYMEHTa Ca MapKnpaHu cnopea matepuana,
OT KOITO ca M3p360TeHM, KOeTO AaBa Bb3MOXHOCT 3a eKO!’IOrOCbO6pa3HO W pasfenHo U3XebpaaHe, 6naro,u,apeHme Ha
HaANYHUTE CbOPBIKEHUA 3a c1;614paHe.

Camo 3a ctpaHuTe oT EBponeiickus cbio3
He 13XBbpAAiiTe €1eKTPOUHCTPYMEHTHTE 3aefHO ¢ 6uToBUTE OTNaabLym!

CobrnacHo Esponeiickataavpektusa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMagbuMTe OT E€EKTPUYECKO W

eNeKTPOHHO 060pyABaHE N HEIMHOTO NpunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO,

eNeKTPUYECKUTEe UHCTPYMEHTH, KOUTO ca AOCTUTHAMIM KPaA Ha KU3HEHUA CU LWKbA, TpAabsa aa ce
_ cbbupat pasaenHo 1 Aa ce BPbLIAT B'eKOIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPBKEHME 3a PeLiMKAnpaHe.

* [Mpousgodumenam cu 3anasea npasomo 0a FPAU He3HaYuUMenHU MpomeHu 6 Ous3aliHa U mexHuYeckume
Xapakmepucmuku Ha npodykma 6e3 npedsapumenHo ysedomMaeHue, 0céeH aKo mesu MPOMeHU He 3acA2am 3Ha4umesnHo
pabomama u yHKyuama 3a 6esonacHocm Ha npodykmume.KOMIoOHEHMUMe, 0NUCaHU/UMOCMPUPAHU HA CMPaHUYUmMe
Ha pvKOBOOCMBOMO, KOemo Obpxume 8 pbyeme cu, Moxe 0a ce omHacam 3a Opyau modenu 0 m MPOOYKMO8aMa AUHUA
Ha npou3sodumens, ¢ NOOO6HU XAPAKMEPUCMUKU, U MOX(e 0a He €d 8KAKYeHU'8.MOKY-U0 3aKyneHuUs npoodyKm.

* 3q da ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u HadexdHocmma HA“APOOYKMA U 8aAUOHOCMMA HA 2aPAHUUAMA, 8CUYKU
deliHOCMU 10 peMoHM, MPOBEPKA, MOMPABKA UMU 3aMAHA, BKMOYUMEAHO MeO0OPBHKA U crneyuanHu Hacmpoliku, mpabea
da ce ussvbpweam camo om mexHuyu om omopu3upaHusa cepsuseH omaen Ha npauseodumenﬂ.

* BuHaau u3nonseaiime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢ obopydeaHe, Koemo He e
docmaseHo, moxce O0a dogede 0o moepeda uau Oopu 00 CEPUO3HO HApPaHAsaHe uau cmbpm. [poussodumensm u
8HOCUMeENIAM He HOCAM Om2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U UW\emu, 8b3HUKHG/AU 8 Pe3ysamam Ha U3Mo/a38aHemo Ha
HeocuaypeHo obopydsaHe.

31




CONTRACTE DE SECURITATE

Purtati ochelari de protectie

Purtati manusi de protectie

Purtati dopuri de urechi

Risc de rdnire din cauza
obiectelor ejectate

Nu atingeti partile rotative. Risc de
ranire

>

Participantii trebuie sa ramana la
o distantd sigura

Nu expuneti unealta la
ploaie sau umiditate

Risc de soc electric in
caz de nepotrivire
Utilizare

>

Asigurativa ca piesele
mobile respective nu se
mai miscd inainte de orice
intretinere sau reparatie.

Informatii importante.

Cititi instructiunile.

>

Atentie!

Instructiuni de siguranta

instructiunilor poate duce la deteriorarea dispozitivului, vitdmari corporale sau deces. ranirea si/sau

@Avertisment: Cititi cu atentie acest manual inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si

deteriorarea proprietatii. Pastrati manualul de utilizare intrun loc sigur pentru consultare ulterioara.

Instructiuni generale de siguranta

Locul de munca

1. Mentineti locul de munca curat si bine iluminat. Bancile dezordonate si zonele intunecate provoaca accidente.

2. Nu utilizati scule electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau prafului inflamabil.

Uneltele electrice creeazd scantei care pot aprinde praful de fum.
3. Tineti trecdtorii, copiii si vizitatorii departe de zona de functionare a sculelor electrice. Distractiile duc la pierderea

controlului.

Siguranta electrica

4. O unealtd cu acumulator cu acumulatori incorporati sau un acumulator separat trebuie incdrcatd numai cu un

incdrcator de acumulatori desemnat. Un incdrcator care poate fi potrivit pentru un tip de baterie poate crea un pericol

de incendiu atunci cand este utilizat cu o altd baterie.
5. Utilizati unealta cu acumulator numai cu acumulatorul special conceput. Utilizarea altor
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bateriile pot cauza un pericol de incendiu.

Siguranta personala

6.Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi ou nealtd electricd. Nu utilizati unealta
atunci cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. O clipa de neatentie atunci cand
utilizati unelte electrice poate duce la vatamari grave.

7.imbracativa corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii si legati parul lung. Tineti parul, hainele si manusile
departe de piesele in miscare. Hainele lejere, bijuteriile sau parul lung s e pot prinde in piesele in miscare.

8.Evitati pornirea accidentald. Asigurativd ca intrerupatorul este in pozitia blocat sau oprit inainte de a introduce
bateria. Transportarea uneltelor cu degetul pe comutator sau introducerea bateriei intr-o unealta cu comutatorul
pornit poate provoca accidente.

9.Scoateti toate cheile nainte de a porni scula. O cheie lasatd atasata la o parte rotativa a sculei poate provoca raniri.
10.Nu vad intindeti prea mult. Mentineti o postura stabild si un echilibru in orice moment. O postura si un echilibru
corecte permit un control mai bun al uneltei in situatii imprevizibile.

11.Utilizati echipament de siguranta. Purtati ochelari de protectie. In conditii adecvate, utilizati 0 masca de praf, pantofi
de siguranta antiderapanti, casca sau protectie auditiva.

Utilizarea si ingrijirea sculei

12. Utilizati cleme sau alte mijloace practice pentru a fixa si sprijini statia de lucru pe o platforma stabila. Tinerea sculei
cu mana sau sprijinirea pe corp nu asigura stabilitatea si poate duce la pierderea controlului.

13. Nu apdsati unealta. Utilizati unealta potrivitd pentru aplicatia dumneavoastrd. Unealta potrivitd va face treaba mai
bine si mai sigur, la viteza pentru care a/fost proiectata.

14. Nu utilizati unealta dacd intrerupatorul:nu-e. porneste sau o opreste. O unealtd care nu poate fi controlatd de
comutator este periculoasa si trebuie reparata.

15.Deconectati bateria de la unealta sau puneti comutatorul'in pozitia blocat sau oprit inainte de a efectua orice reglaje,
de a schimba piese sau de a depozita unealta.

16. Depozitati uneltele neutilizate la indemana copiilor si @ altor persoane care nu au fost instruite corespunzdtor.
Utilizarea de catre personal necalificat poate duce la ‘pericol:  Uneltele sunt periculoase in mainile utilizatorilor
necalificati.

17. Atunci cand bateria nu este utilizata, tinetio departe de obiecte metalice,.cum ar fi: agrafe, monede, chei, suruburi
sau alte obiecte metalice mici care pot face o conexiune intre borne si‘pot provoca un soc electric. Scurtcircuitarea
bornelor bateriei poate cauza scantei, arsuri sau incendiu.

18. Intretineti uneltele cu grija. Pastrati uneltele de tiiere/forare @scutite-si curate. Uneltele care sunt intretinute
corespunzator si au margini ascutite sunt mai putin susceptibile de a ramane blocate si sunt mai usor d e controlat.
19.Verificati dacd piesele mobile sunt dezaliniate sau blocate, daca componentele sunt rupte sau daca exista orice alta
conditie care poate afecta functionarea uneltelor. Daca este deterioratd, reparati unealta inainte de utilizare. Multe
accidente sunt cauzate de unelte care nu au fost intretinute corespunzator.

20. Utilizati numai componentele recomandate de producator pentru modelul dvs. Piesele care pot fi potrivite pentru o
unealta pot crea un risc de ranire daca sunt utilizate pe o alta unealta.

Service

21. Unealta trebuie sa fie intretinutd numai de personal calificat. Repararea sau intretinerea efectuatd de personal
necalificat poate cauza vatamari.

22. La fintretinerea unei unelte, utilizati numai piese de schimb identice cu cele furnizate cu unealta. Respectati
instructiunile din sectiunea Tntretinere a acestor instructiuni de utilizare. Utilizarea de piese de schimb neautorizate sau
nerespectarea instructiunilor de intretinere poate duce la socuri electrice. NU |dsati ca orice confort sau familiaritate cu
produsul (dobandite in urma utilizarii repetate) sa inlocuiasca
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respectarea strictd a regulilor de siguranta. Daca utilizati aceasta unealta intr-un mod nesigur sau incorect, puteti suferi
vatamari grave.

Instructiuni speciale de siguranta

1. Tineti unealta de suprafetele izolate ale manerului atunci cand efectuati o sarcind in care unealta de taiere poate
intra in contact cu fire ascunse. Contactul cu un fir sub tensiune duce, de asemenea, la energizarea partilor metalice
expuse ale uneltei si poate provoca socuri electrice.

2. Va rugam sa retineti cd acest instrument poate fi intotdeauna in pozitie de functionare (potential activ), deoarece nu
trebuie sa fie conectat la o priza electrica.

3. Asigurati-va intotdeauna ca stati bine in picioare.

4. Asigurati-va ca nu este nimeni dedesubt atunci cand utilizati unealta in punctele inalte.

5. Tineti ferm unealta.

6. Tineti mainile departe de piesele rotative.

7. Nu lasati unealta in functiune daca nu este necesar. Utilizati-o numai atunci cdnd o tineti cu mainile.

8. Nu atingeti nasul uneltei imediat dupa utilizare, deoarece acesta poate fi extrem de fierbinte si poate provoca arsuri
ale pielii.

9. Unele materiale contin substante chimice care pot fi toxice.

Aveti grija sa nu inhalati praful cauzat de lucrari si sa nu il I3sati sa intre in contact c u pielea. Respectati instructiunile
de siguranta ale furnizorului de materiale.

Informatii importante privind.siguranta bateriei
1. Tnainte de a utiliza bateria, cititi toate instructiunile.si avertismentele de pe baterie
(1) incarcatorul bateriei, (2) bateria si (3) produsele.care utilizeaza o baterie.
2. Nu dezasamblati bateria. Daca timpul de functionare a scazut prea mult, opriti imediat functionarea.
3. Exista posibilitatea supraincalzirii, arsurilor sau'chiar exploziei ca urmare a utilizarii necorespunzatoare.
4. Dacd electrolitul intrd in contact cu ochii, clatitii cusapa curata si solicitati imediat asistentd medicald. Existd un risc
serios de pierdere a vederii.
5. Acoperiti intotdeauna bornele bateriei cu capacul bateriei.atunci cand.nu utilizati cartusul bateriei.
6. Nu scurtcircuitati cartusul bateriei:
(1) Nu atingeti terminalele cu materiale conductoare.
(2) Evitati sa depozitati bateria intrun recipient cu alte obiecte.metalice, cumiar fi cuie, monede etc.
(3) Nu expuneti bateria la apa sau ploaie.
Scurtcircuitarea bateriei poate cauza un flux mare de curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar deteriorari.
7. Nu depozitati unealta si cartusul bateriei intr-un loc unde temperatura poate atinge sau depasi 50°C (122°F).
8. Nu ardeti cartusul bateriei, chiar daca acesta este deteriorat sau bateria este complet epuizata. Cartusul bateriei
poate exploda in caz de incendiu.
9. Aveti grija sa nu scdpati sau sa loviti bateria.

Instalarea si indepartarea bateriei

ATENTIE: Opriti intotdeauna unealta inainte de a instala sau a scoate bateria.

ATENTIE: Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tineti uneltele si
bateria ferm, acestea va pot aluneca din maini si pot provoca deteriorarea uneltei si a bateriei sau chiar
raniri.

ATENTIE: Instalati bateria complet pana cand indicatorul rosu nu mai este vizibil. in caz contrar, aceasta
poate cadea accidental de pe unealtd, provocand vatamarea dumneavoastrd sau a unei persoane din jurul

dumneavoastra.

ATENTIE: Nu instalati cartusul bateriei prin aplicarea unei forte excesive. Daca cartusul nu intra usor,
acesta nu este introdus corect.
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Pentru a scoate cartusul bateriei, scoateti-| din unealta prin deplasarea butonului de pe partea din fatd a cartusului.
Pentru a introduce cartusul bateriei, aliniati limba de pe cartusul bateriei cu crestdtura din carcasa si fixati-l in pozitie.
Introduceti-I pana cand se fixeaza in pozitie cu un clic mic. Daca puteti vedea indicatorul rosu pe partea superioara a
butonului, acesta nu este complet blocat in pozitie (consultati sectiunea "buton"). Fig. 1, pagina 3, unde 1 = Indicator
rosu, 2. Buton, 3. Cartus de baterie).

Sfaturi pentru obtinerea unei durate maxime de viata a bateriei:

1. Tncércati bateria inainte ca aceasta s se descarce complet. Intrerupeti intotdeauna functionarea uneltei si incarcati
acumulatorul daca observati o reducere a puterii uneltei.

2. Nu reincdrcati niciodata o baterie complet incarcata. Supraincdrcarea reduce durata de viata a bateriei.

3. Incércati bateria la temperatura camerei 10°C - 40°C. Lisati un acumulator fierbinte sa se riceasca inainte de
ncdrcare.

4. Tncarcati bateria atunci cand nu o utilizati pentru mai mult de sase luni.

Descrierea operatiunii

Functia comutatorului de actionare (a se vedea Fig. 2, p. 3, unde 1= comutator de actionare, declansator)

AATEN',I’IE: Tnainte de a introduce cartusul bateriei in unealts, verificati intotdeauna dacd declansatorul
comutatorului functioneaza corect si revine in pozitia "OFF" atunci cdnd este eliberat. Pentru a porni scula,
declansatorul trebuie sa fie eliberat atunci cand scula este eliberata.
unealtd, trebuie doar sa apdsati pe tragaci. Viteza sculei creste pe mdsurd ce creste presiunea pe tragaci. Eliberati
declansatorul comutatorului pentru a va opri.

Frana electrica
Unealta este echipata cu o frana electrica. Daca functionarea uneltei nu se opreste rapid dupd eliberarea
comutatorului de activare/ declansare, contactati centrul de service.

Functia comutatorului de activare a rotatiei inverse (a se vedea Fig. .3, p. 3, unde 1 = comutator de activare a rotatiei
inverse). Apdsati comutatorul de activare a rotatiei inverse pe partea A pentru rotatia in sensul acelor de ceasornic sau
pe partea B pentru rotatia in sensul invers acelor de ceasornic. €and comutatorul este in pozitia neutrd, nu se poate
apdsa pe tragaci.

A Verificati intotdeauna sensul de rotatie inainte de utilizare. Utilizati comutatorul de inversare a rotatiei dupa ce
scula s-a oprit complet. Schimbarea sensului de rotatie inainte de'opririle'sculei pot cauza deteriorarea sculei. Atunci
cand nu utilizati scula, plasati intotdeauna comutatorul de activare a rotatiei inverse in pozitia neutra.

Ansamblu
ATENTIE: Tnainte de a efectua orice lucrare pe unealts, asigurati-va intotdeauna ci unealta este opriti si cd bateria

este scoasd.

Important: Alegeti piulita cu impact potrivita

Utilizati intotdeauna o priza cu impact de dimensiuni corespunzatoare pentru suruburi si piulite. Daca soclul cu impact
nu este de dimensiunea corespunzdtoare, se va obtine un cuplu de strangere inexact si incorect si/sau deteriorarea
surubului sau piulitei.

A ATENTIE: Asigurati-va ca soclul cu impact si partea de montare nu sunt deteriorate inainte de a instala soclul cu
impact.

ATENTIE: Dupa introducerea piulitei cu impact, asigurati-va ca aceasta este bine fixata. Dacd iese d i n loc,
nu o utilizati.

Observati Fig. 4, p.3, unde 1= soclu cu impact si 2= ghidaj cu sectiune patrata.
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Aliniati orificiul din mufa cu impact cu stiftul de fixare de pe ghidajul patrat si impingeti mufa cu impact in ghidajul
patrat pana cand se fixeaza in pozitie. Bateti usor daca este necesar. Pentru a scoate mufa de impact, trageti-o pur si
simplu spre exterior.

Instalarea unui varf de surubelnita sau a unui varf de piulita.
- A se vedea Fig. 4, pagina 3 : utilizati numai varful / mufa surubelnitei indicate in figurd. Nu utilizati niciun alt varf sau
mufa.

Functia
A ATENTIE: Introduceti intotdeauna bateria pana la capat, pana cand se fixeaza in pozitie. Daca vedeti indicatorul
rosu pe partea superioara a butonului, bateria nu este complet fixata.

— A se vedea Fig. 5, pagina 3: Tineti unealta ferm si plasati soclul pe surub sau pi ulita. Cuplati scula si strangeti pentru
timpul de strangere corespunzator.

— A se vedea Fig. 5, pagina 3: Cuplul de strangere adecvat poate varia in functie de tipul sau dimensiunea surubului/
buloanelor, materialul piesei care trebuie stransa etc. Relatia dintre cuplul de strangere si timpul de strangere este
prezentata in figuri.

— A se vedea figurile 6 si 7, pagina 3, care.lustreaza cuplul de strdngere adecvat pentru suruburile tipice (cu timpul de
strangere (secunde) pe axa orizontald si cuplul de-strangere pe axa verticald).

@ Observatii: Tineti unealta indreptatd spre surub sau piulita.

° N
@ Observatii: Cuplul de strangere excesiv poate provoca deteriorarea‘surubului/piulitei sau a piulitei. Inainte de a
incepe lucrul, efectuati intotdeauna un test de incercare pentru a determina timpul adecvat
strangere pentru surubul sau piulita respectiva.

Nota: Daca unealta functioneaza continuu pand cand acumulatorul este complet descarcat, ldsati unealta inactiv
timp de 15 minute inainte de a continua cu un acumulator nou.
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Tncircare

Tnainte de a utiliza unealta, incircati bateria dupd cum urmeaza:
1.Conectati incdrcatorul de baterii la sursa corespunzatoare de curent alternativ (CA). Indicatorul
luminos de incdrcare va deveni verde.

2. Introduceti cartusul bateriei astfel incat terminalele (+) si (-) sa corespunda marcajelor
corespunzatoare de pe incarcator.

3. Cand bateria este complet introdusa, indicatorul luminos va trece de la verde la rosu si va
incepe incdrcarea. Indicatorul luminos va ramane aprins in mod constant in timpul incarcarii.

4. Cand indicatorul luminos trece de la rosu la verde, procesul de incarcare este finalizat.

5.Dupd incarcare, deconectati incarcatorul de la sursa de alimentare.

A ATENTIE: Incircitorul este destinat exclusiv incarcarii bateriei specifice. Nu il utilizati niciodata in alte scopuri sau
pentru acumulatori de la alt producator.

— La incarcarea unei baterii noi sau care nu a fost utilizata pentru operioadd lunga detimp , este
posibil ca aceasta sa nu atingd incdrcarea completa pana cand nu este descarcatd complet si
refncarcatd de doud sau trei ori.

— Dacad incdrcati o baterie imediat dupa utilizarea uneltei sau o baterie care a fost expusa la lumina
directa a soarelui sau la “temperaturi ridicate pentru operioad & lungd de timp,
indicatorul luminos de incarcare poate deveniyverde. Dacd se intampla acest lucru, asteptati

o perioada scurta de timp. Incircarea vaincepe imediat ce acumulatorul se riceste.

Caracteristici tehnice

Tensiune 20 V (Li-ion)

Cuplu maxim 500 Nm

Viteza la gol 0 - 1400/2000/2600 RPM

Rata de impact 0- 3200 BPM

Chuck v Instructiuni pentru incarcator, pagina 57
Perii Motor fara perii Instructiuni pentru baterii, pagina 62
Baterii (x2) 2 x 4.0 Ah Li-lon

Incércator (x1) 24A

Lumina de lucru LED

Alte caracteristici - .
Frana electricd

Toate incluse intro valiza cu socket-uri de 17, 19,
21 mm
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intretinere

A ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna cd unealta este opritd si ca cartusul bateriei este scos inainte de a incerca sa
efectuati orice inspectie sau intretinere. Verificati si scoateti intotdeauna bateria inainte si dupa efectuarea oricarei
operatiuni sau testari produsul, reparatiile, precum si orice alte lucrari de intretinere sau reglare trebuie efectuate de
catre centrul nostru de service, folosind numai piese de schimb originale.

Descarcarea de gestiune pentru mediu

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj rezistent. Ambalajul,
precum si scula si accesoriile in sine, sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator.
Partile din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul de constructie, ceea ce permite o eliminare ecologica
si separata, datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile Uniunii Europene

Nu aruncati uneltele electrice cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si
electronice si punerea sa in aplicare in conformitate cu legislatia nationald, instrumentele electrice
care au ajuns la sfarsitul ciclului lor de viatd trebuie colectate separat si returnate unei instalatii de

_ reciclare compatibile cu mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce.madificdri minore designului si caracteristicilor tehnice ale produsului
fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si
functia de sigurantd a produselor. Componentele descrise/ilustrate pe paginile manualului pe care il tineti in mdini
se pot aplica altor modele din gama de produse a.producétorului, cu caracteristici similare, si pot sd nu fie incluse
in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului si‘valabilitatea-garantiei, toate lucrdrile de reparare,
inspectie, reparare sau inlocuire, inclusiv intretinerea si ajustdrile speciale, trebuie efectuate numai de cdtre
tehnicieni din cadrul departamentului de service autorizat de producdtor.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea ‘produsului cu echipamente care nu sunt

furnizate poate cauza deteriordri sau chiar vatdmdri grave sau @deces. Producdtorul si importatorul nu vor fi
rdspunzdtori pentru vatamdrile si daunele rezultate in urma utilizdrii unui echipament neaprovizionat.
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SIGURNOSE MJERE

Nosite zastitne naocale Nosite zastitne rukavice Nosite zastitu za usi

>
>

Opasnost od ozljeda zbog Ne dodirujte rotirajuce Prisutni trebaju ostati na
projektila dijelove. Opasnost od ozljeda sigurnoj udaljenosti

Ne izlagati alat Opasnost od elektri¢nog udara Osigurajte da su svi pokretni
ki&i ili vlazi u ‘slu¢aju neprikladne dijelovi prestali s radom prije
upotrebe svake odrzavanja ili popravka

Vazne informacije Procitajte upute Paznja!

Sigurnosne upute

Upozorenje: PaZljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i
@ uputa moZe uzrokovati ostecenje uredaja, tjelesne ozljede i/ili oste¢enje imovine.
Cuvajte priruénik za upotrebu na sigurnom mjestu za buducu referencu.

Opce sigurnosne upute

Radni prostor

1. Odrzavajte svoj radni prostor Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredne radne povrsine i tamna podrucja
uzrokuju nesrece.

2. Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekucina,
plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskrice koje mogu zapaliti prasinu i pare.

3. Driite posjetitelje, djecu i goste podalje od podruéja rada elektricnih alata. Ometanja dovode do
gubitka kontrole.

Elektri¢na sigurnost

4. Alat koji radi na baterije s ugradenim baterijama ili odvojenom baterijom treba se puniti samo s
odredenim punjacem za tu bateriju. Punjac koji moze biti prikladan za jedan tip baterije moZe stvoriti rizik

od poZzara kada se ks drugom baterijom.
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5. Koristite alat koji radi na baterije samo s posebno dizajniranom baterijom. KoriStenje drugih baterija
moZe izazvati rizik od poZara.

Osobna sigurnost

6. Budite budni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kada rukujete elektricnim alatom. Ne koristite alat
kada ste umorni ili pod utjecajem supstanci, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom koristenja
elektricnih alata moZe dovesti do ozbiljnih ozljeda.

7. Obucite se prikladno. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit i veZite dugu kosu. DrZite kosu, odjecu i rukavice
podalje od pokretnih dijelova. Siroka odje¢a, nakit ili duga kosa mogu se “uhvatiti” u pokretne dijelove.

8. Izbjegavajte slu¢ajno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ u zaklju¢anom ili isklju¢enom poloZaju prije
nego $to umetnete bateriju. NoSenje alata s prstom na prekidacu ili umetanje baterije u alat s uklju¢enim
prekida¢em mozZe izazvati nesrece.

9. Uklonite bilo kakve kljuceve prije nego Sto aktivirate alat. Kljuc koji ostane povezan s rotirajué¢im dijelom
alata moZe uzrokovati ozljede.

10. Ne isteZite se previSe. Odrzavajte stabilan poloZaj i ravnotezu u svakom trenutku. Ispravan polozaj i
ravnoteZza omogucuju bolju kontrolu alata u nepredvidenim situacijama.

11. Koristite zastitnu opremu. Nosite zastitne naocale. U odgovarajuc¢im uvjetima trebate koristiti masku za
prasinu, protuklizne sigurnosne cipele, kacigu ili zastitu za usi.

Koristenje i odrzavanje alata

12.Koristite stege ili druge prakticne metode za ucvricivanje i podrsku radnog prostora na stabilnoj
platformi. DrZanje alata rukom ili ©slanjanje na tijelo ne osigurava stabilnost i moZe dovesti do gubitka
kontrole.

13.Ne pritiskajte alat. Koristite pravi alat.za svoju primjenu. Pravi alat ¢e obaviti posao bolje i sigurnije, s
brzinom za koju je dizajniran.

14.Ne koristite alat ako prekida¢ ne ukljucuje ili iskljucuje. Alat koji se ne moZze kontrolirati prekidacem je
opasan i treba ga popraviti.

15.Iskljucite bateriju iz alata ili postavite prekidacu.zakljucani-ili isklju¢eni polozaj prije bilo kakvih
podesavanja, promjena dijelova ili pohrane alata.

16.Pohranite alate koji se ne koriste daleko od djece i drugih osoba koje nisu primile odgovarajuéu obuku.
Koristenje od strane neobucene osobe moZe dovesti do opasnhosti. Alati su opasni u rukama neobuceHunx
korisnika.

17.Kada se baterija ne koristi, drZite je podalje od metalnih predmetakao sto su: spajalice, novcici, kljucevi,
vijci ili drugi mali metalni predmeti koji mogu stvoriti vezu izmedu priklju¢aka i izazvati elektricni udar.
Kratki spoj priklju¢aka baterije moZe izazvati iskrice, opekline ili pozar.

18.0drzavajte alate s paznjom. Drzite alate za rezanje/busenje ostrim i Cistim. Alati koji se pravilno
odrZavaju i imaju ostre rubove manje su skloni zapinjanju i lakSe ih je kontrolirati.

19.Provjerite loSu poravnanje ili zaplitanje pokretnih dijelova, lomove komponentii bilo kakvo drugo stanje
koje moze utjecati na rad alata. Ako su osteceni, popravite alat prije upotrebe. Mnogi nesreée uzrokovani
su alatima koji nisu pravilno odrzavani.

20.Koristite samo komponente koje preporucuje proizvodac za vas model. Komponente koje mogu biti
prikladne za jedan alat mogu stvoriti rizik od ozljede ako se koriste na drugom alatu.

Servis

21. Servis alata treba obavljati samo kvalificirano osoblje. Servis ili odrZavanje koje obavlja neobuceno
osoblje moZe izazvati ozljede.

22. Tijekom servisa alata, koristite samo rezervne dijelove koji su sli¢ni onima koji su isporuceni s alatom.
Slijedite upute u odjeljku Odrzavanje u ovom prirucniku. Koristenje neovlastenih rezervnih dijelova ili
nepostivanje uputa za odrZavanje moze uzrokovati elektri¢ni udar. NE dopustite da bilo kakva udobnost
ili upoznatost s proizvodom (koja se stjece ponovljenom upotrebom) zamijeni strogo postivanje pravila
sigurnosti. Ako koristite ovaj alat na nesiguran ili pogresan nacin, moZete pretrpjeti ozbiljne ozljede.
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Posebne sigurnosne upute
1. Drzite alat za izolirane dijelove rucke kada obavljate posao u kojem bi alat za rezanje mogao doci u
kontakt s skrivenim Zicama. Kontakt s napajanom Zicom takoder dovodi do napona izloZzenih metalnih
dijelova alata i moze uzrokovati elektri¢ni udar.
2. Imajte na umu da ovaj alat moZe uvijek biti u radnom stanju (potencijalno aktivan), jer ne mora biti
priklju¢en na elektri¢nu uticnicu.
3. Uvijek se pobrinite da stojite ¢vrsto.
. Provjerite da nitko nije ispod vas kada koristite alat na visinama.
. Drzite alat ¢vrsto.
. Drzite ruke podalje od rotirajuéih dijelova.
. Ne ostavljajte alat da radi ako nije potrebno. Koristite ga samo kada ga drZite rukama.
. Ne dodirujte vrh alata odmah nakon rada, jer moze biti izuzetno vruc i uzrokovati opekline na kozi.
. Neki materijali sadrze kemijske tvari koje mogu biti toksi¢ne.
Posebno pazite da ne udiSete prasinu koja se stvara tijekom rada i da ne dode u kontakt s kozom. Slijedite
sigurnosne upute dobavljaca materijala.

O 00 N O Ul b

Vazne sigurnosne informacije za bateriju

1. Prije koristenja baterije, procCitajte sve upute i upozorenja koja su navedena

(1) na punjacu baterije, (2) na bateriji i (3) na proizvodima koji koriste bateriju.

2. Ne rastavljajte bateriju. Ako se vrijeme rada previse smanjilo, odmah prekinite rad.

3. Postoji mogucénost pregrijavanja,.opeklina ili cak eksplozije zbog lose upotrebe.

4. Ako elektrolit dode u kontakt s vasim ac¢ima. isperite ih ¢istom vodom i odmah potrazite medicinsku
pomoc¢. Postoji ozbiljan rizik od gubitka.vida.

5. Uvijek pokrivajte prikljucke baterije poklopcem baterije kada ne koristite punjac baterije.

6. Ne kratkocirkujte punjac baterije:

(1) Ne dodirujte prikljucke provodnim materijalima.

(2)Izbjegavajte pohranu baterije u posudi s drugim'metalnim predmetima, poput ¢avala, novcic¢a itd.
(3) Ne izlazite bateriju vodi ili kisi. Kratkocirkulacija baterije moze uzrokovati veliku struju, pregrijavanje,
moguce opekline i ¢ak ostecenje.

7. Ne pohranjujte alat i punjac baterije na mjestima gdje temperatura moze doseci ili premasiti 50°C
(122°F).

8. Nemojte spaliti baterijski paket, ¢ak i ako je ostecen ili ako je baterija potpuno prazna. Baterijski paket
moze eksplodirati u slu¢aju pozara.

9. Pazite da ne ispustite ili udarite bateriju.

Ugradnja i uklanjanje baterije
PAZNJA: Uvijek iskljucite alat prije ugradnje ili uklanjanja baterije.

PAZNJA: Driite alat i bateriju &vrsto tijekom ugradnje ili uklanjanja baterije. Ako ne
drzite Cvrsto alat i bateriju, mogu skliznuti iz vasih ruku i uzrokovati osSteéenje alata i
baterije, ili ¢ak ozljede.

PAZNJA: Potpuno ugradite bateriju, dok crvena oznaka ne bude nevidljiva. Inace, moze
slucajno ispasti iz alata, uzrokujuéi ozljede vama ili nekome u vasoj blizini.

PAZNJA: Nemojte postavljati baterijski paket primjenjujuci preveliku silu. Ako paket ne
ulazi lako, nije ispravno postavljen.
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Da biste uklonili baterijski paket, odvojite ga od alata pomicanjem gumba na prednjoj strani paketa. Da
biste postavili baterijski paket, poravnajte jezi¢ak na baterijskom paketu s utorom na kucistu i postavite ga
na mjesto. Umetnite ga dok se ne osigura na mjestu s malim klikom. Ako moZete vidjeti crvenu oznaku
na gornjoj strani gumba, nije se potpuno osigurala (vidi SI. 1, stranica 3, gdje 1 = Crvena oznaka, 2.
Gumb, 3. Baterijski paket).

Savjeti za postizanje maksimalnog trajanja baterije:

1. Napunite bateriju prije nego Sto se potpuno isprazni. Uvijek prekinite rad alata i napunite bateriju ako
primijetite smanjenje snage alata.

2.Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prepunjavanje smanjuje trajanje baterije.

3.Punite bateriju na sobnoj temperaturi od 10°C do 40°C. Ostavite vruéu bateriju da se ohladi prije
punjenja.

4.Punite bateriju kada je ne koristite duZe od Sest mjeseci.

Opis funkcije
Funkcija prekidaca za ukljucivanje (vidi SI. 2, str. 3, gdje 1 = prekidac za ukljucivanje, okidac)

A PAZNJA: Prije nego $to umetnete baterijski paket u alat, uvijek provijerite da li okida¢ prekidaca
ispravno radi i vraca se u polozaj “ISKLJUCENO” kada se otpusti. Da biste pokrenuli alat, jednostavno
pritisnite okidac. Brzina alata povecava se s povecanjem pritiska na okidac. Otpustite okidac¢ prekidaca da
biste zaustavili.

Elektri¢na kocnica
Alat je opremljen elektricnom kocnicom./Ako rad alata ne prestane brzo nakon otpustanja prekidaca za
uklju¢ivanje/okidaca, obratite se servisu.

Funkcija prekidaca za aktivaciju obrnute rotacije (vidi“Sl.. 3, str. 3, gdje 1 = Prekida¢ za aktivaciju
obrnute rotacije): Ovaj alat ima prekidac za aktivaciju obrnute rotacije kako bi se promijenila smjer
rotacije. Pritisnite prekida¢ za aktivaciju obrnute rotacije s strane A za desnu rotaciju ili s strane B za
lijevu rotaciju. Kada je prekida¢ u neutralnom poloZaju, okidac se neimoze povudi.

Uvijek provjerite smjer rotacije prije rada. Koristite prekida¢ za ‘aktivaciju obrnute rotacije nakon
Sto se alat potpuno zaustavi. Promjena smjera rotacije prije nego sto se alat zaustavi moZe uzrokovati
osStecenje alata. Kada ne koristite alat, uvijek postavite prekidac za aktivaciju obrnute rotacije u neutralni
polozaj.

Sastavljanje

PAZNJA: Prije izvodenja bilo kakvog rada na alatu, uvijek osigurajte da je alat isklju¢en i da je baterija
uklonjena.

Odabir ispravnog udarnog klju¢a

Uvijek koristite udarni nastavak odgovarajuce veli¢ine za vijke i matice. Ako udarni nastavak nema
odgovarajucu veli¢inu, to ée rezultirati neto¢nim i pogresnim momentom zatezanja i/ili ostecenjem vijka
ili matice.

PAZNJA: Provjerite jesu li udarni nastavak i dio za postavljanje neozlijedeni prije nego $to postavite
udarni nastavak.

A PAZNJA: Nakon $to postavite udarni bit, provjerite je li dobro uévriéen. Ako ispadne iz svog
polozaja, nemojte ga koristiti.

Pogledajte Sl. 4, str. 3 gdje 1 = udarni bit & 2 = vodic¢ kvadratnog presjeka.
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Poravnajte otvor na udarnom bitu s drzacem u vodi¢u kvadratnog presjeka i gurnite udarni bit u vodic
kvadratnog presjeka dok se ne osigura na svom mijestu. Lagano ga udarite ako je potrebno. Da biste
uklonili udarni bit, jednostavno ga povucite prema van.

Instalacija bitova odvijaca ili bitova za matice.
- Pogledajte SI. 4, stranica 3: koristite samo bit odvija¢a / maticu koja je prikazana na slici. Nemojte
koristiti bilo koji drugi bit ili maticu.

Funkcija

PAZNJA: Uvijek umetnite bateriju do kraja, dok se ne osigura na svom mjestu. Ako vidite crvenu
oznaku na gornjoj strani gumba, baterija nije potpuno osigurana.

-Pogledaijte SI. 5, stranica 3: DrZite alat Cvrsto i postavite nastavak na vijak ili maticu. Aktivirajte alat i
zategnite za odgovarajuce vrijeme zatezanja.

—Pogledajte SI. 5, stranica 3: Odgovarajuc¢i moment zatezanja moZze se razlikovati ovisno o vrsti ili velicini
vijka/vijka, materijalu dijela koji se zateZe itd. Odnos izmedu momenta zatezanja i vremena zatezanja
prikazan je na slikama.

—Pogledajte Slike 6 i 7, stranica 3, gdje je prikazan odgovaraju¢i moment zatezanja za tipi¢ne vijke (s
vremenom zatezanja (sekunde) na horizontalnoj.osi i momentom zatezanja na vertikalnoj osi).

@ Napomena: Drzite alat usmjeren ravno prema vijku ili matici.
@Napomena: Prekomjerni moment zatezanja moze uzrokovati ostecenje vijka/matice ili nastavka. Prije

nego Sto zapocnete s radom, uvijek napravite probnu provjeru kako'biste odredili odgovarajuce vrijeme
zatezanja za odredeni vijak ili maticu.

Napomena: Ako alat radi neprekidno dok se baterija potpuno he isprazni, ostavite alat u mirovanju
15 minuta prije nego $to nastavite s novom baterijom. Prije nego Sto zapocnete s radom, izvrsite uvijek
probnu funkciju kako biste odredili odgovarajuce vrijeme zatezanja za odredeni vijak ili maticu.
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Punjenje

Prije koristenja alata, napunite bateriju na sljedeci nacin:

1. Ukljucite punjac baterije u odgovarajuci AC izvor napajanja. Indikator punjenja ce zasvijetliti
zelenom bojom.

2. Umetnite baterijski modul tako da su plus i minus terminali na baterijskom modulu s istih
strana kao i njihova oznaka na punjacu.

3. Kada je baterijski modul potpuno umetnut, indikator punjenja ¢e se promijeniti iz zelene u
crvenu i punjenje ¢e zapoceti. Indikator punjenja ¢e ostati stalno ukljucen tijekom punjenja.

4. Kada se indikator punjenja promijeni iz crvene u zelenu, ciklus punjenja je zavrsen.

5. Nakon punjenja, iskljucite punjac iz izvora napajanja.

PAZNJA: Punjac je namijenjen isklju¢ivo za punjenje ove specifi¢ne baterije. Nikada ga ne koristite za
druge svrhe ili za baterije drugih proizvodaca.

— Kada punite novu baterijuli bateriju koja nije koristena duZze vrijeme, mozda nece postici
potpunu napunjenost dok se'ne isprazni potpuno i odgovarajuée ponovo napuni dva do tri
puta.

— Ako punite bateriju odmah naken koristenja alata ili bateriju koja je bila izloZzena izravnoj
suncevoj svjetlosti ili visokim temperaturama duze vrijeme, indikatorska lampica za punjenje
moze se upaliti zelenom bojom. Ako se'to degodi, pricekajte malo. Punjenje ¢e zapoceti kada
se baterija ohladi.

Tehnicke karakteristike

Napon

20V (Li - ion)

Maks. Moment 500 Nm

Brzina b
reina bez 0 - 1400/2000/2600 RPM
opterecenja
Brzina udarca 0-3200 BPM
Cok 1/2” Upute za punjag, stranica 58
< . . Upute za baterije, stranica 62
Cetkice BeSuman motor
Baterije (x2) 2 x 4.0 Ah Li-lon
Punjaé (x1) 24A

Ostale znacajke Elektri¢na koc¢nica

LED radna svjetlost

Sve uklju¢eno u kovéeg s 17, 19, 21 mm
pogonskim nastavcima
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Odrzavanje

PAZNJA: Uvijek osigurajte da je alat iskljucen i da je baterijski spremnik uklonjen prije nego $to
pokusate izvrsiti provjeru ili odrzavanje. OdrzZavajte sigurnost i pouzdanost. Proizvoda, popravci, kao i svaki
drugi rad odrZavanja ili podesavanja, moraju se obavljati u nasem Servisnom centru, koristeci iskljucivo

nase originalne dijelove.

Ekolosko odbacivanje

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat treba biti isporucen u izdrzljivoj ambalazi. Ambalaza,
kao i sam alat i pribor, izradeni su od reciklabilnih materijala i mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni
dijelovi alata imaju oznaku ovisno o materijalu od kojeg su izradeni, Sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i
odvojeno odlaganje, zahvaljujuéi dostupnim sustavima prikupljanja.

Samo za zemlje Europske unij
Nemojte odbacivati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

Prema Europskoj direktivi 2002/96/EK o otpadu od elektri¢ne i elektroni¢ke opreme i
njenoj primjeni u skladu s nacionalnim zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dosegli
kraj svog Zivotnog ciklusa moraju se prikupljati odvojeno i vracati u ekoloski prihvatnu

_ reciklaznu jedinicu.

* Proizvodac¢ zadrzava pravo na sekundarne ‘promjene.u dizajnu proizvoda i tehnickim karakteristikama bez
prethodne obavijesti, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnosnu funkciju proizvoda.
Dijelovi opisani / prikazani na stranicama prirucnika.koji imate u.rukama mogu se odnositi i na druge modele serije
proizvoda proizvodaca, slicnih karakteristika, i moZda hisu ukljuc¢eni.u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda, kao.ivaljanostjamstva, svi radovi popravka, inspekcije,
popravka ili zamjene, ukljucujuci odrzavanje i posebne postavke, moraju serizvoditi samo od strane tehnicara

ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s priloZenom opremom. Rad proizvoda s nepredvidenom opremom moZe uzrokovati
ostecenje ili Cak ozbiline ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne snose nikakvu odgovornost za ozljede i Stete koje

nastaju koristenjem nepredvidene opreme.
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BIZTONSAGI SZERZODESEK

Viseljen védGszemuveget Viseljen véddkeszty(it Viseljen fiildugét

>

A kidobott targyak Ne érintse meg a A résztvevBknek  biztonsigos
okozta sériilésveszély forgd alkatrészeket Sériilésveszély tavolsdgban kell maradniuk

>

Minden karbantartas vagy javitas

Ne tegye ki a szerszamot Aramiités veszélye em el6tt gy6z6djon meg arrél, hogyaz
es@ vagy paratartalom megfelel6 esetbenHaszndlja a cimet. érintett mozgo alkatrészek nem
mozognak.

>

Fontos informacio. Olvassa el az.utasitdsokat. Figyelem!

Biztonsagi utasitasok

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet. A figyelmeztetések és utasitasok
figyelmen kiviil hagyasa akésziilék karosodasat, személyi sériilést vagy halalt okozhat sériilés és/vagy
anyagi kar. A felhasznal6i kézikonyvet a késdbbi hasznalatra biztonsagos helyen Grizze meg.

Altalanos biztonsagi utasitasok

Munkahely

1. Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkahelyét. A rendetlen padok és a s6tét teriiletek balesetveszélyesek.

2. Ne haszndljon elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok, gézok vagy
por jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrakat hoznak Iétre, amelyek meggyujthatjak a fuistport.

3. Tartsa tavol a jarokelSket, gyermekeket és latogatdkat az elektromos szerszamok miikodési tertletétdl. A

figyelemelterelés az irdnyitas elvesztéséhez vezet.

Elektromos biztonsag

4. Beépitett akkumulatorral vagy kiilonallé akkumuldtorral rendelkez6 akkumulatoros szerszamot csak az erre kijelolt
akkumulatortoltével szabad tolteni. Egy tolt6, amely alkalmas lehet egy bizonyos tipust akkumuldtorhoz, tlizveszélyt
okozhat, ha egy masik akkumulatorral hasznalja.

5. Az akkumuldtoros szerszamot csak a specidlisan erre a célra tervezett akkumulatorral haszndlja. Mas eszk6zok

asznalata
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Az akkumulatorok tlizveszélyt okozhatnak.

Személyes biztonsag

6. Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csindl, és hasznalja a j6zan eszét, amikor elektromos szerszamot hasznal. Ne
haszndlja a szerszamot, ha faradt, illetve ha kabitdszer, alkohol vagy gyodgyszer hatdsa alatt all. Egy pillanatnyi
figyelmetlenség az elektromos szerszamok hasznalata kdzben sulyos sértilést okozhat.

7. Oltézzén megfeleléen. Ne viseljen b6 ruhdkat vagy ékszereket, és kisse 6ssze a hosszi hajat. Tartsa a hajat, a
ruhazatot és a keszty(t tdvol a mozgo alkatrészektdl. A laza ruhdzat, az ékszerek vagy a hosszu haj beakadhat a mozgd
alkatrészekbe.

8. Keriilje el a véletlen inditast. Az akkumuldtor behelyezése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsold zart vagy
kikapcsolt alldsban van. Balesetet okozhat, ha gy viszi a szerszamot, hogy az ujja a kapcsolén van, vagy ha az
akkumulatort bekapcsolt kapcsoldval helyezi a szerszamba.

9. A szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el a kulcsokat. A szerszam forgd részéhez rogzitett kulcs sériilést okozhat.

10. Ne nyujtsa tulsdgosan. Mindig tartsa stabil testtartasat és egyensulyat. A helyes testtartas és egyensuly lehet6vé
teszi a szerszam jobb iranyitasat kiszamithatatlan helyzetekben.

11. Hasznaljon biztonsagi felszerelést. Viseljen védészemuveget. Megfelel§ korilmények kozott hasznaljon porvédé
maszkot, csiiszasmentes biztonsagi cip6t, sisakot vagy hallasvédét.

A szerszam hasznalata és gondozasa

12. Hasznaljon bilincseket vagy mas praktikus eszk6zoket a munkaallomas stabil platformon torténd rogzitéséhez és
aldtamasztdsdhoz. A szerszam kézzel vald tartasa vagy a testére tamaszkodas nem biztositja a stabilitast, és az iranyitds
elvesztéséhez vezethet.

13.Ne nyomja meg a szerszamot. Haszndlja az alkalmazashoz megfelel§ szerszamot. A megfelel§ szerszdm jobban és
biztonsdgosabban fogja elvégezni a munkat, azzal a sebességgel, amelyre tervezték.

14.Ne hasznadlja a szerszamot, ha a kapcsold nem kapcsolja be vagy ki. A kapcsoléval nem vezérelhet§ szerszam
veszélyes, és meg kell javitani.

15.Barmilyen bedllitds, alkatrészcsere vagy a szerszam taroldsa el6tt valassza le az akkumulétort a szerszamrol, vagy
helyezze a kapcsolot zarolt vagy kikapcsolt allasba.

16.A fel nem haszndlt szerszdmokat gyermekek és mas, nem, megfelelGen képzett személyek szamara elérhetetlen
helyen tarolja. A képzetlen személyek altali hasznalat veszélyt jelenthet. A szerszamok képzetlen felhaszndldk kezében
veszélyesek.

17.Amikor az akkumulatort nem hasznalja, tartsa tavol a fémtargyaktdl, példaul:;gemkapcsoktdl, érméktdl, kulcsoktdl,
csavaroktdl vagy mdés aprd fémtdargyaktdl, amelyek csatlakozdst létesithetnek a csatlakozok kozott, és dramitést
okozhatnak. Az akkumuldtor kapcsainak révidre zardsa szikrakat, égési séruléseket vagy tiizet okozhat.

18.A szerszamokat gondosan tartsa karban. Tartsa a vago/furd szerszamokat élesen és tisztdn. A megfelelGen
karbantartott és éles élekkel rendelkez§ szerszamok kisebb valészinliséggel akadnak el, éskdnnyebben iranyithatok.
19.Ellendrizze a mozgo alkatrészek helytelen beallitdsat vagy elakadasat, az alkatrészek torését és minden mas olyan
allapotot, amely befolydsolhatja a szerszamok m(ikodését. Sériilés esetén hasznalat el6tt javitsa meg a szerszamot. Sok
balesetet okoznak a nem megfelelGen karbantartott szerszamok.

20.Csak a gyartd altal a modellhez ajanlott alkatrészeket hasznaljon. Azok az alkatrészek, amelyek alkalmasak lehetnek
egy szerszamhoz, sériilésveszélyt okozhatnak, ha egy masik szerszamon hasznaljak.

Szolgaltatas

21. A szerszamot csak szakképzett személyzet szervizelheti. A nem szakképzett személyzet altal végzett szervizelés
vagy karbantartds sértilést okozhat.

22. A szerszam karbantartasakor csak a szerszammal szallitott alkatrészekkel megegyez6 potalkatrészeket hasznaljon.
Kovesse a jelen hasznalati utasitds Karbantartds cimil fejezetében taldlhaté utasitdsokat. A nem engedélyezett
cserealkatrészek hasznalata vagy a karbantartdsi utasitasok be nem tartasa aramutést okozhat. NE hagyja, hogy a
termékkel kapcsolatos (t6bbszori hasznalatbdl szdrmazo) kényelem vagy ismeretség helyettesitse a
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a biztonsagi szabalyok szigoru betartdsa. Ha ezt a szerszamot nem biztonsagos vagy helytelen médon hasznalja, sulyos
sérilést szenvedhet.

Kulonleges biztonsagi utasitasok

1. Tartsa a szerszamot a szigetelt fogantyufeliileteknél, amikor olyan feladatot végez, ahol a vagészerszam rejtett
vezetékekkel érintkezhet. A feszlltség alatt allo vezetékkel vald érintkezés a szerszam feszliltség alatt allo, szabadon
1évs fémrészeit is fesziltség ala helyezi, és dramitést okozhat.

2. Felhivjuk figyelmét, hogy ez az eszkéz mindig Gzemkész allapotban (potencialisan aktiv) lehet, mivel nem kell
konnektorba dugni.

3. Mindig gy6z6djon meg rdla, hogy szilardan all.

4. Gy6z6djon meg rola, hogy nincs alatta senki, amikor a szerszdmot magas pontokon hasznalja.

5. Tartsa erésen a szerszamot.

6. Tartsa tavol a kezét a forgd alkatrészektdl.

7. Ne hagyja futni a szerszamot, ha nincs ra sziikség. Csak akkor haszndlja, ha a kezével tartja.

8. Ne érintse meg a szerszam orrat kozvetlenul a miikodés utan, mivel az rendkiviil forré lehet, és bérégést okozhat.

9. Egyes anyagok olyan vegyi anyagokat tartalmaznak, amelyek mérgezGek lehetnek.

Kulonosen lgyeljen arra, hogy a munka soran keletkez6 port ne lélegezze be, és ne érintkezzen a bérével. Kovesse az
anyag szallitéjanak biztonsagi utasitésait.

Fontos biztonsagi informaciok az akkumulatorokrol

1. Az akkumulator hasznalata el6tt olvassa el az akkumulatoron talalhato dsszes utasitast és figyelmeztetést.

(1) az akkumulatortoltd, (2) az akkumuldter és.(3) az akkumuldtort haszndld termékek.

2. Ne szerelje szét az akkumulatort. Ha az tizemidé.tulsagosan lecsokkent, azonnal dllitsa le a mikodést.
. Fennall a tulmelegedés, égési sériilések vagy akar robbanas lehetdsége a helytelen hasznalat miatt.

3
4. Ha az elektrolit a szemébe kerdl, 6blitse ki tiszta vizzel, és azonnal forduljon orvoshoz. Sulyos a ldtasvesztés veszélye.
5. Mindig takarja le az akkumulator csatlakozdkat az akkumulatorfedéllel, ha nem hasznalja az akkumulatorkazettat.
6. Ne zarja rovidre az akkumuldtorkazettat:

(1) Ne érintse a csatlakozokat vezet6 anyagokkal.

(2) Ne térolja az akkumuldtort mas fémtargyakkal, példaul szégekkel, érmékkel stb. egyditt.

(3) Ne tegye ki az akkumulatort viznek vagy esének.
Az akkumulator rovidre zarasa nagy dramerdsséget, tulmelegedést, esetleges égésisériiléseket és akar karosodast is
okozhat.
7. Ne térolja a szerszamot és az elemtartalyt olyan helyen, ahol a h6mérséklet elérheti vagy meghaladhatja az 50 °C-ot
(122 °F).
8. Ne égesse el az akkumuldtorkazettat, még akkor sem, ha az sérilt vagy az akkumulator teljesen lemeriilt. T(iz esetén
az elemkazetta felrobbanhat.
9. Vigyazzon, nehogy leejtse vagy megisse az akkumulatort.

Az akkumulator beszerelése és eltavolitasa
FIGYELMEZTETES: Az akkumuldtor beszerelése vagy eltavolitasa el6tt mindig kapcsolja ki a szerszamot.
FIGYELMEZTETES: Az akkumuldtor beszerelésekor vagy eltavolitasakor szorosan fogja meg a szerszamot
és az akkumuldtort. Ha nem tartja szildrdan a szerszamot és az akkumulatort, kicsiszhatnak a kezébdl, és
a szerszam és az akkumulator sériilését vagy akar sértilést is okozhatnak.
FIGYELMEZTETES: Tegye be az akkumulatort teljesen, amig a piros jelzés mar nem lathatd. Ellenkez6
esetben véletleniil leeshet a szerszamrdl, ami sériilést okozhat Onnek vagy a kornyezetében Iévé

személynek.

FIGYELMEZTETES: Ne szerelje be az akkumulatorkazettat tdlzott er6 alkalmazésaval. Ha a patron nem
illeszkedik be kénnyen, akkor nem megfelelen van behelyezve.
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Az akkumuldtorkazetta eltdvolitdsdhoz vegye ki a szerszambdl a kazetta elején 1évé gombot mozgatva. Az elemkazetta
behelyezéséhez igazitsa az elemkazetta nyelvét a hazban lévé bevagashoz, és pattintsa be a helyére. Helyezze be, amig
egy kis kattandssal a helyére nem pattan. Ha a gomb felsé oldalan Iathatd a piros jelz6, akkor nem rogziilt teljesen a
helyén (lasd a "gomb" részt). 1. dbra, 3. oldal, ahol 1 = piros jelz8, 2. gomb, 3. elemkazetta).

Tippek az akkumulator maximalis élettartamanak eléréséhez:

1. Toltse fel az akkumulatort, miel6tt teljesen lemeriilne. Mindig szakitsa meg a szerszam m(ikodését és téltse fel az
akkumuldtort, ha a szerszam teljesitményének csokkenését észleli.

2. Soha ne toltson ujra teljesen feltoltott akkumulatort. A taltoltés csokkenti az akkumulator élettartamat.

3. Toltse az akkumulatort szobahémérsékleten 10°C - 40°C kozott. Hagyja a forré akkumulatort lehdilni toltés el6tt.

4. Toltse fel az akkumulatort, ha tdbb mint hat hdnapig nem hasznalja.

A miivelet leirasa
A miikodtet6 kapcsold funkcidja (lasd a 2. abrat, 3. oldal, ahol 1= mikodtet6 kapcsold, kioldo).

A FIGYELMEZTETES: Miel6tt behelyezné az akkumuldtor-kazettat a szerszamba, mindig ellendrizze, hogy a kapcsolé
kiolddszerkezete megfelel6en m(ikodike, és elengedéskor visszatére a "KI" allasba. A szerszam inditdsahoz a szerszam
elengedésekor a kioldénak ki kell engednie a szerszamot, szerszammal, csak hiizd meg a ravaszt. A szerszam sebessége a
ravaszra gyakorolt nyomds novekedésével né. A megiéllashoz engedje el a kapcsold ravaszat.

Elektromos fék

A szerszam elektromos fékkel van felszerelve. Ha a szerszam m(ikddése az aktivald/kioldo kapcsold elengedése utdan nem
all le gyorsan, forduljon a szervizkbzponthoz.

Forditott forgas aktivalé kapcsolé funkcié.(ldsd3.dbra, p. 3, ahol 1 = Forditott forgas aktivald kapcsold). Nyomja meg a
forditott forgas aktivald kapcsoldt az A oldalon az dramutatd jardsaval megegyezd iranyu forgashoz, vagy a B oldalon az
dramutato jardsdval ellentétes irdnyu forgashoz. Ha'a kapcsold semleges helyzetben van, a kioldé nem huzhaté meg.

A MUikodés el6tt mindig ellendrizze a forgasiranyt. Hasznalja a forditott forgdskapcsoldt, miutan a szerszam teljesen
megallt. A forgdsirdny megvaéltoztatasa a szerszammegdllok.a szerszam sériilését okozhatjdk. Ha nem haszndlja a
szerszamot, a hatrameneti forgatas aktivalé kapcsoldt mindig allitsa semleges-allasba.

Osszeszerelés ) ‘\\\xv

FIGYELMEZTETES: Miel6tt barmilyen munkét végez a szerszamon, mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam
ki van kapcsolva és az akkumulator ki van véve.

Fontos: Valassza ki a megfeleld iitGanyat
A csavarokhoz és anyakhoz mindig megfelel6 méret(i Utvecsavaros foglalatot hasznaljon. Ha az titvecsavaros dugodkulcs

nem a megfelel6 méretli, az pontatlan és helytelen meghtzdsi nyomatékot és/vagy a csavar vagy anya sériilését
eredményezi.

A FIGYELMEZTETES: Gy6z6djon meg arrdl, hogy a csapagyazé hiively és a régzits rész nem sériilt meg, miel6tt
beszereli a csapagyazo hivelyt.

A FIGYELMEZTETES: Az (itkoz8anya behelyezése utan gy6z6djon meg arrél, hogy az biztosan rogzitve van. Ha
kimozdul a helyérdl, ne hasznalja.

Figyelje meg a 4. dbrat, 3. oldal., ahol 1= itkozGaljzat és 2= négyszogletes szelvényli vezetd.
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Igazitsa az Utkozbaljzat furatdt a négyzetes vezetén 1évé rogzité csaphoz, és tolja az itkozbaljzatot a négyzetes
vezetSbe, amig az a helyére nem kattan. Sziikség esetén enyhén kopogtassa meg. Az Utkozdaljzat eltavolitasahoz

egyszerlen huzza kifelé.

Csavarhuzéhegy vagy anyahegy felszerelése.

- Lasd a 4. abrat, 3. oldal (opcionalis tartozék): csak az abran lathato csavarhizohegyet / foglalatot hasznalja. Ne
hasznaljon mas hegyet vagy foglalatot

Funkcié

A FIGYELMEZTETES: Mindig helyezze be az akkumulatort egészen addig, amig az be nem kattan a helyére. Ha a
gomb felsé oldalan piros jelzést lat, az akkumulator nincs teljesen rogzitve.

— Lasd a 5. abrat, 3. oldal: Tartsa erGsen a szerszamot, és helyezze a foglalatot a csavarra vagy anyara. Kapcsolja be a
szerszamot és hlzza meg a megfeleld meghuzasi idére.

— Lasd a 5. abrat, 3. oldal: A megfelel6 meghuzasi nyomaték a csavar/csavar tipusatdl vagy méretétél, a meghtzando
alkatrész anyagatdl stb. fligg6en véltozhat. A meghuzdsi nyomaték és a meghuzasi id6 kozotti dsszefliggést az abrak
mutatjak.

— Lasd a .3 oldalon taldlhato 6. és 7. abrat, amelyek a:tipikus csavarok megfelel6 meghtzasi nyomatékat szemléltetik (a
vizszintes tengelyen a meghuzasi id6 (masodperc), a flggéleges tengelyen pedig a meghtzasi nyomaték).

@ Megjegyzések: Tartsa a szerszamot egyenesen a.csavarra.vagy anyara iranyitva.

@ Megjegyzések: A tulzott meghlzasi nyomaték a csavar/anya vagy‘az. anya sériilését okozhatja. A munka
megkezdése el6tt mindig végezzen prébat a megfelel$ id6 meghatarozasahoz.
az adott csavar vagy anya meghtzésa.

@ Megjegyzés: Ha a szerszam folyamatosan m(kaodik, amig az akkumulator teljesen le nem meril, hagyja a
szerszamot 15 percig Uresen, miel6tt Uj akkumuldtorral folytatnd. A munka megkezdése el6tt 15 percig futtassa az
akkumuldtort, miel6tt elkezdené a munkat, mindig végezzen prébafutdst az adott csavar vagy anya megfelel
meghuzasi idejének meghatdrozasahoz.
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Betoltés

A szerszam hasznalata el6tt toltse fel az akkumuldtort az aldbbiak szerint:
1.Csatlakoztassa az akkumulatortolt6t a megfelel valtakozd dramu (AC) dramforrashoz. A toltés
jelzéfénye zoldre vilagit.

2. Helyezze be az akkumuldtor-kazettat gy, hogy a (+) és (-) csatlakozék megfeleljenek a télt6n l1évé
megfelel jelcléseknek.

3. Ha az akkumulator teljesen behelyezve van, a jelzéfény z6ldrdl pirosra valt, és megkezdédik a toltés.
A jelz6fény a toltés alatt folyamatosan vilagit.

4. Amikor a jelz&fény pirosrol zoldre vdlt, a toltési folyamat befejez6dott.

5. A t6ltés utan valassza le a tolt6t az dramforrasrol.

A FIGYELEM: A tolt6 kizardlag az adott akkumuldtor toltésére szolgal. Soha ne hasznalja mas célra vagy mas gyartd
akkumulatoraihoz.

— Uj vagy hosszu idei g nem hasznalt akkumulator téltésekor el6fordulhat, hogy az akkumulator csak akkor
éri el a teljes toltottséget, ha teljesen lemerdil, majd két-hdrom alkalommal djra feltoltédik.

— Ha az akkumuldtort koézvetleniil a szerszdm hasznalata utdn tolti fel, vagy olyan akkumuldtort, amely
hosszu ideig kozvetlen napfénynek vagy.magas hémérsékletnek volt kitéve, a toltésjelz6 lampa zoldre
vilagithat. Ha ez torténik, vérjon rovid ideig. A toltés megkezdbdik, amint az akkumulator lehdil.

Miiszaki jellemzék Y
Fesziiltség 20V (Li - ion)
Max. Nyomaték 500 Nm
Uresjarati sebesség | 0 - 1400/2000/2600 RPM
Utés sebesség 0-3200 BPM
Chuck 12 A t6lt6 hasznalati utasitdsai, 59. oldal
Az akkumulatorok hasznalati utasitdsai, 63. oldal
Kefék Kefementes motor

Akkumulatorok (x2) | 2 x 4.0 Ah Li-lon

It6 (x1) 24A

LED munkafény

Egyéb jellemz6k
Elektromos fék

Mindez egy 17, 19, 21 mm-es meghajtd
dugdkulccsal ellatott bérondben taldlhatd
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Karbantartas

FIGYELMEZTETES: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva, és az akkumulatorkazetta ki
van véve, miel6tt barmilyen ellendrzést vagy karbantartast végezne. Mindig ellenérizze és vegye ki az akkumulatort
minden mvelet vagy tesztelés el6tt és utdn, terméket, a javitasokat, valamint minden egyéb karbantartasi vagy
beallitasi munkat csak szervizkdzpontunkban, kizardlag eredeti potalkatrészeink felhasznaldsaval szabad elvégezni.

Kérnyezeti kibocsatas

A szallitas kozbeni sérilések elkerllése érdekében a szerszamot stabil csomagoldsban kell szallitani. A csomagolas,
valamint maguk a szerszam és a tartozékok ujrahasznosithatd anyagokbdl készllnek, és ennek megfelelGen
artalmatlanithatok. A szerszam m(ianyag alkatrészei az épit6anyaguk szerint vannak jel6lve, ami a rendelkezésre allo
gyUjtéberendezéseknek kdszonhetSen lehet6vé teszi a kdrnyezetbarat és szelektiv artalmatlanitast.

Csak az Eurdpai Unid orszagai szamara
Ne dobja ki az elektromos szerszamokat a haztartasi hulladékkal egyutt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2002/96/EK eurdpai irdnyelv és

annak a nemzeti jogszabdlyok szerinti végrehajtdsa szerint az életciklusuk végére ért elektromos

eszkozoket elkilonitetten kell gydjteni és kornyezetbarat UGjrahasznositd |étesitménybe kell
_ visszaszallitani.

* A gydrto fenntartja magdnak a jogot, hogy elézetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszk6zéljén a termék
kialakitdsaban és mdiszaki jellemzéiben, ‘kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljgk a termékek
teljesitményét és biztonsdgi funkcidjdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/dbrézolt alkatrészek a gydrté
termékcsaldadjanak mds, hasonld tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy
az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat:

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatosagdanak, valamint '@ garancia-érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellenérzési, javitdsi vagy csere munkdlatot, beleértve a kdrbantartdst és a specidlis bedllitdsokat
is, kizdrdlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténd lzemeltetése

kdrokat, vagy akdr sulyos sértilést vagy haldlt is okozhat. A gydrté és az import6ér nem vdllal felelGsséget a nem
mellékelt berendezések haszndlatdbdl ered6 sériilésekért és kdrokeért.
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i Read and understand the
operating instructions before
using the appliance. Get familiar
with the control elements and
how to use the appliance properly.
Abide by all the safety measures
state in the service manual.

Act responsibly toward third parties.
The operator is responsible for accidents or risks to third parties.
In case of any doubts about connection and operation refer
please to our customer center.

Safety instructions

WARNING!

Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

Children over the age of 8 and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or with a lack of experience and/
or knowledge may only use the machine when supervised
or after being instructed on the safe use of the machine and
understanding the risks arising from such use.

WARNING!

Charging any other battery is not allowed. Single-use batteries
must not be charged with the charger.

Do not use this product in any stated for normal use. Not
observing general in force and instructions from this manual
does not make the manufacturer liable for damages.

Emergency procedure

Conduct a first-aid procedure adequate to the. injury and

summon qualified medical attendance as‘quickly as. possible.

Zrotect the injured person from further harm and calm them
own.

If you seek help, state the following pieces of. information:, 1.

Accident site, 2. Accident type, 3. Number of injured.persons, 4.
Injury

Charging station

No m;etal parts may enter the shaft to slide the battery (risk of'short
circuit).

Never use the charger moist or wet conditions. Suitable for
indoor areas only.

Make sure the system voltage corresponds to the charger type
plate details. There is a risk of electric shock.

Cable connections to be separated by pulling the plug only.
Pulling the cable could damage both the cable and plug. As a
result, electric safety would no longer be guaranteed.

Never use the charger when the cable, plug or the machine is
damaged by external influences.

In case of damage, deliver the product to an authorized service
center.

Make sure the cooling function is not limited by covering the
cooling slots. Do not operate the appliance near heat sources or
on a flammable surface.

Never open the charger. Contact a specialised workshop in case
of any defect.

The Bormann charger to be used only to charge the battery.
There can be malfunction or fire if different chargers are used.
The outer battery surface must be clean and dry before the
battery starts to get charged.

Battery

Vapours may leak out in case of unauthorised use or when using
a damaged accumulator.

Bring fresh air and seek medical advice if experiences difficulties.
Vapours may irritate the respiratory system.

WARNING!

RISK OF FIRE! RISK OF EXPLOSION!

Never use damaged, defective or deformed accumulators. Never
open or damage the accumulator or let it fall on the ground.
Never charge the battery in an environment with acids and easily
flammable materials.

Protect the battery against heat and fire.

Protect the battery against moisture and liquids.

Battery to be used at the ambient temperatures between 10°C
and +40°C only.

Never put the battery on heaters and do not expose it to strong
sunlight for a long time.

After being subject to heavy load, let the battery cool down first.
Short circuit-do not bridge the accumulator contacts with metal parts.
The accumulator must be packaged (plastic bag, box) or
accumulator contacts must be sealed up for accumulator disposal,
transport or storage.
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Work instructions

Accumulators are supplied
partially charged and must
therefore be fully charged
before being used the first

time.
i Charge the accumulator
when the appliance is

o running slowly or it stops.

A li-ion battery maybe
| charged at any time
| without any shortening of
its life. Charging process
interruption will not damage the accumulator.

A li-ion battery is protected by the electronic cell protection
against deep discharge.

A significantly shorter operating time of a charged battery
means the battery life is over and the battery must be replaced.
Original spare batteries to be used only.

Disposal

The disposal instructions are based on the icons placed on the
appliance or its package.

Any damaged or disposed devices must be delivered to
appropriate collection centres.

Dispose off the batteries in an environmentally friendly manner.
Li-ion batteries are subject to the disposal obligation. Have
any defective batteries disposed off by a specialised shop. The
battery must be taken out before the appliance is scrapped.
Damaged batteries may harm the environment and your health
if toxic vapours or liquids leak out of such batteries.

Therefore, never send a defective battery by post, etc. Please
contact your local recycling centre.

Dispose the batteries when they are no longer functional. We
recommend applying an adhesive tape on the poles to protect
them against short circuit.

Never open the battery.

Transport packaging disposal

The, packaging protects the machine against damage during
transport materials are usually chosen based on environment
aspects‘and waste treatment principles and are recyclable.
Returning ‘the. packaging into material circulation saves raw
materials and reduces waste production. Parts of packagings
(e:g. foils; styropor).can be dangerous for children.

Risk of suffocation!
Keep parts of the packagings out of reach children and dispose
them soon as possible.

Technical data

Input: 220-240 V/ 50 Hz, 65 W
Output: 20V, 2.4 A

Fast charger

With battery charge status
indicator lights

Symbols

A Caution! Warning! -
Read the operating -
instructions. -

Charger to be used in closed
spaces only. * The manufacturer reserves the right to
make minor changes to product design
and technical specifications without
prior notice unless these changes
™ RCEHTEE significantly affect the performance
and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of
the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the
manufacturer’s product line with similar
features and may not be included in the
product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability
of the product and the warranty
validity, all repair, inspection, repair
or replacement work, including
maintenance and special adjustments,
must only be carried out by
technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the
supplied equipment. Operation of the
product with nonprovided equipment
may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and
the importer shall not be liable for
injuries and damages resulting from the
use of non-conforming equipment.
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V  \Voltage

DC current
Protect the battery against
heat and fire.

Protect the battery against
water and moisture.

Protect the battery against
temperatures above 40°C.

Protection class Il.

CE marking.

q3

T3.15A
=%

Application protection.

Any damaged or disposed
electric or electronic devices
must be delivered to

W appropriate collection centres.

Do not dispose the batteries
with household waste.



i Leggere e comprendere le istruzioni
per luso prima di utilizzare
I'apparecchio. Familiarizzare con gli
elementi di comando e con il corretto
utilizzo dell'apparecchio. Rispettare
tutte le misure di sicurezza indicate
nel manuale di manutenzione.
Comportarsi in modo responsabile
nei confronti di terzi.

L'operatore & responsabile di incidenti o rischi per terzi.

In caso di dubbi sul collegamento e sul funzionamento, rivolgersi
al nostro centro clienti.

Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE!

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni Conservare
tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

| bambini di eta superiore agli 8 anni e le persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali o con mancanza di
esperienza e/o conoscenza possono utilizzare la macchina solo
sotto supervisione o dopo essere stati istruiti sull’uso sicuro della
macchina e sulla comprensione dei rischi derivanti da tale uso.

ATTENZIONE!

Non e consentito caricare altre batterie. Le batterie monouso
non devono essere caricate con il caricabatterie.

Non utilizzare questo prodotto in condizioni di uso normale.
La mancata osservanza delle norme e delle istruzioni generali
contenute nel presente manuale non comporta la responsabilita
del produttore per eventuali danni.

Procedura di emergenza

Eseguire una procedura di primo soccorso adeguata
all'infortunio e chiamare al I|si0| presto un_medico.qualificato.
Proteggere I'infortunato da ulteriori danni € calmarlo.

Se cercate aiuto, fornite le seguenti infoermazioni: 1. Luogo
dell’'incidente, 2. Tipo diincidente, 3. Numero di feriti, 4. Infortunio

Stazione di ricarica

Nessuna parte metallica deve entrare nell'albero perfar
scorrere la batteria (rischio di cortocircuito). Non utilizzare mai il
caricabatterie in condizioni di umidita o di bagnato. Adatto solo
per aree interne.

Assicurarsi che la tensione del sistema corrisponda ai dati di
targa del tipo di caricabatterie. C’¢ il rischio di scosse elettriche. |
collegamenti dei cavi devono essere separati solo tirando la spina:
Tirando il cavo si possono danneggiare sia il cavo che la spina. Di
conseguenza, la sicurezza elettrica non sarebbe pili garantita.
Non utilizzare mai il caricabatterie quando il cavo, la spina o
I'apparecchio sono danneggiati da agenti esterni.

In caso di danni, consegnare il prodotto a un centro di assistenza
autorizzato.

Assicurarsi che la funzione di raffreddamento non sia limitata
dalla copertura delle fessure di raffreddamento.

Non utilizzare I'apparecchio in prossimita di fonti di calore o su
superfici inflammabili.

Non aprire mai il caricabatterie. In caso di difetti, rivolgersi a
un’officina specializzata.

Il caricabatterie Bormann deve essere utilizzato solo per caricare
la batteria. Se si utilizzano caricabatterie diversi, si possono
verificare malfunzionamenti o incendi.

La superficie esterna della batteria deve essere pulita e asciutta
prima che la batteria inizi a caricarsi.

Batteria

In caso di uso non autorizzato o di utilizzo di un accumulatore
danneggiato, possono verificarsi fuoriuscite di vapori.

Portare aria fresca e consultare un medico in caso di difficolta. |
vapori possono irritare le vie respiratorie.

ATTENZIONE!

RISCHIO DI INCENDIO! RISCHIO DI ESPLOSIONE!

Non utilizzare mai accumulatori danneggiati, difettosi o deformati. Non
aprire o danneggiare mai 'accumulatore e non lasciarlo cadere a terra.
Non caricare mai la batteria in un ambiente con acidi e materiali
facilmente infiammabili.

Proteggere la batteria dal calore e dal fuoco.

Proteggere la batteria dall'umidita e dai liquidi.

La batteria deve essere utilizzata solo a temperature ambiente
comprese tra 10 e 40+ gradi Celsius.

Non mettere mai la batteria su caloriferi e non esporla a lungo alla
forte luce del sole.

Dopo essere stata sottoposta a un carico pesante, lasciare che la
batteria si raffreddi prima.

Cortocircuito: non collegare i contatti dell’accumulatore con
parti metalliche.

L'accumulatore deve essere imballato (sacchetto di plastica, scatola) o
i contatti dell'accumulatore devono essere sigillati per lo smaltimento,
il trasporto o lo stoccaggio dell'accumulatore.

Istruzioni di lavoro . ) .
Gli accumulatori vengono forniti parzialmente carichi e devono
quindi essere caricati completamente prima di essere utilizzati
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= per la prima volta.

Caricare l'accumulatore
quando l'apparecchio funziona
lentamente o si ferma.

Una batteria agli ioni di
litio pud essere caricata in
qualsiasi momento senza
che la sua durata si riduca.
Linterruzione del processo
di carica non danneggia
I'accumulatore.

La batteria agli ioni di litio
e protetta dalla protezione
elettronica della cella contro
la scarica profonda.

Un tempo di funzionamento significativamente pil breve di una
batteria carica significa che la durata della batteria & terminata
e che & necessario sostituirla.

Utilizzare esclusivamente batterie di ricambio originali.

Smaltimento

Le istruzioni per lo smaltimento si basano sulle icone poste
sull'apparecchio o sulla sua confezione.

Gli apparecchi danneggiati o smaltiti devono essere consegnati
agli appositi centri di raccolta.

Smaltire le batterie nel rispetto dell'ambiente.

Le batterie agli ioni di litio sono soggette all'obbligo di
smaltimento. Far smaltire le batterie difettose

da un centro di assistenza specializzato. La batteria deve essere
rimossa prima della rottamazione dell’apparecchio. Le batterie
danneggiate possono danneggiare 'ambiente e la salute se
fuoriescono vapori o liquidi tossici.

Pertanto, non inviare mai una batteria difettosa per posta, ecc.
Rivolgersi al centro di riciclaggio locale.

Smaltire le batterie quando non sono piu funzionanti. Si
consiglia di applicare un nastro adesivo sui poli per proteggerli
da eventuali cortocircuiti.

Non aprire mai la batteria.

Trasporto imballaggio smaltimento

L'imballaggio protegge la macchina da eventuali danni durante
il trasporto | materiali sono solitamente scelti in base agli
aspetti ambientali e ai principi di trattamento dei rifiuti e sono
riciclabili. 1l reinserimento dell'imballaggio nella circolazione
dei'materiali consente di risparmiare materie prime e di ridurre
la produzione di rifiuti. Alcune parti degli imballaggi (ad es.
fogli, styropor) possono essere pericolose per i bambini.

Rischio di'soffocamento!
Tenerele partidell’imballaggio fuori dalla portata dei bambini e
smaltirle il prima possibile.

Dati tecnici

- Ingresso: 220-240 V/ 50 Hz, 65 W

Simboli
A Attenzione! Avvertenza! €
- Uscita: 20V, 2,4 A
- Caricabatterie veloce

@ Leggere le istruzioni per Puso.

Con indicatori luminosi dello
CT I Saricabatterie deve cssere  stato di carica della batteria
* Il produttore si riserva il diritto

i di apportare modifiche minori al
fensione 5 - 5

design e alle specifiche tecniche del

prodotto senza preawiso, a meno

il che tali modifiche non influiscano

significativamente sulle prestazioni e sulla
sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare
anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili
e potrebbero non essere incluse nel
prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita
del prodotto e la validita della garanzia,
tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza
autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con
lattrezzatura  fornita.  Lutilizzo  del
prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti
o addirittura lesioni gravi o morte. Il
produttore e I'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti
dall'uso di apparecchiature non conformi.

Corrente continua

Proteggere la batteria dal
calore e dal fuoco.

v
Ac
X

Proteggere  la batteria
dall’acqua e dall’umidita.

Proteggere la batteria da
temperature superiori a 40°C.

@ Classe di protezione II.
c € Marcatura CE

T3.15A " o
= Protezione dell'applicazione.

Qualsiasi  dispositivo elettrico

o elettronico danneggiato o

smaltito deve essere consegnato
2 centri diraccolta appropriati.

Non smaltire le batterie con i
rifiuti domestici.
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I AlBAOTE KAl KATOWONOTE TG 0dnyieg
Aewtoupylag  TPW  XPNOLUOTIOLOETE TN
ouokeun. E€okewwBeite pe ta  péoa
eAéyyou Kat Tov Tpomo opBrg xpriong g
OUOKEUNG. Tnpeite OAa ta pétpa aodaleiag
IOV aVObEPOVTOL OTO TIAPOV EYXELPLBLO.
Evepyriote umelBuva amévavtl oe TPLTouG.
O xewplotig eival umelBuvog yla Tuxov
QTUXAHOTA 1 KWSUVOUG TIOU TIPOKUTITOUV TIPOG TPITOUG.

Se nepimtwon apdBoAwv oXETIKE Le Tn oUVSEon f/kat tn Aettoupyio
KOAEOTE TO KEVTPO EEUTNPETNONG TEAATWY HAG.

0dnyieg acpaleiog

MPOZOXH KINAYNOZ!

AtaBdote OAeG TG 08nyieg aodaheiog Kat TIG OXETIKEG CUBOUAEC.

H un tpnon twv mpoelSonoloewy Kat Twv OSNyLWV WIopel va
nipokaAéoel nAektporAngia, mupkayld rf/kat coBapd TPAUUATIOMO.
DuAGgTe TO eYXELPISIO HE TIG 0dnyleg o éva aodaAég onpeio yia
peMovtknavadopd.

Madd dvw Twv 8 €TWV Kol T GTOHA HE HEWWMEVEG OWHOTIKES,
QoONTNPLOKEG 1} SLAVONTIKEG aVOTNTEG ApE EMepn eumelpiog rf/kat
YVWONG WITOpOLV Va XpGUOTOLOLY TNV GUCKELH OVO Otav eruBAénoviat
Hagou AdBouv oSnyieg OXeTikd pe TV aodaAr xprion Tou TPOIGVTOG Ko
TNV KOTaVOnon Twv KWSUVWV TIoU TPOKUTITOUV artd TV v Adyw xprion.

NPOZOXH KINAYNOZ!

Aev emutpénetal n ¢poption omnolacdnmote GAANG pnatapiag. Ot
pratapieg piag xpnong Sev npénet va poptiovtat pe to GopTLoTh.
Mnv xpnolpomnoleite auto To Tpoidv ya orotadrnote alAn xpnon
£KTOG TNG TIPOPAEMOHEVNG. H 1N THPNGON TWV YEVIKWV KAVOVWY KaL TwV
08NYLWV TOU TapOVTOG EYXELPLEioL SeV KABLOTA TOV KATAOKELOOTH
uneUBULVO yLa TNULEC.

Z€ MEPIMTWON EKTAKTNG QVAYKNG

Ae€ayete o Sladikaoia mpwtwv Bondetwv katdAAnAn yia to eidog
TPAUUATIOUOU Kot KOAEOTE yla Latpikry BoriBela to ouvtopdtepo
Suvatov. MNMPooTatéPte ToV TPAUUATIOHEVO amo smepattépw BAABN
Kat npepnate tov. Eav {ntrjoete Porbela, avadépete T akohouBeg
mAnpodopiec: 1. Toog atuxpatog, 2. TOTog atuxAHTog, 3. AptBuog
TPALHATLWV, 4. KATAoTAoN TPAUHATIONOU.

Itabpog poptiong

Mnv tonoBeteite HETAAKA TUARATA OTO ECWTEPKOTNG LraTapiag f
TOUG AKPOBEKTEG (Kivouvog BpayuKuKAWHATOG).

MnV XpnOWOTOLELTE TTOTE TOV POPTLATH OTAV Tal TOCOOTA UYpaciag elvat
upnAa. O doptLoTrig eivar KataAANAOG LOVO Vit ECWTEPIKOUG XWPOUG.
BeBawwBeite 6TL N TdoN TOU SIKTVOU NAEKTPOSOTNONG OVTLOTOLXEL
oTtNV TAon ToU avaypadetal otnv TakiSatumou tou GoPTLoTH.
Kiv6uvog nhektporAnéiog.

Suvbéote Kal amoouvdeote To KoAwdlo Ttpododooiac amd TNV
Tpifa péow Tou BUOPATOC Tou. To TPARNYHA Tou KaAwdlou Uropel
va mpokaléoel BAGBn tOo0 oTo KOAWSLO 600 Kal oto Buopa
pe amotéleopa va umoPabduiletal n nAektpik aoddiela. Mnv
XPNOWOTIOLEITE TIOTE TO dOPTLOTH OTAV T KAAWSL0, To BUopa N n Sla
n ouokeur éxeL urootel BAGPN.

Se nepintwon BAGBNG, mtapadwote To poidv ot éva e§ouctodotnévo
KEVTPO OEPPLG.

BePauwbeite ot n Aettoupyia Yugng Sev neplopiZetal Adyw dpayrg
Twv Bupidwv PUENG. Mn XpNOLUOTIOLELTE TN GUCKEUT KOVTA OF TINVES
BepuotnTag f oe eVGAEKTEG EMLGAVELEG.

Mnv anocuvappoloyeite TOTE T0 dopTioth. EMKOWwVAoTE pe éva
e€elSikeupévo TURHa Service og Tepittwon BAABNG.

O dopTLoTr Bormann mpémneL va XpnoLULOTIOLELTAL LOVO yLa T dOpTLon
™G OUYKEKPLUEVNG pratapiac. H xprnon dAlou tomou doptioth 1
pratopiag Uopet va mpokaAécel 6oBapd tpaupatiopd f BAGBn. H
EWTEPIKN ETLPAVELR TNG UraTopiag PEMEL va lvat tavtote kabapn
KOl oTEYVA TIPW TNV €vapén tng Stadikaciog doptiong.

Mnartapio

Ou atpol pnopel va Slappéouv oe mepimtwon pn mPoBAemOpeVNg
XPAONG 1 OTAV XPNOLUOTOLOUVTAL UMOTAPEG TIOU €XOUV UTIOOTEL
BAaBn. Avarvelote kaBapd aépa Kal INTHoTe Latpkly cUPBOUAR
gdv avtpetwrioete SuokoAieg. Ot atpol Wropel va mpokaAéoouv
TPOPBANLLA OTO AVATVEUOTIKO GUOTN L.

NPOZOXH!
KINAYNOZ MYPKATIAZ! KINAYNOZ EKPHZHE!
MnVv  XPNOWOTOLEITE  TIOTE  KATEOTPOUMUEVEG,  EAATIWHATIKEG 1)

TIAPAHOPGWHEVES UITATAPLEG. MOTE NV AOCUVAPUOAOYEITE, TIPOKAAELTE
BAGBN OTOV CUCOWPEUTH I} TOV APIVETE VOL TTECEL OTO €500,

Mnv ¢optilete moté v pnatapia o mepBdAlov pe oféa Kal
g0pAeKTa UAIKA.

MpootatéYPte tnv pnotapio and t Beppdtnta KoL ™ Gwtld.
Mpootatéte tnv pnatapia and v vypaocia kat Ty enadr pe vypd.
H prnotapio mPEMEL vo XPNOLUOTIOLEITAL HOVO Ot BeploKpaoieg
meptBaANovTog petafy twv 10°C kat twv +40°C. Mnv tonoBeteite
TOTE TNV pnatapio o BePUAVIAPES KaL PNV TNV ekBETETE OE €viovn
nALakr aktoBolia yia peydAo Xpoviko dtdotnpa.

AdoU umoPAnBei oe peydlo doptio, adrote tnv pratapioc va
KPUWOEL TTPWTA.

Kivbuvog Bpaxukukhwpatog! Mnv yedpupwvete TG emadés twv
HIaTopLwy He LETAANKA TAHATO.

H unatapia mpénel va cuckevdletal (MAQOTIKA CaKoUAQ, KOUTL)
1 oL emadEG TOU CUCOWPEUTH TPETEL var odpayifovtal Katd thv
anoppun, petadopd A arnobrikeuor tne.

06nyieg aodaleiag oxetikda pe tnv Stadkaocia poptiong
OuL pratapieg moapéxovial HEPIKWG HGOPTIOHEVES Kal, WG €K TOUTOU,
TpEmneL va GoPTLOTOUV TARPWG TPV XPNoLpononBouv yLa mpwtn ¢popd.

PrRO

2 Qoptiote v pnatapia dtav
n ouokeun Aettoupyet apyd A
OTOHATA.

M pnatapia wviwy ABiou
wropel  va  dopriletar  avd
ndoa  otypn  Xxwpls kapia
GUVTOUEUON TOU Xpovou {whG
NG H Sakor tng Stadikaoiag
dopriong Sev Ba  PAAYEL
mv pratapio. O pratapieg
vtwv ABiou mpootatevovtal
and  nAektpovikd  ovoTNUa
npootaciag evaviia otn Babid
ekdoption.
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‘Evag onUavTikd pkpdtepog xpovog Aettoupyiag pog Gpoptiopévng
prataplag onpaivel 0t n Stdpketa {wrg tng pratapiag GTavel mpog
TO TEAOG TNG KAl N Wratopia PEMEL v avTKataoTadel.

ETUAEETE LOVO TLG YVAOLEG UIATOPLEG TOU KATAOKEUOOTH.

Anoppupn

Ou obnyieq amdéppupng PBacifovtar ota  ewovibla moU
TONOBETOVVTAL 0TI GUOKEUN f} 0TN CUCKEUAGIA TNG.

TUYOV KOTECTPAUMEVEG 1 ENATTWUOTIKEG CUOKEVOOLES ) CUCKEVEG
TIPETIEL VL TTaPaSLSovTaL 08 KATAAANAQ KEVTPAL AvVaKUKAWGONG.
Arnoppidrte Tig pratapieg pe Tpomo Glikd mpog to neptBailov.
OL pratapieg WOvTwv ABlOU UMOKEWTOL OF  UTIOXPEWTLKK
avaKUKAWGT. ATIOppIPTE TUXOV ENQTTWHATIKEG UMATAPIEG OTA
£L61KA onpeia cUAOYNG. H pmatapia mpémnet va adalpeBel mpwv and
™V andppudn TG CUGKEUNG. OL KATECTPAUMEVEG UITATOPIEG LIOPEL
va BAadouy To epIBAMOV Kaw TV LYELD 6aG EQv SLappeou Togikol
atpol N uypd amo AUTEG TG ptataples. Qg ek TOUTOU, TMOTE NV
QTOOTEAETE L0l ENATTWHOTIKY patapia pe To TaxuSpopeio, KA.
ETKOWVWVAOTE JE TO TOTUKO KEVTPO QVAKUKAWGHG.

Anoppite TIG pnatapieg otav Sev eivat Aéov AeltoupyLKEG.
Juviotoupe tv ebappoyr) KOMNTIKAC Tawiag otoug moAoug
yla TV POoTAGia TOUG arod BpaxuKUKAWUA.

Mnv arnocuvappoAoYEiTe TIOTE TNV Uatapio.

AvoakUkAwon / andppubn g cuckevaciag

H ouokeuaoia mpooTatevEL To TPOLOV amod TIG {npieg Katd ™
Slapkela NG petadopds. Ta UAKG cuokevaoiag emAéyovial
oUVABWG pE [ﬁitcn TG apyEG Tpootaoiag toug mepBEAovTog
KoL Ty Texvoloyia, emefepyaciog amoPAftwv kai eival
QVaKUKAWOLUA. H tapddoon TG oUcKeuaciag mpog avakukAwon
€§0KOVOLEL TIPWTEG UAEG KAl MELWVEL TNV Ttapaywyn aroBAfTwy.
OPLOLEVQL. TUNHATA TWV CUCKEUAOLWV (1LY GUAA aloupwiou,
MoAuoTtupévto) propet va givat erkivéuva yLo ta mondid.

Kivéuvog aopuéiag!
Kpatiote o PN TwV CUCKEVACLWY HAKPLE oo ToL TtaSLd kait
anoppiPTe to. 10 'gUVIOHITEPO SUVaTO.

ZOpBoAa

A TMpoooyr Kivsuvog!
AlaBEOTE IPOCEKTIKG TIG
obnyleg tow eyxeipidiov.

la xprion oe
XWPOUG Hévo.

TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA

- Eloo8oc;: 220-240 V/50 Hz, 65 W

- E€ob0c: 20V, 2,4 A

- Taxudoptiot

- Me eVOEIKTIKEG AUXVIEG
KatdoTaong GOpTLIoNG protapiog
[-10) 116 Slornpei To Sukaiwpo vor
TIPOYHLOTOTIOU|0EL SEUTEPEVOUOEG OANAYES
o0 OxebSloopo TOU TPOIGVIOG Kat ota
TEXVIKGL XAPOKTNPLOTIKG. XwPIG TtponyoUHevn
ewboroinon, ektdg edv oL aMayEg autég
EMNPEATOLY ONUOVTKA TNV ad500n Kot
Aetoupyit  QOPAAELAG TWV  TIPOIGVTWV.
Ta efaprijuota 10U TEPLpadovay
arnewovifovtat otig oeAibeg Tou eyxepLSiou
TIOU KPOTATE OTa XEPLOL O0G EVOEXETAL VOl
adopolv kat oe GAa HOVTEAQ TNG CELPAS
TIPOIOVTWV TOU KOTOLOKEUQOTH], HIE TIPGHOLL
XOPOKINPLOTKY, KoL EVBEXETAL VoL NV
niepapBavovtal oto TPOIOV TIoU  HONG
UTOKTHoOTE.

* Na va Saododotel n aodddea kot
n agorotia Tou TPoIGVTog KaBWG Kat
n WXUG TG eyyUnong GAeG oL epyacieg
eubOpbwong, eNEyxou, ETUOKELNG N
Qavt & 16 oupepA £vng
MG ouvIAPNONG Kol  TWV  EBIKWV
pubuicewy, MpémeL va ektelovval povo
and TexvikoUg Tou  €E0UCLOSOTNHEVOU
THAHATOG Service Tou KOTAOKEVOOTH.

* Xpnouu {te mdvta o Tpoidv pe Tov
mapexopevo eformopd. H Asttoupyia tou
TIPOIOVTOG HE PN-TiPOBAETIOHEVO EEOTMOUO
evbéxetat va pokaAécel PAGBN i akopa
Kat coBapd Tpavpatopd f Bavato. O
KATQOKEUQAOTIG KAl O ELCAYWYENS OUSERLDL
guBlvn dépel yla TpaupoTopols Kow
BAGBeg mou TpoKUTTTouV amd TV Xprion
1 ripoBAeTdpEVOU £EOTAGHOU.

V Téon
AC AC(Evalacaspevo peipa)
T DC (Zuvexés pevpa)

Mnv exBétete oe LAY
Beppokpacio Kat GwTLd.

Mn exBérete oe uhnAG
T0G00T& Uypasias kat veps.

Mnv exBétete o
®| Beppokpacies dvw Twv 40cC.

[3] raon npooraas .
c € Ewovéypappa CE.

T3.15A 5
F——3MNpootacia cuokeviis.

O nhextpucts A MAexcpovikec
ovokevés mou £xowv unooTel

BA4Bn A anoppiTovtal MpémeL va

Non smaltire le batterie con i
rifiuti domestici.

i
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Mpoyetete u pasbepete MHCTPKUMWTE 33
eKcnnoarauma npeay Aa wnonssate ypesa.
3anosHaiite ce ¢ e1eMeHTUTe 3a ynpaeieHue
M KaK [a w3nonseate ypeaa Mpasu/HO.
CnasBaifTe BCMYKM MepKM 3a 6e30MacHoCcT,
NOCOYEHM B PHKOBO/ACTBOTO 3a EKCM0ATALMA.
[ipbiKTe ce OTTOBOPHO CNPAMO TPETU L.
OnepaTopbT HOCK OTFOBOPHOCT 3a 3/10MO/YKM UM PUCKOBE 33 TPETU /LA,
B cnyyait Ha CbMHEHMA OTHOCHO CBbP3BAHETO U eKCmioaTauuATa ce
06bpHeTe KbM HaLMA LEHTbP 3@ 06C/YKBAHE Ha KIUEHTU.

MHcTpyKumm 3a 6esonacHocTt

NPEAYNPEXAEHUE!

MpoueTeTe BCUYKM NpedynpexaeHna 3a 6esonacHoOCT M BCUYKM
MHCTPYKLMM.

HecnasBsaHeTo Ha NpesynpexAeHUATa U MHCTPYKLMUTE MOXe Aa JoBeae
/10 TOKOB y/iap, NOXap M/Uan CepuosHO HapaHABaHe 3amaseTe BCUYKM
npeaynpekAeHUA 1 MHCTPYKLK 33 GbAella CnpaBKa.

[leuia Ha Bb3PACT Haz, 8 TOAMHM U INLA C HaMaNeHN GU3NYECKH, CETUBHU
MM YMCTBEHW CMIOCOBHOCTU WM C HEAOCTATLYEH OMUT U/UAM NO3HAHMUA
MOraT /ia M3Mo/13BaT MalLMHaTa Camo NOZ, HaJ30p M Cieg, KaTo ca Bun
MHCTPYKTUPaHK 3a Ge30MacHoTO 13Mo/13BaHe Ha MallMHaTa 1 pasbupar
pyCKOBETE, NPOM3TUYALLY OT TOBA U3MON3BAHE.

NPEAYNPEXAEHUE!

3apexaaHeTo Ha apyru 6atepum He e paspelleHo. batepuute 3a
e/IHOKpaTHa ynoTpeba He TpAbBa Ja ce 3apex/jaT CbC 3apAAHOTO
YCTPOMCTBO.

He u3nonssaiite T031 NPOAYKT B MOCOYEHMA 33 HOPMasIHa ynoTpeba
8n/,. HecnaspaHeTo Ha 06WMTe U AeCTBALLM MHCTPYKUMW OT TOBa
PBKOBOACTBO He BOAM /10 OTFOBOPHOCT Ha NPOM3BOANTENA 3a WETH.

ABapuiiHa npoueaypa

MpoBeseTe npoueaypa 3a OKasBaHe Ha MbpBa MOMOL, afeKBaTHa
Ha HapaHABaHETO, W M3BMKalTe KeanMdULMPaHa MeAULMHCKA
nomoll, Bb3MOXHO Haii-6bp30. 3aluTeTe NOCTPaAaNoOTO Nule oT
NOHaTaTbLWHO HapaHABAHE U o YCMOKOWTe.

AKO MOTbpCMTE MOMOLY, MOcoYeTe cneaHaTa MHopmauma: 1.
MscTo Ha npouswecTtsuneTo, 2. Bug Ha npousiuecrsuneto, 3. bpoit Ha
paHeHuTe nnua, 4. HapaHasaHua.

CraHumsA 3a 3apexaaHe

B waxrata He TpAbBa Aa BAM3aT METa/HW 4YacTW, 3a.4a.Ce Nab3He
6aTepuATa (PUCK OT KbCO CbeAMHEHNME).

HuKora He W3non3gaiiTe 3apALHOTO YCTPOMCTBO BbB BAAXKHW WM
MOKpU ycnosuA. MoAXOAALLO e Camo 3a 3aKPUTU NOMELLLEHUA,
YBepeTe ce, 4Ye HamnpemeHWeTo Ha CuCTemaTa CbOTBETCTBA <Ha
JlaHHWTe Ha TabenkaTa € TUMa Ha 3apA4HOTO YCTPOIACTBO. ChLuecTByBa
puUCK OT ToKoB yaap. KabenHuTe Bpb3KM Ja ce pasaenat camo
upes u3abpNBaHe Ha liencena. M3abpnBaHeTo Ha Kabena moxe
/la noBpeaM KaKkTo Kabena, Taka W uiencena. B pesyntat Ha ToBa
efleKTpuyeckaTa 6€30MnacHoOCT Beye HAMa f1a 6b/je rapaHTMpaHa.
HuKora He W3non3gaiite 3apsAHOTO YCTPOMCTBO, KOrato Kabesmwr,
LeNcensT WAM MalMHaTa ca MoBPEAEHW OT BbHLUIHM Bb3aeicTsnA. B
C/lyyait Ha Nospea npeaaiiTe NPOAyKTa B OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTBP.
YBepeTe ce, Ye QyHKLUMATA 33 OXNaAaHe He e OrpaHuyeHa upes
NOKPUBAHE Ha C/I0TOBETE 3a OXNAKAAHE.

He usnonssaiite ypesa 8 61130CT 40 M3TOYHMLM Ha TOMAWMHA UK
BbPXY 3aNaMMa NOBbPXHOCT.

HuKora He oTBapaiiTe 3apAAHOTO YCTPOIACTBO. B cayyait Ha nospesa
ce 06bpHeTe KbM CNeLnanusmnpaH cepsus.

3apAAHOTO YCTPOIiCTBO Bormann fa ce M3no3Ba camo 3a 3apexaaHe
Ha aKymynaTopa. AKO ce W3MO/3BaT Pas/NiHU 3apAAHM YCTPOIACTBa,
MOXe /1a Bb3HMKHE HEU3MPaBHOCT UM NOXap.

BbHWHaTa NOBBLPXHOCT Ha baTepuATa TpAGBa fa e uuCTa M Cyxa,
npeay za 3ano4He 3apex/aHeTo Ha GatepuaTa.

Batepua

B cnyuait Ha HepaspelweHa ynotpeb6a WAM Npu W3NON3BaHe Ha
noBpezieH aKyMynaTop MOKe Aa e CTUTHe [0 U3TUYaHe Ha napu.
[loHeceTe cBeX Bb3/yX M NOTbPCETE IEKAPCKM CHBET, aKo U3NUTBaTe
3aTpyaHeHua. [apuTe MoraT fja paspasHAT AuxaTesHaTa cucTema.

NPEAYNPEXAEHUE!

PUCK OT NOAPU! PUCK OT EKCNNO3UA!

Hukora He w3nonssaiite nospeaeHu, AedekTHU Wan AedopmuUpaHi
akymynatopu. Hukora He oTBapAiiTe MM NOBpexAaiiTe akymynatopa u He
10 OCTaBATe /@ NajHe Ha 3eMATa.

HuKora He 3apex/aiiTe 6atepuATa B CPe/a C KUCEAMHM U IECHO 3aMaumm
matepuanu.

MNpeanassaiite 6aTepuATa OT TONMHA U OTbH.

3awyTeTe 6aTepuATa OT B1ara v TEYHOCTH.

Bar epuAT a T pAbBa Aa ce 13non3Ba Camo NPy T emnepar ypa Ha OKO/IHaT a
cpesa mexay 10 v Hag 40 r pagyca no Lienswit.

HuKora He noctassiite 6atepusTa BbPXY HarpeBaTe/In 1 He A U3Naraiite Ha
CU/Ha C/TbHYEBa CBET/IMHA 33 b/T0 Bpeme. Cies KaTo e 6una nognoxeHa
Ha ro/IAMO HaToBapBaHe, MbPBO OCTaBeTe baTepuATa fla ce OX1aaM.

KbCo CcbeanHeHue - He CBbP3BaiiTe KOHTAKTUTE Ha aKymynaTtopa c
MeTaH1 YacTu.

AkymynatopsT TpabBa Aa Gbae onakosaH (nnactmacosa Topba, KyTus)
WAN KOHTAaKTUTE Ha aKymynatopa Tpabsa fa Gbaar 3anedataHu npu
U3XBbPAAHE, TPAHCNIOPTUPAHE UM CbXPaHEHWe Ha aKyMmyaaTopa.

PaboTHU UHCTPYKLUUMN
AKymynaTopute ce [OCTaBAT 4YaCTUYHO 3apefeHu W 3aTosa TpAGsa
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fa 6bAaT HaNbAHO 3apeaeHn,
npean pa 6bvaat U3NonN3BaHu
33 MbPBM NLT.
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3apexpaiite aKymynaTopa,
KoraTto ypensT pabotu 6asHO
WM cnupa.

Nutueso-ioHHaTa  Batepua
MOKe Aa ce 3apex/a no BCAKO
Bpeme, 6e3 Aa ce CKbcABa
YKMUBOTBT M.

MpekbcBaHeTo Ha npoueca
Ha 3apexpjaHe He BOAM A0
noBpeAa Ha akymynaTopa.
JInTneBo-MOHHaTa 6atepua

€ 3allMTeHa OT e/IeKTPOHHA 3aLLyMTa Ha KNeTKUTe cpelly Aba6OoK paspas,.
3HaumTeNHO NO-KPaTKOTO Bpeme 3a paboTa Ha 3apesieHa baTepua 03HauaBa,
Ye KMBOTHT Ha BaTepuaATa e U3TeKbA M TA TPAGBa Aa Gbae cmeHeHa.

[la ce U3N0N13BaT CaMO OPUTMHANHW pe3epBHU BaTepuu.

UsxBbpnsHe

MHCTpyKUMMTE 3a M3XBbPAAHE Ce OCHOBaBaT Ha WKOHUTE,
NoCTaBeHU BbPXY Ypesa Uav Heropara onakoBKa.

BCWYKM MOBPEAEHW WM M3XBbpP/EHW ypeau Tpabsa ga ce
npeAaBat B CbOTBETHWUTE LIEHTPOBE 33 CbbMpaHe Ha
oTnagbuu. M3xsbpnsaite 6Gartepuute MO  HAYMH, LWAAALL
OKoJIHaTa cpesa.

NInTneBo-iMOHHUTE 6aTepun noANEKaT Ha 3aLb/KEHMETOo
3a usxsbpaaHe. [ledpekT upanut e 6art epun T pabsa ga ce
U3XBBLPAAT B CreLuanmnsmpax cepsuns. batepunta Tpabsa fa ce
13Baju npeav 6pakyBaHeTo Ha ypesa.

MospeaeHnTe 6aTepun moraT @ HaBPeAAT Ha OKO/IHaTa cpeaa
1 Ha BalLEeTO 3/jpaBe, ako OT TakuBa baTepuu M3TeKaT TOKCUYHM
n3napeHna nam Te4HOCTU.

3aToBa HMKOra He msnpauaitte gedpektHa 6aTepua no nowata
1 T.H. MoN1A, CBbPXKETE Ce C MECTHUA LeHTbP 3a peLKInpaHe.
M3xBbpnete batepuute, Korato Te Beye He QyHKLMOHMpaT.
MpenopbyBame Aa nocTaBuTe camosasiensalla ce 1eHTa BbpXy
NO/IIOCUTE, 33 4@ M1 NpesnasuTe OT KbCO CbeAUHEHME.

HuKora He oTBapsaiTe 6aTtepuaTa.

TpaHCNopTMpaHe Ha ONAaKOBKaTa U3XBbPAAHE

OnakoBKaTa npejnassa MalMHaTa OT Mospeja fno Bpeme Ha
TpaHcnopThpaHe MaTepuanute 0BUKHOBEHO Ce W36MPaT Bb3
OCHOBA Ha EKONOTUYHUTE acMeKTU U MPUHLMNUTE 33 TPeTUpaHe
Ha QTnagbumTe M MOraT Aa Ce PeLuKAMpaT. BpbluaHeto Ha
OMaKOBKaTa B MaTtepuanHua oBOPOT CrectsiBa CypoBUHU M
HamansiBa APOM3BOACTBOTO HA OTNAAbLM. YacTh OT ONaKoBKUTe
(Hanp. ¢onuo, cTuponop) morar Aa ObAAT ONacHM 3a Aeua.

OnacHocT ot 3agywasaHe!
CbXpaHaBalTe YacTuTe Ha OMAKOBKUTE HA MECTA, HEAOCTBIHM
33 Aela, U T U3XBBPAETE Bb3MOXKHO HaMCKOPO.

Cumsonu
BHumaume!
Mpeaynpexaexie!
MpoueTeTe MHCTPYKLUMTE 33
paboTa UHCTPYKUMK.

3apagHo  yctpoiictBo 33
ﬁ JanoNsBaHe B 3ATBOpEHU caMO
npoctpancrea,

TexHUYecKn AaHHU

- Bxog;: 220-240 V / 50 Hz, 65 W
-U3xop:20V,2,4A

- Bbp30 3apAaHO yCTPOIACTBO

- C MHAMKATOP 3a CbCTOAHMETO Ha
3apaga Ha 6aTepuaTa

* MMpoussoauTenaT cu 3anassa NpasoTo Aa
NpaBy HE3HAUUTENHN MPOMEHN B An3aliHa U
TeXHUYECKUTE CrieunrKaLmn Ha NpoayKTUTE
T e 6e3 npesBapuTenHO yBEAOMIEHME, OCBEH

aKO Te3u NPOMEHW He 3acAraT 3HauUTeNHO
pa6otata 1 6e30nacHOCTTa Ha MPOAYKTUTE.
Yacrure, OMNMCaHN/WAIOCTPUPaHN Ha
c Ha  pbl KOETo
[BPXKUTE B PBLETE CU, MOXKE A Ce OTHACAT 1
3a ApyTM MO OT MPOAYKTOBATA MHMUA Ha
C NOAOGHN XapaKTepUCTMKM
M MOXe [a He Ca BK/IOYEHM B TOKY-LIO
OT BaC MPOAYKT.

V Hanpexenne

=== NocrosHeH Tok

3awwrere  Garepwata ot
TOnAUH U OrBH.

oT Boga
v Bnara.

n Ha
or Temneparypu_ Hap 40
rpapyca no Liensuii

c € Mapkuposka CE.
3.

.15A
= 381w Ha npUnOXKeHHeTo.

3a pa ce rapaHTMpa 6esonacHoctta 1
HAAIBKAHOCTTA Ha MPOAYKTa W BalMAHOCTTA
Ha rapaHUMATa, BCUYKM PaBoTM MO PEMOHT,
npoBepKa WM 3aMAH3,  BK/IOWMTENHO
TNOAAPEAKKA 1 CIELMA/IHU HACTPOIIKY, TPAGBA Aa
c camoor

CepBu3eH OTAe/ Ha MPOU3BOANTENA.

Bosknnospenenuwmusxevpnen  © BUHarM  M3nonssaiite  npogykta
win P,

ycTpoiicTea 8

Ha p c KoeTo
He e [J0CTaBeHo, MOXe Ja Josede Ao
WA [OpU A0 CEepUO3HU
Al wan cmupT. Mponssogutenat
M BHOCUTE/IAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a
HapaHABAHWA U LIETH, Bb3HUKHA/IN B pesynTat
Ha Ha HeCh( Ha
W3KCKBaHUATA 06opyaBaHe.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Cititi si intelegeti instructiunile de utilizare
inainte de a utiliza aparatul. Familiarizati-va
cu elementele de comanda si cu modul de
utilizare corectd a aparatului. Respectati
toate masurile de sigurantd mentionate
in manualul de service. Actionati in mod
responsabil fatd de terti.
Operatorul  este  responsabil
accidentele sau riscurile la care sunt expuse terte parti.

n cazul in care aveti neldmuriri cu privire la conectare si functionare, va
rugam si va adresati centrului nostru pentru clienti.

Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT!

Cititi toate avertismentele de sigurantd si toate instructiunile.
Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave.

Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.
Copiii cu varsta de peste 8 ani si persoanele cu capacitdti fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau cu o lipsd de experientd si/sau de cunostinte
pot utiliza aparatul numai sub supraveghere sau dupa ce au fost instruiti
cu privire la utilizarea in siguranta a aparatului si intelegand riscurile care
decurg din aceasta utilizare.

AVERTISMENT!

Nu este permisa incdrcarea oricarei alte baterii. Bateriile de unica
folosinta nu trebuie sa fie incarcate cu incarcatorul.

Nu folositi acest produs in nici un fel declarat pentru utilizare normala.
Nerespectarea instructiunilor generale in vigoare si a instructiunilor din
acest manual nu face ca producatorul sa fie raspunzator pentru daune.

pentru

Procedura de urgenta

Efectuati o procedura de prim-ajutor adecvatd vatamarii si chemati un
medic calificat cat mai repede posibil.

Protejati persoana ranita de alte vatamari si calmati-o:

Daca solicitati ajutor, furnizati urmatoarele informatiit 1. Locul accidentului,
2. Tipul accidentului, 3. Numarul de persoane ranite, 4. Leziuni

Statie de incdrcare

Nu este permisad patrunderea niciunei piese metalice in arborele de
glisare a bateriei (risc de scurtcircuit).

Nu utilizati niciodatd incdrcatorul in conditii de umezeala sau de
ploaie. Potrivit numai pentru zonele interioare.

Asigurati-vd ca tensiunea sistemului corespunde cu detaliile de pe
placa de tip a incdrcatorului. Exista riscul de electrocutare.
Conexiunile cablurilor sa fie separate doar prin tragerea stecherului.
Tragerea cablului ar putea deteriora atat cablul, cat si fisa. Ca urmare;
siguranta electrica nu ar mai fi garantata.

Nu utilizati niciodatd incarcdtorul daca cablul, fisa sau aparatul sunt
deteriorate de influente externe.

In caz de deteriorare, predati produsul la un centru de service autorizat.
Asigurati-va ca functia de rdcire nu este limitatda prin acoperirea
fantelor de racire. Nu folositi aparatul in apropierea unor surse de
caldurd sau pe o suprafata inflamabila.

Nu deschideti niciodata incarcatorul. Contactati un atelier specializat
in caz de defectiune.

Incarcdtorul Bormann trebuie utilizat numai pentru a incarca bateria. Se
pot produce defectiuni sau incendii daca se utilizeazd incarcatoare diferite.
Suprafata exterioara a bateriei trebuie s fie curatd si uscata inainte ca
bateria sd inceapa sa se incarce.

Baterie

Se pot scurge vapori in caz de utilizare neautorizata sau atunci cand se
utilizeaza un acumulator deteriorat.

Aduceti aer curat si cereti sfatul medicului dacd intampinati dificultati.
Vaporii pot irita sistemul respirator.

AVERTISMENT!

RISC DE INCENDIU! RISC DE EXPLOZIE!

Nu utilizati niciodatd acumulatori deteriorati, defecti sau deformati.
Nu deschideti sau deteriorati niciodata acumulatorul si nu-l 3sati sa
cada pe jos.

Nu incdrcati niciodatd bateria intr-un mediu cu acizi si materiale usor
inflamabile.

Protejati bateria impotriva caldurii si a focului.

Protejati bateria impotriva umezelii si a lichidelor.

Bateria trebuie utilizatd numai la temperaturi ambientale cuprinse intre 10
si 40+ grade Celsius.

Nu puneti niciodatd bateria pe calorifere si nu o expuneti la lumina
puternicd a soarelui pentru o perioadd lunga de timp. Dupa ce a fost supusa
unei sarcini grele, ldsati mai intai bateria sd se raceasca.

Scurtcircuit - nu suprapuneti contactele acumulatorului cu piese metalice.
Acumulatorul trebuie sa fie ambalat (punga de plastic, cutie) sau contactele
acumulatorului trebuie sa fie sigilate pentru eliminarea, transportul sau
depozitarea acumulatorului.

Instructiuni de lucru

Acumulatorii sunt livrati partial incdrcati si, prin urmare, trebuie sa fie
incarcati complet inainte de a fi utilizati pentru prima datd.

Incdrcati acumulatorul atunci cand aparatul functioneaza incet sau se
opreste.

BORMANN) <G

2 Un acumulator Li-ion poate fi
incdrcat in orice moment, fard
ca durata de viatd a acestuia sd
fie scurtata.

Intreruperea  procesului  de

incarcare nu va deteriora
acumulatorul.
Un acumulator Li-ion

este protejat de protectia
electronica a celulei impotriva
descarcarii profunde.

O durata de functionare
semnificativ mai scurtd a unei
baterii incarcate inseamna ca
durata de viata a bateriei s-a incheiat si cd aceasta trebuie inlocuita.

Se vor folosi numai baterii de rezerva originale.

Eliminare

Instructiunile de eliminare se bazeaza pe pictogramele plasate
pe aparat sau pe ambalajul acestuia.

Orice aparat deteriorat sau eliminat trebuie predat la centrele
de colectare corespunzdtoare.

Eliminati bateriile intr-un mod ecologic.

Bateriile Li-ion sunt supuse obligatiei de eliminare. Trimiteti
bateriile defecte la o unitate de service specializata pentru
a le elimina. Bateria trebuie scoasd inainte ca aparatul sa fie
casat. Bateriile deteriorate pot dauna mediului inconjurator
si sandtdtii dumneavoastra daca din astfel de baterii se scurg
vapori sau lichide toxice.

Prin urmare, nu trimiteti niciodata o baterie defecta prin postd
etc. Va rugam sa contactati centrul de reciclare local.

Aruncati bateriile atunci cand nu mai sunt functionale. Va
recomandam sd aplicati o bandd adeziva pe stalpi pentru a-i
proteja impotriva scurtcircuitelor.

Nu deschideti niciodata bateria.

| N-=Hn|

Transportul ambalajului eliminarea ambalajelor

Ambalajul protejeaza aparatul impotriva deteriorarii in timpul
transportului materialele sunt de obicei alese pe baza aspectelor
de mediu si a principiilor de tratare a deseurilor si sunt reciclabile.
Reintroducerea  ambalajelor in  circuitul  materialelor
economiseste materii prime si reduce productia de deseuri.
Unele. parti ale ambalajelor (de exemplu, folii, stiropor) pot fi
periculoase pentru copii.

Risc de sufocare!
Pastrati partile.ambalajului la indemana copiilor si eliminati-le
cat mai.curand posibil.

Date tehnice

- Intrare: 220-240 V / 50 Hz, 65 W
-Jesire: 20V, 2,4A

- Incdrcdtor rapid

- Cu lumini indicatoare ale starii de
incdrcare a bateriei

Simboluri

A Atenti

Avertisment!

instructiunile  de

Tncarcatorul _trebuie utilizat
numai in spatii inchise.
* Producdtorul isi rezerva dreptul de a
V Tensiune aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fard
AC Curent alternativ I\otlflcare prealabll'at cu 4excepg|a cvaAzqul
in care aceste modificari afecteaza in
=== Curent continuu n[md semnificativ pen‘ormanga sl
siguranta produselor. Piesele descrise /
Protejati bateria impotriva ||_ustr_aAte mApa_glmle manualului pe care il
céldurii si focului. tineti in maini pot viza si alte modele din
Protejati bateria impotriva linia de ;_Jro_c!us_e _ale prqducat})rulu! cu
apei si umezelii. caracteristici similare si pot sd nu fie
incluse in produsul pe care tocmai |-ati
Protejati bateria_impotriva o
J| temperaturilor peste 40°C. achizitionat.
* Pentru a asigura siguranta si
’E Clasd de protectie II. fiabilitatea  produsului, precum si
valabilitatea garantiei, toate lucrdrile
c €Marcai CE de reparatii, inspectii sau inlocuiri,

inclusiv intretinerea si reglajele speciale,
trebuie sa fie efectuate numai de catre
tehnicieni ai departamentului de service
autorizat al producdtorului.

T3.15A
-} Protectie impotriva utilizirii.

Orice dispozitive electrice sau

electronice deteriorate sau scoase

din uz trebuie predate la centrele
e colectare corespunzitoare. o
* Utilizati fintotdeauna produsul cu
KNuarunca_;ibaterii_leTmpreuné echipamentul furnizat. Utilizarea
e eseurlic mencjere) produsului cu echipamente care nu
sunt furnizate poate cauza defectiuni
sau chiar vatamadri grave sau chiar
moartea. Producatorul si importatorul
nu sunt raspunzatori pentru vatamarile
si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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Procitajte i razumite upute za uporabu
prije uporabe uredaja. Upoznajte se s
upravljackim elementima i kako

pravilno koristiti uredaj. Pridrzavajte se svih
sigurnosnih mjera navedenih u servisnom
prirucniku. Ponasajte

se odgovorno prema tre¢im osobama.
Operater je odgovoran za nezgode ili rizike za trece strane.

U slucaju bilo kakvih nedoumica oko povezivanja i rada obratite se
nasem korisnickom centru.

Sigurnosne upute

UPOZORENIJE!

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute.

Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara,
pozara i/ili ozbiljne ozljede. Spremite sva upozorenja i upute za
bududu upotrebu. e - Lo
Djeca starija od 8 godina j osobe sa smanjenim fizickim, osjetilnim
il mentalnim sposobnostima ili s nedostatkom iskustva i/ili znanja
smiju koristiti stroj samo pod nadzorom ili nakon sto su upuceni
u si urgu uporabu stroja i razumiju rizike koji proizlaze iz takvu
upotrebu.

UPOZORENJE!

Punjenje bilo koje druge baterije nije dopusteno. Baterije za
jednokratnu upotrebu ne smiju se puniti punjatem.Nemojte
koristiti ovaj proizvod u bilo kojem navedenom za normalnu
uporabu. Nepridrzavanje op¢ih vazecih uputa i uputa iz ovog
priruc¢nika ne snosi odgovornost proizvodaca za stetu.

Hitni postupak

Provedite postupak prve pomodi primjeren ozljedi i pozovite
kvalificiranu medicinsku pomo¢ Sto je prije moguce. Zastitite
unesrecenu osobu od daljnjeg ozljedivanja i smirite je.

Ako trazite pomod, navedite sljedece podatke: 1. mjesto
nesrece, 2. vrstu nesrece, 3. broj ozlijedenih osoba, 4. ozljede

Stanica za punjenje

Nikakvi metalni dijelovi ne smiju uéi u osovinu kako bi klizili
bateriju (opasnost od kratkog spoja).

Nikada nemojte koristiti punjac u vlaznim ili mokrim uvjetima.
Prikladno samo za unutarnje prostore.

Provjerite odgovara li napon sustava pojedinostima na.tipskoj
plocici punjaca. Postoji opasnost od strujnog udara. Kabelske
veze odvojiti samo povlaenjem utikaca. Povlaenje kabela
moze ostetiti i kabel i utikac. Kao rezultat toga, elektri¢na
sigurnost vise ne bi bila zajamcena.

Nikada nemojte koristiti punja¢ ako su kabel, utikac ili stroj
osteceni vanjskim utjecajima.

U sludaju ostecenja proizvod dostavite u ovlasteni servis.
Osigurajte da funkcija hladenja nije ogranicena pokrivanjem
otvora za hladenje. Nemojte koristiti uredaj u blizini izvora
topline ili na zapaljivoj povrsini.

Nikada ne otvarajte punjac. U slucaju bilo kakvog kvara obratite
se specijaliziranoj radionici.

Bormann punjac koji se koristi samo za punjenje baterije. MoZe
dodi do kvara ili pozara ako se koriste razli¢iti punjaci.

Vanjska povrsina baterije mora biti Cista i suha prije nego se
baterija pocne puniti.

Baterija

Pare mogu iscuriti u slucaju neovlastene uporabe ili koristenja
ostecenog akumulatora.

Donesite svjeZzi zrak i potrazite savjet lijeCnika ako osjetite
poteskoce. Pare mogu nadraZziti disni sustav.

UPOZORENIJE! .

OPASNOST OD POZARA! OPASNOST OD EKSPLOZIJE!

Nikada nemojte koristiti ostecene, neispravne ili deformirane
akumulatore. Nikada nemojte otvarati ili ostetiti akumulator ili ga
pustiti da padne na tlo.

Nikada ne punite bateriju u okruzenju s kiselinama i lako zapaljivim
materijalima.

Zastitite bateriju od topline i vatre.

Zastitite bateriju od vlage i tekucina.

Baterija se smije koristiti samo na temperaturama okoline izmedu
10°Ci+40°C.

Bateriju nikada ne stavljajte na grijalice i ne izlaZite je jakom suncu
duze vrijeme.

Nakon sto je bila izloZzena velikom opterecenju, najprije pustite
bateriju da se ohladi.

Kratki spoj - ne premos¢ujte kontakte akumulatora metalnim
dijelovima.

Akumulator mora biti upakiran (plastiéna vredica, kutija) ili kontakti
akumulatora moraju biti zapecaceni za odlaganje, transport ili
skladistenje akumulatora.

Upute za rad
Akumulatori se isporucuju djelomiéno napunjeni i stoga moraju
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2 biti potpuno napunjeni prije
prve uporabe.
Akumulator punite kada
uredaj sporo radi ili se
zaustavi.

Li-ionska baterija moze se
puniti u bilo kojem trenutku

(I bez ikakvog = skracivanja
njenog vijeka trajanja. Prekid
(o procesa  punjenja  nece

= ostetiti akumulator.
) | Li-ionska baterija zasticena je
! elektronskom zastitom celija

od dubokog praznjenja.
Znatno krace vrijeme rada napunjene baterije znaci da je baterija
istekla i bateriju je potrebno zamijeniti.
Koristiti samo originalne rezervne baterije.

Raspolaganje

Upute za odlaganje temelje se na ikonama koje se nalaze na
uredaju ili njegovom pakiranju.

Svi osteceni ili odbaceni uredaji
odgovarajuce sabirne centre.
OdloZite baterije na ekoloski prihvatljiv nacin.

Li-ion baterije podlijezu obvezi zbrinjavanja. Sve neispravne
baterije odnesite u specijaliziranu trgovinu.

Baterija se mora izvaditi prije nego se uredaj odloZi u otpad.
Ostecene baterije mogu nastetiti okoliSu i vasem zdravlju ako iz
njih iscure otrovne pare ili tekudine.

Stoga nikada ne 3aljite neispravnu bateriju postom, itd. Obratite
se svom lokalnom centru za reciklazu.

OdloZite baterije kada vise ne rade. Preporu¢amo nalijepiti
liepljivu traku na stupove kako bi ih zastitili od kratkog spoja.
Nikada ne otvarajte bateriju.

moraju se predati u

Zbrinjavanje transportne ambalaze

Pakiranje stiti stroj od oStecenja tijekom transporta, materijali
se obi¢no biraju na temelju ekoloskih aspekata i nacela obrade
otpada te se mogu reciklirati. Vracanjem ambalaze u materijalni
promet Stede se sirovine i smanjuje proizvodnja otpada. Dijelovi
pakiranja (npr. folije, stiropor) mogu biti opasni za djecu.

Opasnost od gusenja!
Drzite dijelove pakiranja izvan dohvata djece i bacite ih sto je
prije-moguce.

Simboli

A Oprez! Upozorenje!
G Proéitajte upute.za uporabu.

Punjaé koristite samo u
zatvorenim prostorima.

Tehnicki podaci

- Ulaz: 220-240V / 50 Hz, 65 W
-lzlaz: 20V, 2,4 A

- Brzi punjac

- Sa svjetlima indikatora
napunjenosti baterije

* Proizvoda¢ zadrzava pravo na manje

V Napon izmjeneu  dizajnu  proizvoda i
tehnickim specifikacijama bez
o — prethodne najave, osm_ako  te
promjene  znafajno  utjetu  na
= grtmcp performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na

stranicama priru¢nika koje drzite u
rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa sliénim znacajkama i
mozda nece biti ukljuceni u proizvod
koji ste upravo nabavili.

Zastitite bateriju od topline
ivatre.

itite bateriju od vode
Zatitite bateriju od

temperatura iznad 40°C.
" * Kako bi se osigurala sigurnost i
@ e pouzdanost proizvoda i valjanost
jamstva, sve popravke, inspekcijske
CGCE‘""“"“ ili zamjenske radove, ukljuéujuéi
odrzavanje i posebne prilagodbe,
smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.
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- zastita primjene.
Sve ostecene il _odbatene
elektriéne ili elektronicke uredaje
morate predati u odgovarajuéa

mmm 53birna mjesta.

*  Uviek koristite proizvod s
ENE odiaiite baterije s kuénim jsporugenom  opremom. Rad

R CIEEE 3 proizvoda s neiskoristenom opremom
moze uzrokovati kvarove ili cak
ozbiline ozljede ili smrt. Proizvodac
i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i
Stete nastale uporabom nesukladne
opreme.
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U Akésziilék hasznélata el6tt olvassa
el és értse meg a haszndlati
utasitast. Ismerkedjen meg a
kezelGelemekkel és a késziilék
megfelel6 hasznalataval. Tartsa
be a szervizkényvben szerepl6
Osszes  biztonsagi  intézkedeést.
Viselkedjen felel@sségteljesen
harmadik személyekkel szemben.
A kezel6 felel6s a harmadik személyeket érinté balesetekért és
kockdazatokért. A csatlakoztatassal és a miikodéssel kapcsolatos
barmilyen kérdése esetén forduljon tigyfélszolgdlatunkhoz.

Biztonsagi utasitasok

FIGYELMEZTETES

Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és utasitdst.

A figyelmeztetések és utasitdsok be nem tartdsa aramitéshez,
tlizhoz és/vagy sulyos sérilésekhez vezethet.

Az Osszes figyelmeztetést és utasitast Grizze meg kés6bbi
felhasznélas céljara.

8 év feletti gyermekek, valamint fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességeikben korlatozott, illetve tapasztalat és/vagy ismeretek
hianydban all6 személyek csak felugyelet mellett vagy a gép
biztonsagos hasznalatarol szol6 oktatds utdn, valamint a hasznélatbol
eredd kockazatok megértése utdn hasznalhatjak a gépet.

FIGYELMEZTETES

Mas akkumulatorok toltése tilos. Az egyszer
akkumulatorokat nem szabad a t6ltével tolteni.

Ne haszndlja ezt a terméket a rendeltetésszer(ien megadott médon.
Az dltalanos el8irasok és a jelen kézikonyvben szerepl6 utasitdsok
be nem tartasa nem vonja a gyartot felelGsségre a karokért.

hasznélatos

SiirgGsségi intézkedések

A sérilésnek megfelel§ elsGsegélyt nyujtson,€s minél hamarabb
hivjon orvosi segitséget. Ovja a sériltet tovabbi sériilésektdl, és
nyugtassa meg.

Segitséghivds esetén adja meg a kovetkezd informacidkat: 1. A
baleset helyszine, 2. A baleset tipusa, 3. A sérultek szdma, 4: A
sérulések jellege.

ToltGallomas

A fém alkatrészek nem kertilhetnek a tengelybe, ahol az akkumulator
csuszik (rovidzarlat veszélye).

Soha ne hasznalja a tolt6t nedves vagy vizes kdrnyezetben. Csak beltéri
hasznalatra alkalmas.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a rendszer fesziiltsége megegyezik a tolt6
tipusjelzésén feltiintetett értékekkel. Aramités veszélye all fenn.
Akabelcsatlakozasokat csak a dugo kihtizasaval vélassza le. A kabel hiizésa
a kdbel és a dugd megrongdlédasahoz vezethet. Ezaltal az elektromos
biztonsag nem lenne tobbé garantalt.

Soha ne hasznélja a toltét, ha a kabel, a dugasz vagy a készllék kiilsé
hatasok miatt megsérilt.

Sériilés esetén a terméket szervizbe kell szallitani.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a hit6nyildsok nincsenek eltakarva, ami
korldtozhatja a htitést. Ne hasznalja a késztiléket hiforrasok kozelében
vagy gyulékony feltleten.

Soha ne nyissa ki a tolt6t. Meghibdsodas esetén forduljon szakszer(i
szervizhez.

A Bormann tolt6t csak az akkumuldtor toltésére hasznalja. Mas tolték
hasznalata meghibasodast vagy tiizet okozhat.

Az akkumuldtor kiils6 fellletének tisztanak és szaraznak kell lennie,
miel6tt az akkumulator toltése megkezdédik.

Akkumulator

Jogosulatlan hasznalat vagy sérult akkumulator hasznalata
esetén gbzok szivaroghatnak.

Szell6ztesse a helyiséget, és forduljon orvoshoz, ha nehézségeket
tapasztal. A g6zok irritdlhatjak a légutakat.

FIGYELMEZTETES

TUZVESZELY! ROBBANASVESZELY!

Soha ne hasznéljon sériilt, hibds vagy deformalt akkumulatorokat.
Soha ne nyissa ki, ne sériiljon meg az akkumulator, és ne ejtse a foldre.
Soha ne toltse az akkumuldtort savas vagy konnyen gyulladd
anyagok kozelében.

Ovja az akkumulatort a hé6tél és a tliztdl.

Ovja az akkumulatort a nedvességtél és a folyadékoktdl.

Az akkumuldtort csak 10 °C és +40 °C kozotti kornyezeti
h6émeérsékleten hasznalja.

Soha ne tegye az akkumulatort flitGtestre, és ne tegye ki hosszabb
ideig erGs napfénynek.

Nagy terhelés utan hagyja az akkumuldtort leh(lni.

Rovidzarlat—ne hidalja at az akkumulator érintkezéit fém alkatrészekkel.
Az akkumulatort csomagolasban (mtianyag zacskd, doboz) vagy az
akkumulator érintkezinek lezdrasaval kell szallitani, tarolni vagy
artalmatlanitani.

Munkavégzési utasitas

Az akkumuldtorok részlegesen feltoltott allapotban kertilnek
forgalomba ezért az elsé hasznalat el6tt teljesen fel kell tolteni Gket.

PRO
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Toltse fel az akkumulétort,
amikor a készilék lassan
mikodik vagy ledll.

A litium-ion  akkumuldtorok
barmikor feltéltheték anélkal,
hogy ez révidebb élettartamot
eredményezne.

Atoltési folyamat megszakitasa
nem kérositja az akkumulatort.
Alitium-ion akkumulatorokat
elektronikus  cellavédelem
védi a mélykistlés ellen.

A feltoltott akkumulator
jelentdsen révidebb
miikodési ideje azt jelenti, hogy az akkumulator
élettartama lejart, és az akkumuldtort ki kell cserélni.
Kizarolag eredeti potakkumuldtorokat hasznaljon.

Hulladékkezelés

A hulladékkezelési utasitdsok a késziiléken vagy annak
csomagolasan talalhaté ikonok alapjan keriltek meghatérozasra.
A sérilt vagy hulladékként kezelt készllékeket a megfelel6
gyUjtéhelyeken kell leadni.

Az elemeket kérnyezetkimélé médon kell artalmatlanitani.

A litium-ion akkumulatorok hulladékkezelési kotelezettség
ald tartoznak. A hibas akkumulatorokat szakuzletben kell
artalmatlanitani. Az akkumuldtort a késziilék hulladékként vald
leadasa el6tt ki kell venni.

A sériilt akkumulatorok karosithatjdk a kornyezetet és az egészséget,
ha mérgez6 g6zok vagy folyadékok szivarognak bel6liik.

Ezért soha ne kildjon hibas akkumuldtort postai Uton stb.
Kérjuk, forduljon a helyi Gjrahasznosité kozponthoz.

Az akkumuldtorokat akkor dobja el, ha mar nem mukodnek.
Javasoljuk, hogy a polusokat ragasszdszalaggal ragassza le, hogy
megvédje ket a rovidzarlattol.

Soha ne nyissa ki az akkumulatort.

A szallitasi csomagolas artalmatlanitasa

A csomagolas védi a késziiléket a szallitds sordn bekovetkezé
sérilésektél. Az anyagok  kivdlasztdsandl  altaldban
kornyezetvédelmi szempontokat és hulladékkezelési elveket
vesznek figyelembe, és azok Ujrahasznosithatok. A csomagolas
anyagkorforgasba vald visszajuttatdsa nyersanyagot takarit
megés csokkenti a hulladéktermelést. A csomagolas részei (pl.
féliak, hungarocell) veszélyesek lehetnek a gyermekek szdmara.

Fulladasveszély!
A csomagolas részeit tartsa gyermekektdl elzart helyen, és a
lehet6 leghamarabb artalmatlanitsa.

Miiszaki adatok

- Bemenet: 220-240 V/50 Hz, 65 W
- Kimenet: 20V, 2,4 A
- Gyors tolté

Szimbdlumok

A Figyelem! Veszély!

@ Olvassa el a hasznalati utasitdst.
A toitst
hasznalja.

V  Fesziiltség

csak zért térben

Véltakoz6 dram
Egyendram

Ovja az akkumuldtort hétsl
és tliztl.

Ovja az akkumulatort viztél és
nedvességtél.

Ovja az akkumulatort 40°C
feletti hémérséklettsl.

Il védelmi osztaly.

c € CE jeldlés

T3.15A

Alkalmazés védelem.

- Akkumulator toltottségi
allapotjelz6 lampakkal

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy
el6zetes  értesités  nélkil  kisebb
valtoztatasokat eszkdzoljon a
termék  kialakitdsdban és mliszaki
specifikacidiban, kivéve, ha ezek a
valtoztatasok jelentGsen befolydsoljak a
termékek teljesitményét és biztonsagdt.
A kézikonyv kezében tartott oldalakon
leirt/illusztralt ~alkatrészek a gyértd
termékcsalddjanak ~ mas, hasonlé
tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeit
is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az
On altal most megvasarolt termék nem
tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdganak és
megbizhatésaganak, valamint a
garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellendrzési
vagy csere munkalatot, beleértve a
karbantartast és a specidlis beallitasokat
is, kizarélag a gyartd hivatalos
szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt

A sériilt vagy eldobott elektromos  felszereléssel haszndlja. A termék
e Mt enmket, & nem mellékelt felszereléssel tbrténd
[— (izemeltetése meghibasodast, vagy akar
sulyos sérilést vagy halalt is okozhat.
Az akkumulitorokat ne dobjaa A gvartp és az Importor _nem vllal
héztartasi anem
Len

hasznalatdbol ered6 sériilésekért és
karokeért.
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Safety instructions EN

Important safety instructions for battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instructions and
cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery, and
(3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively shorter,
stop operating immediately. It may result in a risk of
overheating, possible burns and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with
clear water and seek medical attention right away. It may
result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conductive material.
(2) Avoid storing battery cartridge in a container with other
metal objects such as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or rain.

A battery short can cause a large current flow, overheating,
possible burns and even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in locations
where the temperature may reach or exceed 50 °C (122 °F).
7. Do not incinerate the battery cartridge even if it is
severely damaged or is completely worn out. The battery
cartridge can explode in a fire.

8. Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Lithium-ion batteries are subject ‘to the Dangerous
Goods Legislation requirements.

For commercial transports e.g. by third parties, forwarding
agents, special requirement on packaging and, labelling
must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material
is required. Please also observe possibly more detailed
national regulations. Tape or mask off open contacts and
pack up the battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to disposal of battery.

cd

Ni-MH

Li-ion
L

Technical data
BATTERY: Li-ion 20V 4 Ah

Only for EU countries.

Do not dispose of electric equipment or battery pack together with household
waste material! In observance of the European Directives, on Waste Electric and
Electronic Equipment and Batteries and Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation in accordance with national laws, electric
equipment and batteries and battery pack(s) that have reached the end of their
life must be collected separately and returned to an environmentally compatible
recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor
changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly
affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual that
you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer’s product line with similar features and
may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and
the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments,
must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment.
Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death.
The manufacturer and the importer shall not be liable
for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.
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Istruzioni di sicurezza IT

Importanti istruzioni di sicurezza per la cartuccia della batteria
1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria, leggere tutte
le istruzioni e le avvertenze riportate su (1) caricabatteria,
(2) batteria e (3) prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smontare la cartuccia della batteria.

3.Seiltempo difunzionamento si e accorciato eccessivamente,
interrompere immediatamente il funzionamento. Cio pud
comportare un rischio di surriscaldamento, possibili ustioni e
persino possono verificarsi esplosioni.

4. Se l'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con acqua
pulita e consultare immediatamente un medico. Pud
provocare la perdita della vista.

5. Non mettere in cortocircuito la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun materiale conduttivo.
(2) Evitare di conservare la cartuccia della batteria in un
contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.
(3) Non esporre la cartuccia della batteria all’acqua o alla
pioggia. Un cortocircuito della batteria pud causare un
grande flusso di corrente, surriscaldamento, possibili usti
oni e persino un guasto.

6. Non conservare |'utensile e la cartuccia della batteria in
luoghi dove la temperatura puo raggiungere o superare i
50 °C (122 °F).

7. Non incenerire la cartuccia della batteria anche se e
gravemente danneggiata o completamente usurata. La
cartuccia della batteria puo esplodere in un incendio.

8. Fare attenzione a non far cadere o colpire la batteria.

9. Non usare una batteria danneggiata.

10. Le batterie agli ioni di liti o sono soggett e ai requisiti
della legislazione sulle merci pericolose.

Per. ixtrasporti commerciali, ad esempio da parte di terzi o
spedizionieri, & necessario rispettare requisiti speciali in materia
di imballaggioed etichettatura. Per la preparazione dell’articolo
da spedire, & 'necessario consultare un esperto in materia di
materiali pericolesi:.Si prega inoltre di osservare eventuali
normative nazionali pitvdettagliate. Coprire i contatti aperti con
nastro adesivo 0 con:una maschera e imballare la batteria in
modo che non possa.muoversi all'interno dell'imballaggio.

11. Seguire le norme locali relative allo smaltimento della batteria.

cd
Ni-MH
Li-ion

Solo per i paesi dell'UE.
Non smaltire le apparecchiature elettriche o i pacchi batteria insieme ai rifiuti
domestici! In ita alle d rifiuti di apparecct iche
ed elettroniche e sulle pile e gli accumulatori e su rifiuti di pile e accumulatori e
alla loro attuazione in conformita alle leggi nazionali, le apparecchiature elettriche
e le pile e i pacchi batteria giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e
conferiti a un impianto di riciclaggio compatibile con Fambiente.

Dati tecnici
BATTERIA: Li-ion 20V 4 Ah

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori
al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preawviso,
a meno che tali modifiche non influiscano significativamente
sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non
essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e laffidabilita del prodotto e
la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con lattrezzatura fornita.
Lutilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo
causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e
danni derivanti dall’'uso di apparecchiature non conformi.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



08nyieg aopaleiag EL

InUavTiKéG 08nyieg aohaleiog OXETIKA KE TIG pratapieg
1. NMpw amd ™ xpnon tng pmatapiog, Safdote OAeg
TG odnyieg kaL Tg mposdonontikeég onudavoelg (1) oto
doptioth pnartapiac, (2) otnv pratapia kat (3) oto npoidv
TIOU XPNOLUOTIOLEL TNV prtatapia.

2. Mnv arocuvaploloyeite Ty pratopio.

3. EAv o xpovog Aewtoupyiag éxel pelwBel umepPBoAikd,
OTAUATAOTE QUEOWE TN Aswtoupyia. AuTO MTopel va €xet
WG amotéhecpa tov kivbuvo umepBéppavong, mbavwv
EYKOUHATWY 1] AKOHA Kot EKPNENG.

4. EQv 0 nAekTtpoAUTNG MMEL oTa pATia 00, EEMAUVETE Ta e
kaBapo vePO KaavalnTrote apEowg Latpikr BorBeta. Mropet
va EXEL WG ATOTEAECHA TNVATIWAELX TNG OPACHG GO,

5. Mnv BpaxUKUKAWVETE TNV pratapio:

(1) Mnv ayyiete TOUG OKPOSEKTEG HAE OTTOLOSHTIOTE Oy WYLO UNKO.
(2) Artoduyete TV aroBrikeuon TN patapiag os doyxeia pe
GANaL HETOAAIKG aVTIKELEVA, OTIWG KapdLad, KEppaTa K.ATT.

(3) Mnv exkBétete tnv pnatapio oe vepd f Bpoxn.

Eva. BpaxukUKAwHA NG pmatapiog Hnopei va mpokoAéoet
UeYAAn pon pevpatog, unepBéppavon, Tbavd sykavpata
Kot akopn kat BAABn.

6. Minv aroBnkeVeTe To pyoleio Kat Ty pratapio o€ pépn Omou
n Beppokpacio propei va dpraoet ) va emepdoet toug 50 °C.

7. MnV ormoTePWVETE TNV UIMOTOPia OKOUN Kol av €XEL
unootel coPapr) BAABN 1 éxel dBapel eviehws. H unatapia
unopel va ekpayet av avadeyei.

8. MPOCTATEVOTE TNV UIMOTAPLO OO XTUTHHATO A TTTWON.

9. MinV XpnOLOTOLELTE Lol Prtartapial Tiou xeL urtootet BAGBN.
10. OL pratopieg WOVTWY ABiou UTIOKEWVTALOTIG QITAUTHOELG
™¢ vopoBeoiag yia ta enkivbuva epnopelipata.

Ma epmopikég petadopég mx. and tpitoug, Heradopeis,
TIPETEL VAL TNPOUVTAL ELSIKEG QTTOUTACEL OXETIKG, ME TN
ouoKevaaoia-yrpavan Kat T eMnLopavon.

M@ TtV TPOETOACIO TOU QVTIKEWWEVOU TIOU HETOEPETAL,
QUTOUTELTOL N CUMBOUAY EVOG EUMELPOYVWLOVAL yLa. ETUKIVEUVQL
UMk MapokodeioBe emiong va tnpeite toug eBvikoug
KavovlopoUg pe akpifeta. KoAnote ) koAOWte pe tawia T
QVOLTEG EMODEG KAUL OUOKEUGOTE TNV UIOTOPLa LLE TETOLO TPOTIO
WOTE VA NV Unopet va petakwvnBel péoa otn cuokevaoia.

11. AKOAOUBIGTE TOUG TOTILKOUG KAVOVLOHOUG TToU apopolv
v andppun g pratapiag.
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Mévo yia Tiq X@peg TG EE, pnv amoppintete Tov nAektpukd efomhiopd f

ouoTolia Hatapudy padl pe owiakd amoppippatal TNPWVTAG TG EUPWAIKES

obnyies, yia ta anohnta NAEKTPKOD Kat NAEKTPOVIKOY EEOTMAOMOD Kat

MATapLiY Kat o anOBANTAL ATApLGY Kal TV EAPHOYR TOUS GOMGWYA HE TOUG

£BVIKoUG VOLOUG, 0 NAEKTPLKOG EEOMALORGG Kat OL PaTapieq mou £xouv brdoet

070 TEAOG TG LWAG TOUG TPEMEL Ve GUAAEYOVTOLL XWPLOTA KOtk Vet 05NYODVTaL OE jiial
Bk & i 7

TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA
MMATAPIA: Li-ion 20V 4 Ah

* O KatooKevaotg Slotnpel To  Saiwpa va TPAYHOTOTO oL
Seutepeliovoe oAAayEG OTO OXESLAOHO TOU TIPOIOVTOG KAl OTAL TEXVIKA
XOPOKTNPLOTIKA XWPIG TIPONYoUpEVn €80ToiNon, eKTog v oL dANYES
QUTEG EMNPEGIOVV ONUAVTIKA TV arddoon kot Astoupyia. aodaielas
Twv Tpoioviwv. Ta efaptipata mou Tepypddovtal / amewovifovrat
oG 0eNISEG TOU EYXELPLBIOU TIOU KPOTATE OTOL XEPLAL OQG EVOEXETOL Va
adopolv Kot oe GANAL HOVTEAX TNG CELPAS TIPOIOVTWY TOU KATOOKELQAOTH),
HE TIAPOHOLAL XOPOKTNPLOTLKA, KO EVOEXETAL VL LNV TiepAapBavovTat oTo
TIPOIOV TIOU LOALG QITOKTIOATE.

* Na va StaopaoTel n aopAeLa Ka n aglorioTior Tou TPoIOVTog KaBuwG Kot
N WxUG G eyyunong OAe oL epyaoieg emudopBwong, eAéyXoU, ETUOKEUNG
1) QVTKOTAOTAONG CUMMEPABAVOLEVNG TNG CUVTPNONG KAt TWV EBIKWY
PUBHICEWV, TIPETTELVOL EKTENOUVTAL LOVO QO TEXVKOUG TOU EE0UOLOS0TNHEVOU
TUAHOTOG Service Tou KOTaoKEUaoTr.

* XpnOUOTIOLETE TIAVTAL TO TIPOLOV HE TOV TIAPEXOUEVO €EOMALOMO. H
Aettoupyia ToU TPOIOVTOG HE UN-TPOPRAETIOUEVO EEOTIALOO EVEEXETOL
va Tipokaéoel BAABN A akopa kat cofapd tpavpatiopd f Bdvarto.
O KOTOOKELOOTAG KAl O €looywyeng oudepior evBivn dépel ya
TpAUHOTIONOUG Kat BAGPEG TOU TPOKUTTOUV amd TtV XpAon mn
TipoPAenopevou e6OMALOHOU.

WHcTpyKumm 3a 6esonacHocT BG

BaKHM MHCTPYKLMM 3a 6e3onacHoCT 3a KaceTaTa ¢ 6atepua
1. Mpean fa u3nonssate Kacetata ¢ batepus, npoyerere
BCMYKM WHCTPYKUMWM W Mpeaynpeautentn o603HaueHus
Bbpxy (1) 3apagHoTO ycTpoiicTBo, (2) 6Gatepuata u (3)
npogayKTa, usnonssaty b6atepuara.

2. He pa3mobssaiiTe KaceTaTta Ha baTepuaTa.

3. Ako BpemeTo 33 paboTa e cTaHano MpeKaseHo KpaTko,
cnpeTe pabotaTa He3abaBHO. ToBa MOXe Aa 0Be/e [0 PUCK
OT NperpAgaHe, Bb3MOXKHU U3rapAHWUA 1 JOPU EKCNNO3UA.

4. AKO eneKkTpoAnTLT NonajHe B O4UTE BU, U3MNIAKHETE TU C
yucTa Boga M He3abaBHO MoTbpceTe MEAMLIMHCKA MOMOLL,.
Tosa Moe Aa foseje [0 3aryba Ha 3peHneTo BU.

5. He KbcaiiTe KaceTaTa Ha b6atepuaTa:

(1) He gokocBaiiTe K1emuTe € NPOBOAALL MaTepuan.

(2) U3bsrsaiiTe fa cbxpaHsBaTe KaceTata ¢ 6atepus B KOHTEMHEP
C ApYr1 MeTasIHU NPeAMETH, KaTo MUPOHK, MOHETU U Ap.

(3) He u3naraiite kacetara c 6aTtepusTa Ha Boga UM AbA, Kbcoto
CbeAuHeHWe Ha batepuATa MOXKe Aa [OBEAE [0 rONAM MOTOK Ha
TOK, NperpsBaHe, Bb3MOXHM U3rapsHUA 1 A0pU NoBpeaa.

6. He cbxpaHsaBaiiTe MHCTPyMeHTa W KaceTaTa ¢ baTepuaTa
Ha MecTa, KbAeTo Temnepatypata Moxe Ja AOCTUTHE WK
Hagsuwm 50 °C (122 °F).

7. He n3rapsiTte 6atepuitH1s NaTpoH, A,OPU aKO TOW e CUIHO
noBpesieH MAU HaMbAHO W3HOCeH. baTepuiHMAT naTpoH
MOXKe [la Ce B3PUBM MPK Noxap.

8. BHMMaBaiTe fa He usnycHerte uau yaapwre 6atepunra.

9. He usnonssgaiite nospeseHa 6atepus.

10. /ItneBo-ioHHNTe BaTepun ca 06eKT Ha U3UCKBAHWATA
Ha 3aKOHOAATEeNCTBOTO 33 OMAacHW TOBapM.

Mpu TBProBCKM NPEBO3M, HaMp. OT TPETU CTPAHK, CNeAUTOPH,
TpsabBa Aa ce CNasBaT CNeuuanHu U3NCKBAHKA 33 ONaKoBaHe
1\eTuKeTMpaHe. 3a NoAroToBKaTa Ha NpeBO3BaHaTa CTOKa e
HeoBXoAKMa KOHCYATALMA C eKCNepT No OnacHWU maTepuany.
Monis, cra3BaliTe U eBeHTyaNHO NonoApo6HM HaLMOHANHU
pasnopeabu. 3anenete C TMKCO WAM MacKka OTBOPEHUTE
KOHTaKTV 1 QrakoBaiiTe 6aTepuATa Mo TaKbB HauWH, Ye Aa
HE'WMOMKe f1a CEABUMM B ONaKoBKaTa.

11. Crma3BaitTe MeCTHUTE pasnopenbu 3a WM3XBbPAsAHe Ha
6atepuata.
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TexHU4ecku gaHHu
BATEPMA: Li-ion 20V 4 Ah

Camo 3a crpahnTe ot EC. He waxewpraiiTe eneKTpuecku oBOpyAsaHeTo win
akymynaTopHaTa Gatepua 3aeaHo C GWTOBM OTNagbun! B CvoTeeTCTBME C
egporieiickute aupekTBM 3a or o n

w' Gatepun n w3 or Gatepun u
aKYMYIGTOPU W TAXHOTO NPW/AraHe & CLOTBETCTBME C HALMOHANHUTE 3AKOHM,
NeKTPUHECKOTO 0GOpYABaHE W GaTepuTe W aKYMYNaTOpHNTE GaTepuM, KOWTO
Ca AOCTUIHANW KPAn Ha KU3HEHUA CU LMKDA, TPABBA Aa Ce ChBMPaT Pasdento u
A2 Ce BPLUAT B CLOPLIKEHVE 33 PELMKAMPAHE, CHBMECTMO C OKOTHATa CPeAa.

* Mpou3BOAUTENAT CV 3ara3Ba NPABOTO A MPaBW HE3HAYUTENHM
NPOMeHW B [AM3aitHa M TexHWdeckute cneupduKaumm Ha
npoayKTuTe 6€3 NpeaBapuUTENHO YBEAOMIEHUE, OCBEH aKo Te3un
NPOMEHM He 3acAraT 3HauuTeNHo paboTaTa M 6esonacHocTTa Ha
NpoayKTUTE. YacTuTe, ONUCcaHW/UNKOCTPUPaHK Ha CTpaHuumuTe
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO ABPMUTE B PbLETE CW, MOXKE A3
Ce OTHACAT M 33 ApYrM MOAENM OT MPOAYKTOBAaTa NMHUA Ha
Npou3BOANTENS C NOACBHM XapaKTEPUCTVKM U MOKE Aa He ca
BK/IOYEHM B TOKY-LLIO NPUAOBUTUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a fga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HaAEMAHOCTTa Ha
NPOAYKTa WM Ba/MAHOCTTA Ha rapaHumsTa, BCUUKKM pabotu no
PEMOHT, MpOBEpKA WM 3aMsHa, BKIKOUYUTENHO NOAAPBKKA
W CreupanHn HacTporkK, Tpabsa Aa ce M3BbPLUBAT Camo OT
TEXHULY OT OTOPU3MPAHIA CEPBM3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENS.

* BuHarv u3non3saiite NpoAyKTa ¢ [OCTaBEHOTO 06opyaBaHe.
Pabotata Ha npogyKTa ¢ ob6opyaBaHe, KOETo He e [OCTaBeHo,
MOXe Ja foBefe 40 HeM3NPaBHOCTW WAW A0PW A0 CEepUO3HM
HapaHABaHWA MU CMBPT. [POU3BOANUTENAT U BHOCUTENAT He
HOCAT OTIOBOPHOCT 33 HApaHABaHWA W LUETH, Bb3HUKHAAM
B PE3YTaT Ha W3MOM3BAHETO HA HECHOTBETCTBALLO HA
M3MCKBaHUATa obopyaBaHe.
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Instructiuni importante de sigurantd pentru cartusul de
baterii

1. Tnainte de a utiliza cartusul bateriei, cititi toate
instructiunile si marcajele de avertizare de pe (1) incarcatorul
bateriei, (2) bateria si (3) produsul care utilizeaza bateria.

2. Nu dezasamblati cartusul bateriei.

3. Daca timpul de functionare a devenit excesiv de scurt,
opriti functionarea imediat. Aceasta poate duce la un risc
de supraincalzire, la posibile arsuri si chiar la o explozie.

4. Daca va intrd electrolit in ochi, clatiti-i cu apa curatd si
solicitati imediat asistentd medicald. Aceasta poate duce la
pierderea vederii.

5. Nu scurtcircuitati cartusul bateriei:

(1) Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
(2) Evitati s3 depozitati cartusul bateriei intr-un recipient cu
alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, monede etc.

(3) Nu expuneti cartusul bateriei la apa sau ploaie.

Un scurtcircuit al bateriei poate cauza un flux mare de
curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar o defectiune.
6. Nu depozitati unealta si cartusul bateriei in locuri in care
temperatura poate atinge sau depasi 50 °C (122 °F).

7. Nu incinerati cartusul bateriei, chiar dacd acesta este
grav deteriorat sau este complet uzat. Cartusul bateriei
poate exploda in caz de incendiu.

8. Aveti grija sa nu scapati sau sa loviti bateria.

9. Nu utilizati o baterie deteriorata.

10. Bateriile litiu-ion fac obiectul cerintelor. legislatiei
privind marfurile periculoase.

Pentru transporturile comerciale, de exemplu, de catre terti,
agenti de expeditie, trebuie respectate cerintele speciale
privind ambalarea si etichetarea. Pentru pregatirea.obiectului
care urmeaza a fi expediat, este necesara consultarea unui
expert pentru materiale periculoase. Va rugam sa respectati.si
reglementarile nationale eventual mai detaliate.

Lipiti cu bandd adeziva sau mascati contactele deschise si
impachetati bateria in asa fel incat sa nu se poata deplasa
in ambalaj.

11. Respectati reglementdrile locale referitoare la eliminarea
bateriei.
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Date tehnice
BATERIEI: Li-ion 20V 4 Ah

Instructiuni de siguranta

Numai pentru térile UE.

Nu aruncati aparatele electrice echipamentul sau pachetul de baterii impreuna
cu deseuri menajere! n conformitate cu Directivele europene privind deseurile
de echipamente electrice si electronice i de baterii si acumulatori si deseurile
de baterii si acumulatori si cu punerea in aplicare a acestora in conformitate cu
legislatia nationald, echipamentele electrice si bateriile si bateriile si pachetul
(pachetele) de baterii care au ajuns la sfarsitul duratei de viata trebuie colectate
separat si returnate la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore
la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari
afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse
ale producatorului cu caracteristici similare si pot s nu fie
incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului,
precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii,
inspectii sau fnlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele
speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni
ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat.
Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate
poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar
moartea. Producatorul siimportatorul nu sunt raspunzatori
pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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Sigurnosne upute HR

Vazne sigurnosne upute za spremnik baterije

1. Prije upotrebe spremnika baterije procitajte sve upute i oznake
upozorenja na (1) punjacu baterije, (2) bateriji i (3) proizvodu
pomocu baterije.

2. Ne rastavljajte spremnik baterije.

3. Ako je vrijeme rada postalo pretjerano krace, odmah prestanite
raditi. To moZe rezultirati rizikom od pregrijavanja, mogucih
opeklina, pa ¢ak i eksplozije.

4. Ako vam elektrolit dospije u odi, isperite ih ¢istom vodom i odmah
potrazite lije¢nicku pomoc. To moZe rezultirati gubitkom vida.

5. Ne kratite spremnik baterije:

(1) Ne dodirujte stezaljke bilo kojim vodljivim materijalom.

(2) Izbjegavajte spremanje spremnika baterije u spremnik s drugim
metalnim predmetima kao sto su ¢avli, kovanice itd.

(3) Ne izlazite spremnik baterije vodi ili kisi.Kratki spoj baterije moze
uzrokovati veliki protok struje, pregrijavanje, moguce opekline, pa
Caki kvar.

6. Ne Cuvajte alat i spremnik baterije na mjestima gdje temperatura
moze dosedi ili premasiti 50°C..

7. Ne spaljujte spremnik baterije ¢ak i ako je tesko ostecen ili je
potpuno istrosen. Spremnik baterije moze eksplodirati u pozaru.
8. Pazite da ne ispustite ili ne udarite bateriju.

9. Ne koristite oste¢enu bateriju.

10. Litij-ionske baterije podlijezu zahtjevima zakonodavstva o
opasnim tvarima. Za komercijalni prijevoz, npr. od strane trecih
strana, Speditera, posebnih moraju se postivati zahtjevi za
pakiranje i oznacivanje.

Za pripremu predmeta koji se otprema potrebno je savjetovanje sa
struénjakom za opasni materijal. Takoder se pridrzavate eventualno
detaljnijih nacionalnih propisa. Zalijepite ili maskirajte otvorene
kontakte i spakirajte bateriju na takav nacin da se ne moze kretati u
pakiranju,

11. Slijedite. svoje lokalne propise koji se odnose na odlaganje
baterije.
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Samoza zemlje EU-a.

Ne odlaite elektriénu opremu il bateriju zajedno s kuénim otpadnim materijalom!
U skladu s europskim direktivama, o otpadnoj elektricnoj i elektronickoj opremi i
baterijama i akumulatorima te otpadnim baterijama i akumulatorima te njihovoj
provedbi u skladu s nacionalnim zakonima, elektriéna oprema i baterije te baterijski
paketi koji sudosli do kraja svog vijeka trajanja moraju se prikupljati zasebno i vracati
u postrojenje za recikliranje kompatibilno s okoligem.

Tehnicki podaci
BATERLE: Li-ion 20V 4 Ah

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu
proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utjeCu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama
takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve
linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti
ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i
valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljuCuju¢i odrZavanje i posebne prilagodbe,
smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad
proizvoda s neiskoriStenom opremom moze uzrokovati
kvarove ili cak ozbilijne ozljede ili smrt. Proizvodac i
uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Biztonsagi utasitasok HU

Fontos biztonsagi utasitasok az akkumulator-kazettahoz
1. Az akkumuldtor-kazetta haszndlata el6tt olvassa el az
(1) akkumulatortoltén, (2) az akkumulatoron és (3) az
akkumuldtort hasznalé terméken taldlhaté Gsszes utasitast
és figyelmeztetd jelolést.

2. Ne szerelje szét az akkumulator-kazettat.

3. Ha a m(ikodési id6 tulzottan lerévidul, azonnal allitsa le
a készuléket. Ez tulmelegedéshez, égési sérulésekhez, s6t
robbandshoz is vezethet.

4. Ha az elektrolit a szemébe kerdil, 6blitse ki tiszta vizzel, és
azonnal forduljon orvoshoz. Latasvesztéshez vezethet.

5. Ne rovidre zarja az akkumulatort:

(1) Ne érintse meg a kapcsokat vezet6 anyaggal.
(2) Ne térolia az akkumuldtort mas fémtargyakkal,
példaul szogekkel, érmékkel sth. egyutt.
(3) Ne tegye ki az akkumuldtort viznek vagy esének.
Az akkumuldtor révidzarlata nagy dramutést, tulmelegedést,
égési sériiléseket és akar meghibasodast is okozhat.

6. Ne tarolja a szerszamot és az akkumulatort olyan helyen,
ahol a h6mérséklet elérheti vagy meghaladhatja az 50 °C-ot
(122 °F).

7. Ne égesse el az akkumulatort, még akkor sem, ha stlyosan
megsérilt vagy teljesen elhasznalddott. Az akkumuldtor
tlizben felrobbanhat.

8. Vigyazzon, ne ejtse le és ne lisse meg az akkumuldtort.

9. Ne hasznaljon sériilt akkumulatort.

10. A litium-ion  akkumuldtorokra < a . veszélyes
arukra vonatkozé jogszabalyok vonatkoeznak.
Kereskedelmi szallitdas esetén, pl. harmadik™, felek,
szallitmanyozék altal, a csomagolds és a. cimkézésre
vonatkozo kilonleges kovetelményeket be kell“tartani. A
szallitandd termék el6készitése soran veszélyes anyagokkal
foglalkozd szakértével kell konzultdlni. Kérjuk, vegye
figyelembe az esetlegesen részletesebb nemzeti elGirasokat
is. Ragassza le vagy fedje le a nyitott érintkezéket, és
ugy csomagolja be az akkumuldtort, hogy az ne tudjon
elmozdulni a csomagolason beliil.

11. Kévesse az akkumuldtorok drtalmatlanitasara vonatkozo
helyi elGirasokat.

cd Csak EU-orszégokban
Ni-MH é és az & ne dobja a haztartasi
Li-ion hulladek kozé! Az elekt és valamint az
akkumulatorokrol és elemekrd], valamint az elhasznalt akkumu\émrokrc\ és
L

elemekrdl 2616 eurépai iranyelveknek, valamint azok nemzeti jogszabalyok
szerinti az végéhez érkezett

4 és kilon
kell gyditeni, és at ij it6 telepre kell

Miiszaki adatok
AKKUMULATOR: Li-ion 20V 4 Ah

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkdl
kisebb valtoztatasokat eszkozoljon a termék kialakitdsaban
és miszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a véltoztatasok
jelentésen befolyasoljdk a termékek teljesitményét
és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon
leirt/illusztrdlt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak
mas, hasonld tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeit
is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On &ltal most
megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint
a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden
javitdsi, ellen6rzési vagy csere munkdlatot, beleértve a
karbantartast és a specialis beallitdsokat is, kizardlag a
gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A
termék nem mellékelt felszereléssel torténd lzemeltetése
meghibasodast, vagy akar sulyos sérilést vagy halalt is okozhat.
A gyartd és azimport6r nem vallal felel&sséget a nem megfelelé
felszerelés hasznalatabol eredd sériilésekért és karokért.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion pn ev8eSelyEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §00el xwpig emBdapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nhektpikh oUvdeon oe tdon Sia-
$OpETIKI arto TNV avaypadOpUeVn 0TNV MK CUCKEUNG.
7) 2UvSE0N, OE N YELWHEVO PELHATOBOTH.

8).MetaBoAn Tng.Tdong Tou pEVUATOG.

9) BAABA tousmpokUITTeL amnd t xprion aApupou vepou (r.x
TAUOTLKG, QVTALES).

10) BA&Pn 1 kaknAettoupyia ou €xeL mpokUPEL amd mAnp-
HeAn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr tou epyadeiou pe xnpikd, i BA&BN and vypaoia,
SuaBpwon.

12) Epyaleia mou €X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — AAAQYES
1 éxouv avottel ano pn eéovclodotnuévo ocuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
gyyunong. Ta avtoAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires.inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrigue ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plague de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de ['utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati'tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni.o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet qé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koriscenja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8).Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ilickvar nastao kao posledica nepravilne
procedure ¢iséenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasceno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovarajucim modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuci propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi-fheupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6). Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na Stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napaétia.

9). Poskodenie v dbsledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, €erpad|a):

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu cistenia ndstroja.

11) Kontakt ndstroja s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkosti alebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poZziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BEAEeHU B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HWKaKbB CAy4ail KOMNAHWATA He MOKPWBA CbOTBETHUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT NO'eCcTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YeTKI, Kabenu, Kntovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NOBpeAEHM B pe3ynTaT Ha HecnaseaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasn
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) IHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TpeTu nua.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
W3KCKBaHWA, Pa3IMYHU OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
WHCTPYKLUMKUTE HA NPOU3BOANTENOT.

3)'AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) YnoTtpe6a Ha HenpaBWHO lyBPUKaHTU UN A0OAATOLM.
5)/AnaTku faAeHW Ha TpeTu eHTUTeTH BecniaTHo.

6) OwTeTyBatrbe Nopasm e/IeKTPUYHO NOBP3yBatbe Ha HanoH
NMOWHAKY O/, OHOJ'WTO e HaBeAeH Ha Ni1oYaTa Ha anapaToT.
7) Nosp3ayBatbe CO He3eMeH Haroj.

8) NMpomeHa Ha HanMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OuwTeTyBatbe KaKo pesynTat Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha MpMMeEp, MalMHK 3a Nepekbe, Mymnu).

10) OwTeTyBare UM HedyHKLMOHMParbe KaKo pesyaTar Ha
HenpaBWIHO YUCTEHE Ha anaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha anatkaTa co XeMUKanuu, UAu oWTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectdriiinstructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o.alta
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Céguink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfeleld
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4)Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mosicsatlakozasbol eredd karok.

7) Nem foldelt-dramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszlltségének megvaltozasa.

9) Sos viz-hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivat-
tyuk):

10) A készilékinem megfelel§ tisztitasi eljarasabol eredd
kdrosodasvagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
modositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cokkijiet e¢e.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovarajucim
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuci nacin i odgovarajucim prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oSteceni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju trec¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak na nezemaljsko napajanje.
8).Neprihvatljiva-fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala.uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka €is¢enjauredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovarajucim modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpeite TG 08nyieg xprong Kat o€ NAEKTPOVIKNA Hopdn HEow TNG LoTOGEAISOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe TiG e Tov KwSLkd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".
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